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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

            Αν και ο τουρισµός µε τις διαστάσεις που έχει σήµερα είναι ένα 

σχετικά πρόσφατο φαινόµενο, οι ιστορικές του ρίζες ανάγονται σχεδόν 

στις αρχές τον πολιτισµού (Burkart Λ Medlik 1981, Page 2006). 

            Η πρώτη συστηµατική οργάνωση ταξιδιών στην αρχαιότητα 

παρατηρείται κυρίως στην περιοχή της Μεσοποταµίας, της Αιγύπτου και 

της Ελλάδας, ενώ οι Φοίνικες και οι Σουµέριοι διοργάνωναν ταξίδια για 

εµπορικούς λόγους, µε τους πρώτους να θεωρούνται οι πρώτοι 

πραγµατικοί έµποροι-ταξιδιώτες αφού µε τα πλοία τους φτάνουν σ' όλες 

τις χώρες του τότε γνωστού κόσµου .Στην κλασική εποχή η ιδέα του 

ελεύθερου χρόνου είναι αυτή που µας δίνει τα στοιχεία µιας 

δραστηριότητας παραπλήσιας µε την τουριστική. 

            Στην αρχαία Ελλάδα, οι ελεύθεροι Έλληνες είχαν το προνόµιο 

του ελεύθερου χρόνου και της θετικής αξιοποίησης του µέσω της 

γυµναστικής, της µουσικής, της φιλοσοφίας κ.τ.λ. Η ίδρυση των 

Ολυµπιακών Αγώνων το 776 π.Χ. δίνει µια πρώιµη τουριστική εικόνα µε 

τις µετακινήσεις προς τον τόπο των αγώνων και τη διαµονή σε 

κατασκηνώσεις. Κατά την κυριαρχία της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, η 

οποία στηρίχθηκε στην επεκτατική της πολιτική, υπήρξε επίσης έντονη η 

ιδέα του ελεύθερου χρόνου και της αξιοποίησης του µέσω των διάφορων 

εκδηλώσεων και αθλητικών θεαµάτων ενώ διαδεδοµένη µεταξύ των 

πλουσίων ήταν η τάση να µετακινούνται στην επαρχία για λόγους 

αναψυχής. Παράλληλα, µε τις συνεχείς κατακτήσεις άνοιξαν νέοι δρόµοι 

και τα ταξίδια αυξήθηκαν για λόγους εµπορικούς. 

           Η Ρώµη υπήρξε ένας σηµαντικός πρώιµος τουριστικός 

προορισµός µε χαρακτηριστικά που ταιριάζουν στους σύγχρονους 

προορισµούς αφού ως πρωτεύουσα της Αυτοκρατορίας προσέλκυε ένα 

σεβαστό αριθµό επισκεπτών για τις ανάγκες των οποίων 

δηµιουργήθηκαν πανδοχεία, µπαρ κ.τ.λ. Έτσι, πολλά χαρακτηριστικά του 

µοντέρνου τουρισµού καθιερώθηκαν στους Ρωµαϊκούς χρόνους και αυτό 

κατέστην δυνατό κυρίως εξαιτίας της πολιτικής σταθερότητας και της 

δηµιουργίας υποδοµών και εγκαταστάσεων. 

           Ο Μεγάλος Γύρος (Grand Tour) του 16ου αιώνα είναι άλλο ένα 

σηµαντικό τµήµα της ιστορικής εξέλιξης του τουρισµού. Αυτός ήταν η 

περιήγηση ταξιδιωτών σε σηµαντικούς προορισµούς και τοποθεσίες τους 

οποίους επισκέπτονταν µε σκοπό την αποκόµιση πολιτιστικών και 
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εκπαιδευτικών εµπειριών αλλά απευθυνόταν στις εύπορες, 

αριστοκρατικές και προνοµιούχες τάξεις. Τον 18ο αιώνα έφτασε στο 

αποκορύφωµα του ως µια ιδιαίτερα αναπτυγµένη µορφή τουρισµού, 

ωστόσο ο τουρισµός ήταν ακόµα προνόµιο για λίγους. 

         Στα τέλη του 18ου αιώνα ένας συνδυασµός παραγόντων έφερε 

στην επιφάνεια τη θάλασσα και το µπάνιο στις ακτές και κάπως έτσι η 

χρήση του ελεύθερου χρόνου απόκτησε µια νέα και περισσότερο 

προσβάσιµη πτυχή την οποία βοήθησε και η ανάπτυξη των πρώιµων 

µεταφορών (ατµόπλοια, σιδηρόδροµος). 

             Λίγο µετά θα εµφανιστεί ο πρώιµος οργανωµένος τουρισµός µε 

τον Thomas Cook να διοργανώνει τις πρώτες οργανωµένες διακοπές το 

1841 και να ιδρύει το πρώτο τουριστικό πρακτορείο, ενώ αργότερα 

ακολούθησαν πολλές ακόµη τέτοιες διοργανώσεις διακοπών στις οποίες 

περιλαµβανόταν η µεταφορά, το κατάλυµα και η 

ξενάγηση, µιλάµε δηλαδή για τα πρώτα τουριστικά πακέτα. 

             Η είσοδος του 20ου αιώνα επέφερε σηµαντικές τεχνολογικές και 

κοινωνικές εξελίξεις. Η εφεύρεση του αυτοκινήτου ήταν µια σηµαντική 

πρόοδος στις µεταφορές και οι κατασκευές σηµαντικών οδικών δικτύων 

και γενικότερων υποδοµών και αναδοµών είχαν ήδη ολοκληρωθεί, όπως 

και σηµαντικές κοινωνικές κατακτήσεις (σαν την θεσµική καθιέρωση 

των πληρωµένων διακοπών για τους εργαζόµενους) είχαν επιτευχθεί. 

Εξελίξεις που υπό φυσιολογικές συνθήκες θα επέφεραν άµεσα και 

γρήγορα αποτελέσµατα στην ανάπτυξη του τουρισµού, ωστόσο η 

πολιτική και οικονοµική αστάθεια που ακολούθησε µετά από τους δύο 

Παγκόσµιους Πολέµους δεν επέτρεψε κάτι τέτοιο. 

           Στην µεταπολεµική περίοδο οι τεχνολογικές, κοινωνικές και 

οικονοµικές αλλαγές ήταν τεράστιες και ο τουρισµός µετατράπηκε 

σταδιακά στον σπουδαιότερο οικονοµικό κλάδο. Η πολιτική 

σταθερότητα, οι αυξηµένες ανάγκες του πληθυσµού για διασκέδαση και 

αναψυχή, η αύξηση των εισοδηµάτων, ο περισσότερος ελεύθερος 

χρόνος, η ανάπτυξη των µεταφορών και ιδιαίτερα των αεροµεταφορών 

και η εξέλιξη των MME σε συνδυασµό µε την αλµατώδη ανάπτυξη και 

οργάνωση των τουριστικών επιχειρήσεων είναι οι πιο σηµαντικοί 

παράγοντες που συντέλεσαν σ' αυτό. Μέσα από όλες αυτές τις συνθήκες 

ο τουρισµός εξέλαβε µια µαζική µορφή. Σταµάτησε να απευθύνεται 

στους λίγους και µετεξελίχθηκε σε µία κοινωνική ανάγκη, κάτι που 



 

 
9

αφορά τους πάντες. ∆εν θα ήταν δε άστοχο να λέγαµε ότι ο βαθµός 

συµµετοχής των πολιτών µιας χώρας στην τουριστική δραστηριότητα 

υποδεικνύει έναν βαθµό κοινωνικής δικαιοσύνης για την χώρας αυτή, γι' 

αυτό και τα περισσότερα κράτη εντάσσουν προγράµµατα κοινωνικού 

τουρισµού ως µέρος των τουριστικών τους παροχών. 

           Κάπως έτσι επικράτησε ο όρος «µαζικός τουρισµός» ο οποίος 

πάντως δεν αφορά µονάχα την πλευρά της ζήτησης (τους τουρίστες) 

αλλά και την πλευρά της προσφοράς (την οργάνωση του τόπου 

υποδοχής, µε ότι αυτός περιλαµβάνει). Περιλαµβάνει δηλαδή την 

οποιασδήποτε µορφής τουριστική δραστηριότητα που πραγµατοποιείται 

κατά τρόπο µαζικό, τόσο από άποψη ποσότητας (ένας µεγάλος αριθµός 

τουριστών που επισκέπτεται ένα µέρος) όσο και από άποψη οργάνωσης 

(τουριστικά πακέτα κ.τ.λ.) και αν και έχει ταυτιστεί µε την κλασική 

µορφή του παραθεριστικού τουρισµού, δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι οι 

δύο αυτές έννοιες είναι οµόσηµες. 

          Ο τουρισµός όµως είναι ένας τοµέας που µεταλλάσσεται και 

εξελίσσεται συνεχώς ακολουθώντας τις πάσης φύσεως αλλαγές στην 

οικονοµία, την τεχνολογία και την κοινωνία. Έτσι, µε την πάροδο των 

χρόνων, επήλθε ο σχετικός κορεσµός για την ζήτηση των κλασικών, 

τυποποιηµένων διακοπών µαζικής µορφής και προέκυψε ζήτηση για 

διακοπές που προσφέρουν νέες συγκινήσεις και καλύπτουν τις 

καινούργιες, διαφοροποιηµένες ανάγκες των τουριστών. Τις ανάγκες 

αυτές προσπαθούν να ικανοποιήσουν οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού, 

οι οποίες έφεραν στον προσκήνιο πέρα από όλα τα άλλα την 

ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον και την ανάγκη να συνδυαστεί η 

τουριστική ανάπτυξη µε την προστασία 

αυτού. 

Εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 

Ο εναλλακτικός τουρισµός θέλει να κάνει τον καθένα να «αισθάνεται 

σαν στο σπίτι του», «εξοικειώνοντας» τον µε τις τοπικές αρετές, τα 

τοπία, τις τροφές, τα τραγούδια, το χορό, τη ζωγραφική, την οδοιπορία, 

τη δηµιουργία µέσα στην κατάσταση της σχόλης. 
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Αγροτουρισµός 

 

Ο Αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή τουριστικής ανάπτυξης στον 

αγροτικό χώρο η οποία έχει στόχο να συµβάλει ώστε ο επισκέπτης να 

γνωρίσει τις αγροτικές ασχολίες, την αυθεντική ζωή των κατοίκων στα 

χωριά, την κουζίνα και τα πολιτισµικά δρώµενα του κάθε τόπου. Ο 

επισκέπτης µέσω του αγροτουρισµού έρχεται σε επαφή µε τη φύση 

καθώς και µε τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο στις οποίες 

συµµετέχοντας ανακαλύπτει το διαφορετικό που δε του παρέχει ο 

µαζικός τουρισµός. Ο σωστά σχεδιασµένος και καλά οργανωµένος 

αγροτουρισµός έχει καταδειχθεί ότι αποτελεί ένα από τα 

αποτελεσµατικότερα εργαλεία για τη µακροπρόθεσµη διατήρηση της 

ταυτότητας ενός τόπου. 

 

Οικολογικός τουρισµός 

 

Ο οικολογικός τουρισµός είναι µια εναλλακτική µορφή τουρισµού η 

οποία έχει άµεση σχέση µε το αγροτικό περιβάλλον και είναι 

συνυφασµένος και µε δραστηριότητες σε αγροτικούς χώρους, οι οποίες 

προωθούν την προστασία του περιβάλλοντος και προσφέρει στους 

τουρίστες θετικές εµπειρίες και ευκαιρίες για γνωριµία µε το περιβάλλον 

και γενικότερα µε την ύπαιθρο. Ο φυσιολατρικός και ο περιβαλλοντικός 

τουρισµός σχετίζονται µε τον οικοτουρισµό όπως επίσης και µε τον 

αγροτουρισµό. Αυτές οι µορφές τουρισµού εστιάζονται σε 

δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής που χρησιµοποιούν πόρους µε 

ειδικά φυσικά χαρακτηριστικά όπως για παράδειγµα χιόνι, θάλασσα, 

αέρα ή δραστηριότητες συλλεκτικού χαρακτήρα (κυνήγι - σουβενίρ), µε 

διάφορους βαθµούς επίδρασης στο περιβάλλον. 

 

Πολιτιστικός τουρισµός 

Ο πολιτιστικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού όπου 

σχετίζεται µε τη συµµετοχή σε πολιτιστικές και εκπαιδευτικές εµπειρίες 

που αναφέρονται στην πολιτιστική κληρονοµιά του κάθε τόπου που 

ταξιδεύει ο επισκέπτης. Ακόµα πολιτιστικός τουρισµός θεωρείται το 
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ταξίδι που γίνεται µε κίνητρο βασικά πολιτιστικό περιλαµβάνοντας 

εκπαιδευτικές περιηγήσεις, θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, 

προσκυνήµατα, επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία και 

µουσεία, καθώς και τη µελέτη του φυσικού περιβάλλοντος, του λαϊκού 

πολιτισµού και της τέχνης. 

 

Αθλητικός Τουρισµός 

 

Το 1970 άρχισε να γίνεται χρήση του όρου αθλητικός τουρισµός 

µε σκοπό τη σχέση του τουρισµού µε την αθλητική δραστηριότητα. Ο 

αθλητικός τουρισµός θεωρείται σύγχρονο φαινόµενο σε αντίφαση µε τη 

διαχρονικά στενή σχέση µεταξύ αθλητισµού και τουρισµού. Ο λόγος 

είναι ότι µόλις τα τελευταία χρόνια άρχισε να αντιµετωπίζεται ως 

αυτόφωτο κοµµάτι της τουριστικής και της αθλητικής βιοµηχανίας αλλά 

και να αποκτά ακαδηµαϊκή οντότητα. 

Είναι φανερό ότι ο αθλητικός τουρισµός αποτελεί ένα ιδιαίτερα 

σύνθετο και ευρύ φαινόµενο. Για την ανάπτυξη του αθλητικού 

τουρισµού υπάρχει η ανάγκη για διευρυµένη υψηλής ποιότητας 

υποδοµής σε διάφορους τοµείς υποστήριξης, οι οποίοι είναι το φυσικό 

περιβάλλον, οι υπηρεσίες, η διασκέδαση, οι µεταφορές, το τεχνητό 

περιβάλλον, η στέγαση, η πολιτιστική κληρονοµιά, οι οργανισµοί και οι 

κατασκευασµένες διευκολύνσεις. 

 

Θρησκευτικός τουρισµός 

 

Ο Θρησκευτικός τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της 

τουριστικής κίνησης και αφορά την επίσκεψη σε θρησκευτικούς τόπους 

λατρείας όπως µοναστήρια και εκκλησίες. Τα µνηµεία της ελληνικής 

ορθοδοξίας αποτελούν αξιόλογο πόλο έλξης για τους επισκέπτες .Τα 

µοναστήρια ,οι επιβλητικοί καθεδρικοί ναοί ,τα ξωκλήσια και οι 

βυζαντινές- µεταβυζαντινές εκκλησίες µαρτυρούν την επίµονη 

προσήλωση στις παραδόσεις και την στενή και µακραίωνη διασύνδεση 

της τέχνης µε τη θρησκευτική λατρεία. 
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Αρχαιολογικός- Εκπαιδευτικός τουρισµός 

 

Ο αρχαιολογικός και ο εκπαιδευτικός τουρισµός παρουσιάζουν 

ξεχωριστό ενδιαφέρον στη Κρήτη. Ο πρώτος σχετίζεται µε την ανάδειξη 

των αρχαιολογικών χώρων και µουσείων, καθώς και µε την οργάνωση 

δικτύου περιπάτων αρχαιολογικών περιοχών, ενώ ο δεύτερος µε την 

επίσκεψη και εκπαίδευση σχολείων κάθε βαθµίδας και ειδικών οµάδων 

επισκεπτών, σε αρχαιολογικούς χώρους, πολιτισµικά µνηµεία, 

οικοσυστήµατα κτλ. 

 

Θεραπευτικός-Ιαµατικός τουρισµός 

 

Η Ελλάδα εκτός από τις σπάνιες φυσικές οµορφιές της η φύση της 

χάρισε πηγές µε σηµαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. Ιαµατικοί φυσικοί 

πόροι υπάρχουν σε πολλές περιοχές της Ελλάδας και τα νερά των 

συγκεκριµένων πηγών διαφέρουν από τα συνηθισµένα λόγω της υψηλής 

τους θερµοκρασίας και των σπάνιων δραστικών συστατικών. Η 

υδροθεραπεία είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την αντιµετώπιση πολλών 

παθήσεων, όπως είναι τα αρθριτικά και οι ρευµατοπάθειες. 

Η εσωτερική υδροθεραπεία περιλαµβάνει την ποσιθεραπεία, της 

εισπνοθεραπεία και τις πλύσεις(στοµατικές και γυναικολογικές).Η 

εξωτερική περιλαµβάνει τα λουτρά, τις καταιωνίσεις  όπου το σώµα 

δέχεται θερµοµεταλλικό νερό, τις υδροµαλάξεις   το σώµα δέχεται την 

πίεση από νερό, την υδροκινησιοθεραπεία το σώµα βρίσκεται στο νερό 

κάνοντας ασκήσεις  λουτροθεραπείας και κινησιοθεραπείας. 

Στα κεφάλαια που θα ακολουθήσουν θα µιλήσουµε αναλυτικά για 

τον συνεδριακό τουρισµό και τα συνέδρια. Πιο συγκεκριµένα στο πρώτο 

κεφάλαιο θα αναλύσουµε τα είδη των συνεδρίων, την οργάνωση τους 

όπως την επιλογή του θέµατος ενός συνεδρίου και τους οργανωτές 

αυτού, τους φορείς και του συνέδρους. Στο δεύτερο κεφάλαιο θα 

µιλήσουµε για τους χώρους διεξαγωγής ενός συνεδρίου, τον απαραίτητο 

εξοπλισµό και το ανθρώπινο δυναµικό, ενώ στο τρίτο και στο τέταρτο 

γίνεται αναφορά στις υπάρχουσες υποδοµές  φιλοξενίας συνεδρίων στο 

νοµό Ηρακλείου, δηλαδή στις ξενοδοχειακές µονάδες οι οποίες είναι 

κατάλληλα εξοπλισµένες µε τον απαραίτητο εξοπλισµό  και ανθρώπινο 
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δυναµικό για την υποστήριξη ενός συνεδρίου. Και  τέλος στα κεφάλαια 5 

και 6 γίνεται ειδική αναφορά στα βήµατα οργάνωσης ενός συνεδρίου και 

διεξαγωγής ενός συνεδρίου , στα οφέλη και τα προβλήµατα αυτού. 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

 

 

 

1.1 Ο Επαγγελµατικός τουρισµός 

 

Ο Επαγγελµατικός τουρισµός αποτελεί µια από τις µορφές του 

τουρισµού µε κριτήριο διάκρισης αυτό του ταξιδιωτικού σκοπού. Τα 

επαγγελµατικά ταξίδια των στελεχών επιχειρήσεων αποτελούν σήµερα 

µια δραστηριότητα συνδεδεµένη µε την γενικότερη επιχειρησιακή 

στρατηγική και την πρόοδο των εργασιών των επιχειρήσεων...". Έτσι ένα 

στέλεχος συχνά αποφασίζει να ταξιδέψει "επί τόπου" και να 

αντιµετωπίσει το πρόβληµα, παρά να βασιστεί στη γραπτή ή τηλεφωνική 

κ.λπ. επικοινωνία µε τους συνεργάτες του. Είναι πολλοί οι πιθανοί λόγοι 

που οδηγούν στη συγκεκριµένη απόφαση, αναφέρονται ενδεικτικά: 

○ για να συνεργαστεί µε τοπικά ή περιφερειακά στελέχη 

υποκαταστηµάτων, θυγατρικών εταιριών µε τους αντιπροσώπους ή 

πελάτες. 

○ για να συµµετέχει σε συνέδρια, σε σεµινάρια , σε διασκέψεις ή για να 

γνωρίσει  τη νέα τεχνολογία µέσω των ανάλογων κλαδικών εκθέσεων. 

○ για να προωθήσουν προϊόντα ,εφόσον είναι στελέχη επιχειρήσεων ή να 

περάσουν ευχάριστα  εφόσον το ταξίδι τους αποτελεί  επιβράβευση  για 

επίτευξη κάποιου υψηλού στόχου 

   Η µορφή αυτή του τουρισµού δεν προσέχτηκε ιδιαίτερα, ίσως γιατί από 

την αρχή συνδυάστηκε -κακώς- µε τους εµπορικούς αντιπροσώπους τις 

συγκεκριµένες ανελαστικές δυνατότητες τους στις τουριστικές δαπάνες.  
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Η διεθνοποίηση όµως της επιχειρησιακής δραστηριότητας µεταξύ των 

άλλων προκάλεσε τη γιγάντωση του επαγγελµατικού τουρισµού, γεγονός 

που είχε σαν συνέπεια, να αφυπνιστεί το ενδιαφέρον των κρατικών 

φορέων και των ιδιωτικών επιχειρήσεων. Στις µέρες µας έχει αρχίσει 

ένας αγώνας δρόµου και ανταγωνισµού, εθνικών   κυβερνήσεων,   

ταξιδιωτικών   γραφείων,   αεροπορικών   εταιριών,   ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων, όπως και γραφεία ενοικιάσεων αυτοκινήτων, 

τεχνολογικού εξοπλισµού και άλλων επιχειρησιακών δραστηριοτήτων 

ειδικότερου ενδιαφέροντος, για την απόσπαση όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερου κοµµατιού από την ολοένα αυξανόµενη "πίτα" της 

επαγγελµατικής τουριστικής αγοράς. 

          Κοµµάτι του επαγγελµατικού τουρισµού µπορεί να θεωρηθεί ο 

Συνεδριακός τουρισµός, αφού κατά κύριο λόγο τα συνέδρια που 

διοργανώνονται είναι κατά κύριο λόγο επαγγελµατικού χαρακτήρα, 

δηλαδή αφορούν επαγγελµατίες χωρίς βέβαια να σηµαίνει αυτό ότι τα 

συνέδρια γίνονται µόνο για επαγγελµατικούς λόγους καθώς υπάρχουν 

πολλά είδη συνεδρίων. Παρακάτω θα µιλήσουµε αναλυτικά για τα 

συνέδρια, τα είδη του συνεδριακού τουρισµού αλλά και ότι αφορά την 

οργάνωση ενός συνεδρίου, από τις υπηρεσίες και τις υποδοµές, µέχρι 

τους συµµετέχοντες. 

  

1.2 Ο Συνεδριακός τουρισµός 

 

       Η ανάγκη ενηµέρωσης και επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων 

αυξάνει ολοένα και περισσότερο. Άτοµα που συνδέονται µε κοινά 

ενδιαφέροντα και στόχους συναντιούνται, συνεδριάζουν , συσκέπτονται , 

συναποφασίζουν.  Επειδή δεν είναι δυνατόν πάντα τα άτοµα αυτά όταν 

συνεδριάζουν να προέρχονται από τον ίδιο γεωγραφικό χώρο, 

καθορίζουν µε κάποια κριτήρια έναν κοινό τόπο συνάντησης τους.  Η 

µετακίνηση προς τον τόπο συνάντησης είναι τουριστική µετακίνηση, που 

σε συνάρτηση µε τον ταξιδιωτικό σκοπό αποτελεί συνεδριακό τουρισµό. 

Η µορφή του τουρισµού που παρουσιάζεται τα τελευταία χρόνια µε 

διαρκή αυξητική τάση. 

        Οι οµάδες των συνεδριακών τουριστών, εκτός του ότι προσφέρουν 

σηµαντικά οικονοµικά οφέλη, παράλληλα προβάλλουν και τον τόπο 
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διεξαγωγής των συνεδρίων, πράγµα που έχει σαν αποτέλεσµα να 

δηµιουργήσει ένα µεγάλο ανταγωνιστικό πεδίο : µεταξύ κρατών, που 

µέσω των αρµόδιων φορέων τους προσπαθούν να πάρουν το δυνατό 

µεγαλύτερο κοµµάτι από την ολοένα αυξανόµενη συνεδριακή «πίτα», 

µεταξύ των πόλεων που προσπαθούν να καθιερωθούν σαν πόλεις 

συνεδρίων, µεταξύ των ξενοδοχειακών µονάδων, που στοχεύουν όχι 

µόνο στην υψηλή εισοδηµατική στάθµη των τουριστικών αυτής της 

µορφής αλλά και στην τόνωση της πληρότητας τους κατά τη διάρκεια 

της χαµηλής τους περιόδου και τέλος µεταξύ των αεροπορικών εταιριών 

που συνειδητοποίησαν την απόλυτη ταύτιση, µιας κενής ξενοδοχειακής 

κλίνης και µιας κενής θέσης στο αεροσκάφους. 

 

1.3 ∆ιακρίσεις συνεδριακού τουρισµού 

      Τα συνέδρια διακρίνονται ανάλογα µε τη διάρκεια, το µέγεθος τους, 

την εθνική ή διεθνή συµµετοχή των συνέδρων, τον τρόπο 

χρηµατοδότησης τους και τέλος την κοινή ιδιότητα κάτω από την οποία 

συνέρχονται οι σύνεδροι. Η κοινή ιδιότητα των συνέδρων όπως είναι 

φυσικό , το φορέα υπό την αιγίδα του οποίου συγκαλείτε το συνέδριο. 

Είναι αυτονόητο πως ισχύει και το αντίστροφο. 

 

1.4 Η διάρκεια των συνεδρίων 

 

      Σύµφωνα µε µία εκτεταµένη έρευνα που πραγµατοποίησε το τµήµα 

συνεδρίων της Union Des Associations International και παρουσιάστηκε 

από τον κ. Λούκο, διευθυντή ξενοδοχείων και ειδικό εµπειρογνώµονα 

για το συνεδριακό τουρισµό, η πλειονότητα των συνεδρίων έχει διάρκεια 

4-5 ηµέρες. 

To 37, 7 % των συνεδρίων έχει διάρκεια 3 ηµέρες, ενώ το 19, 8% 6-8 

ηµέρες. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη πως επειδή οι εργασίες των συνεδρίων 

πραγµατοποιούνται συνήθως στις εργάσιµες ηµέρες, κάποιος αριθµός συνέδρων 

παρατείνει τη διάρκεια του ταξιδιού του ή φροντίζει να ξεκινήσει νωρίτερα 

αξιοποιώντας και το Σαββατοκύριακο, κάτι τέτοιο φυσικά αυξάνει σε κάθε 
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περίπτωση τη διάρκεια παραµονής του συνεδριακού τουρίστα και την τελική 

δαπάνη. 

 

1.5 Το µέγεθος των συνεδρίων 

 

∆εν υπάρχει τυπικό µέγεθος για κάθε συνέδριο. Το µέγεθος του αποτελεί 

συνάρτηση πολλών παραµέτρων. Το µέγεθος του φορέα κάτω από την αιγίδα 

του οποίου πραγµατοποιείται, προδικάζει σε κάποιο βαθµό το µέγεθος του 

συνεδρίου, όχι όµως καθοριστικά. Ο βαθµός συχνότητας που ο συγκεκριµένος 

φορέας διοργανώνει συνέδρια, ο βαθµός ενδιαφέροντος του θέµατος του 

συνεδρίου, ο τόπος και οι εγκαταστάσεις που επιλέχθηκαν, οι ηµεροµηνίες 

διεξαγωγής του, είναι επίσης στοιχεία που επηρεάζουν το βαθµό συµµετοχής και 

κατ’ επέκταση το τελικό µέγεθος. Η πλειονότητα των συνεδρίων αφορά 

συνέδρια µικρού µεγέθους µέχρι και 100 ατόµων. 

 

1.6 Η επιλογή του χρόνου και του τόπου διεξαγωγής των 

συνεδρίων 

 

Οι φορείς κάτω από την αιγίδα των οποίων πραγµατοποιείται το 

συνέδριο, λαµβάνουν σοβαρά υπόψη τους το χρόνο διεξαγωγής του. Η επιλογή 

γίνεται µε βασικό γνώµονα την προσέλκυση του µεγαλύτερου δυνατού αριθµού 

συνέδρων. Για το λόγο αυτό, γίνεται συνδυασµός των κλιµατολογικών 

συνθηκών που επικρατούν στον τόπο διεξαγωγής του συνεδρίου και του βαθµού 

της επαγγελµατικής απασχόλησης των υποψηφίων συνέδρων του φορέα τη 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Ενώ ο Σεπτέµβριος και ο Μάιος είναι οι µήνες 

που πραγµατοποιούνται τα περισσότερα συνέδρια, αντίθετα ο Ιανουάριος 

εµφανίζει το µικρότερο αριθµό διεξαγωγής τους. 

Τα κριτήρια που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του τόπου 

διεξαγωγής των συνεδρίων είναι: 

α) Η ύπαρξη της απαραίτητης συνεδριακής υλικοτεχνικής υποδοµής 

είναι το σηµαντικότερο κριτήριο από τη σκοπιά του φορέα που θα 

πραγµατοποιήσει το συνέδριο. 

β) Η εύκολη πρόσβαση σε συνάρτηση µε τη χώρα ή τον τόπο 

προέλευσης του κύριου όγκου των συνέδρων. 
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γ) Η απόσταση ή καλύτερα η χρονοαπόσταση µεταξύ του τόπου 

προορισµού και προέλευσης των συνέδρων. Φυσικά η χρονοαπόσταση παίζει 

ρόλο που τον διαβαθµίζει η διάρκεια του συνεδρίου. 

δ) Η ύπαρξη της γενικότερης υποδοµής που προσφέρει η χώρα 

αλλά και της ειδικότερης που σχετίζεται µε το συγκεκριµένο τουριστικό 

«πακέτο» του συνεδρίου. Πρόσθετες ψυχαγωγικές εκδηλώσεις κ.λπ. 

ε) Η γενικότερη εικόνα που έχει καταφέρει να προβάλλει ο 

συγκεκριµένος τόπος σαν τόπος διεξαγωγής συνεδρίων: πόλη µε ήσυχο 

και γραφικό χρώµα, µε πολιτιστική ή πνευµατική υπόσταση, µε 

επιστηµονική έρευνα, µε επιχειρησιακή και εµπορική δραστηριότητα. 

Με ειρηνευτικές πρωτοβουλίες κλπ. 

στ) Οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν. 

 

1.7 οι συνεδριακές εκδηλώσεις και οι φορείς τους 

 

Πριν από την ανάλυση των φορέων υπό την αιγίδα των οποίων 

πραγµατώνονται οι συνεδριακές εκδηλώσεις, κρίνεται σκόπιµο να γίνει 

αναφορά στην ορολογία που χρησιµοποιείται για να τις περιγράψει και 

να τις συγκεκριµενοποιήσει. 

 

1.7.1 Ορολογία που αφορά εκδηλώσεις συνεδριακού 

χαρακτήρα  

 

Συνέδρια 

       Είναι η συνάντηση ατόµων µε κοινά ενδιαφέροντα και 

ιδιότητα µε σκοπό τη συζήτηση και ανάπτυξη κοινού θέµατος και 

ενδεχοµένως τη λήψη αποφάσεων. Το θέµα του συνεδρίου καθορίζεται 

σε γενικές γραµµές από την ιδιότητα κάτω από την οποία συνέρχονται οι 

συµµετέχοντες. Μπορεί να αφορά την επιστήµη, την πολιτική την 

τεχνολογία, το εµπόριο κ.λπ. Η κοινή ιδιότητα των συµµετεχόντων 

σχετίζεται µε το φορέα, υπό την αιγίδα του οποίου συνέρχονται και του 

οποίου  αποτελούν  µέλη.  Τα     περισσότερα  συνέδρια 

πραγµατοποιούνται σε επαναλαµβανόµενη βάση, συνήθως ετήσια. 

Αποτελούνται τις περισσότερες φορές σε ότι αφορά την διεξαγωγή τους 
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από το κυρίως συνέδριο και από τα άλλα µικρότερα συνεδριακά 

τµήµατα, δευτερεύοντα, γνωστά σαν συνεδριάσεις επιτροπών συνεδρίου. 

Σαν φάση της διεξαγωγής του κυρίως συνεδρίου απαιτείται µια ειδικά 

διαµορφωµένη αίθουσα ή κάποιο αµφιθέατρο µεγέθους ανάλογου του 

αριθµού των συνέδρων. Στη φάση των δευτερευουσών συνεδριάσεων 

απαιτούνται µικρότεροι χώροι, όσοι και ο αριθµός των επιτροπών, 

διαµορφωµένοι ανάλογα. Ο αγγλοσαξονικός όρος "'convention'" 

χρησιµοποιείται κυρίως στις Ηνωµένες Πολιτείες, ενώ στην Ευρώπη ο 

όρος "congress". Και οι δύο όροι αναφέρονται στο συνέδριο και είναι 

σχεδόν συνώνυµοι. Χρησιµοποιούµε το «σχεδόν» γιατί το "congress" 

περισσότερο από το "convention" χρησιµοποιείται όταν το συνέδριο έχει 

διεθνή χαρακτήρα. 

 

     ∆ιασκέψεις – Συνδιασκέψεις 

 

Οι όροι αυτοί είναι συνώνυµοι µεταξύ τους και χρησιµοποιούνται 

για να περιγράψουν ένα συνέδριο όταν αυτό περιλαµβάνει συζητήσεις σε 

µεγαλύτερη διάρκεια και απαιτεί ενεργό συµµετοχή των συµµετεχόντων 

σε αυτό. Ισχύουν και εδώ όσα αναφέρθηκαν για το συνέδριο. Ο 

συνηθέστερος όρος που χρησιµοποιείται για την διάσκεψη είναι αγγλικός 

"conference". Μπορούν µα πραγµατοποιηθούν σε τοπικό, περιφερειακό, 

εθνικό ή διεθνές επίπεδο.  

 

Συσκέψεις 

 

Αφορούν συναντήσεις λίγων ατόµων και έχουν συνεδριακό 

χαρακτήρα. Είναι γνωστές σαν "round table conferences" δηλαδή 

συσκέψεις στρογγυλής τράπεζας. Ο όρος αυτός υποδηλώνει ότι τα άτοµα 

συµµετέχουν στη σύσκεψη ισότιµα, µε την καθοδήγηση δε ενός 

προέδρου καταλήγουν σε συµπεράσµατα ή αποφάσεις, ανάλογα µε το αν 

αποτελούν συµβουλευτικό σώµα ή εκτελεστικό. Συσκέψεις 

πραγµατοποιούνται από φορείς τόσο επιχειρησιακού όσο και µη 

επιχειρησιακού χαρακτήρα.  

 

Συνελεύσεις 
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Έχει επικρατήσει η χρήση του όρου αυτού κυρίως για να 

περιγράψει συναντήσεις ενηµέρωσης και αλληλογνωριµίας, µεταξύ των 

µελών µιας συνδικαλιστικής οργάνωσης.  

 

∆ιαλέξεις- Οµιλίες 

 

∆ιάλεξη είναι η παρουσίαση ενός συγκεκριµένου θέµατος, από 

κάποιον που θεωρείται ειδικός στο τοµέα του. Χαρακτηρίζεται από την 

απόλυτα δοµηµένη παρουσίαση της. Μπορεί να προσεγγίζει θέµα 

γενικού ενδιαφέροντος ή ειδικού, όπως επίσης και να επακολουθεί ή όχι 

συζήτηση στο τέλος. Το µέγεθος του ακροατηρίου ποικίλει. Οι οµιλίες 

αφορούν θέµατα γενικού ενδιαφέροντος µε παρουσίαση πιο εύκαµπτη 

και λιγότερη επισηµότητα. 

 

Ηµερίδες 

 

Είναι συναντήσεις πανηγυρικού χαρακτήρα που διαρκούν µια 

ηµέρα. Περιλαµβάνουν χαιρετιστήριες οµιλίες ή και διαλέξεις. Συνήθως 

αποτελούν «γενέθλιες» επετείους του φορέα που τις πραγµατοποιεί. 

Χαρακτηρίζονται έτσι συχνά συνέδρια επιστηµονικών ενώσεων, κυρίως 

ιατρικών, ηµερησίας διάρκειας. 

 

 

 Φόρουµ (Forum)  

 

      Έχει επικρατήσει ο όρος αυτός προκειµένου να περιγράψει 

συναντήσεις µε πάνελ εισηγητών. Χαρακτηριστικό γνώρισµα τους είναι 

ότι επακολουθεί κατευθυνόµενη συζήτηση στην οποία µπορεί να 

συµµετέχει και το ακροατήριο µε ερωτήσεις που υποβάλει ή και µε 

απαντήσεις σε αυτές. Ο συντονιστής της όλης διαδικασίας οµαδοποιεί 

θέσεις, απόψεις και προβλήµατα και οδηγεί ανάλογα τη διαδικασία. Οι 

συµµετέχοντες συνήθως κάθονται σε διατάξεις τραπεζιών ή εδράνων και 

σπανιότερα σε διατάξεις τραπεζιών ή εδράνων και σπανιότερα σε 

διατάξεις µόνο καθισµάτων. 
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Συµπόσια 

 

∆εν περιγράφεται µε τον όρο αυτό τις περισσότερες φορές ένα 

πλούσιο και επίσηµο γεύµα ή δείπνο. Αφορά «πνευµατική τροφή» που 

προσφέρεται µε επισηµότερο τρόπο από ότι στο «φόρουµ». Το συµπόσιο 

κατά τα άλλα είναι σχεδόν συνώνυµο µε το «φόρουµ». Ο όρος 

χρησιµοποιείται σπανιότερα και µε µεταφορική του έννοια για να 

υποδηλώσει λαµπρότητα σε καθαρά επισιτιστική εκδήλωση.  

 

 

  Σεµινάρια 

 

Στο ευρύ κοινό είναι γνωστή µια πτυχή αυτού του όρου: αυτή που 

συνδέεται µε τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας - άσχετα αν 

χρησιµοποιούνται σύγχρονα οπτικοακουστικά µέσα και βοηθήµατα - και 

αποσκοπεί στη συµπληρωµατική µόρφωση ή εξειδίκευση κάποιων 

ατόµων. Ωστόσο ο όρος αυτός συγκεκριµενοποιεί το είδος της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας η οποία εµφανίζεται µε τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα του συµποσίου και του «φόρουµ». Ο αριθµός των 

συµµετεχόντων στο σεµινάριο είναι µικρός. Αντίθετα συµµετέχοντες σε 

συµπόσια ή «φόρουµ» είναι πολυπληθέστερες.  

 

      Work shops 

 

Αποτελεί µέθοδο εκπαιδευτικής διαδικασίας που επιτρέπει 

εµπεριστατωµένη µελέτη κάποιου συγκεκριµένου θέµατος. Αφορά 

µεγέθη των 15-30 ατόµων που συγκεντρώνονται για µα βελτιώσουν την 

επίδοση τους σε κάποιο συγκεκριµένο αντικείµενο λύνοντας και 

συζητώντας σχετικά προβλήµατα. 

 

Meetings 

 

Έχει «πολιτογραφηθεί» σαν όρος και στη γλώσσα µας. Αφορά 

συναντήσεις καθαρά ενδοεπιχειρησιακού ενδιαφέροντος οι οποίες δεν 

έχουν συνεδριακό χαρακτήρα µε τη στενή έννοια του όρου. Αποτελούν 

τις λεγόµενες «εταιρικές» συναντήσεις. 
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1.7.2 Οι φορείς των συνεδριακών εκδηλώσεων 

 

Η διεξαγωγή ενός συνεδρίου προϋποθέτει την ύπαρξη του 

αντίστοιχου φορέα ο οποίος αποφασίζει την πραγµάτωση του. Ο φορέας 

έχει και την τελική ευθύνη για την επιτυχία του συνεδρίου, άσχετα αν σε 

κάποιες φάσεις τη µεταβιβάζει σε εξουσιοδοτηµένα όργανα. Οι φορείς 

διακρίνονται από τη σκοπιά κάτω από την οποία κάθε φορά εξετάζονται. 

Έτσι µπορεί να έχουµε διάκριση - ανάλογα µε τα κριτήρια - και σε 

φορείς µε βάση: 

α) την υπόσταση τους, από καθαρά νοµική άποψη, 

β) τον εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα τους, 

γ) το αντικείµενο της δραστηριότητας τους (στόχοι), 

δ) τον επιχειρησιακό ή µη χαρακτήρα της λειτουργίας τους. 

 

1.7.2.1 Φορείς µη επιχειρησιακού χαρακτήρα 

 

Τέτοιοι φορείς είναι τα επιµελητήρια, κρατικοί οργανισµοί, 

διεθνής οργανισµοί. Είναι επίσης συνδικαλιστικές οργανώσεις και 

σωµατεία, κοινωφελείς οργανισµοί, εθνικοτοπικοί σύλλογοι, πολιτιστικοί 

και Επιµορφωτικοί, επιστηµονικές ενώσεις, επαγγελµατικές, εµπορικές 

ενώσεις ή οµοσπονδίες. Οι επωνυµίες που χρησιµοποιούνται είναι 

πολλές και συνήθως αυτό συµβαίνει στο χώρο των σωµατείων µη 

συνδικαλιστικού χαρακτήρα, Ένα τέτοιο σωµατείο ιδρύεται και µε τις 

επωνυµίες «σύλλογος», «εταιρία», «σύνδεσµος» κλπ. 

 

 

1.7.2.2 Φορείς µε επιχειρησιακό χαρακτήρα 

 

Τέτοιοι φορείς είναι κυρίως οι επιχειρήσεις µε κάθε είδους 

νοµική υπόσταση, µε εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα κ.λπ. Είναι επίσης και 

συνασπισµοί επιχειρήσεων και φυσικά οι φορείς αυτοί µπορεί να είναι 

και πολυεθνικοί εφόσον οι δραστηριότητες τους επεκτείνονται και σε 
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περισσότερες και σε χώρες της αλλοδαπής. Ο επιχειρησιακός 

χαρακτήρας των φορέων αυτών και οι συγκεκριµένες ανάγκες τους, 

προδικάζουν και το είδος των εκδηλώσεων που πραγµατοποιούν. Οι 

εκδηλώσεις αυτές είναι καθαρά ενδοεπιχειρησιακού χαρακτήρα και 

ενδιαφέροντος και αποτελούν τις λεγόµενες επιχειρησιακές ή εταιρικές 

συναντήσεις, οι οποίες αν και δεν έχουν συνεδριακό χαρακτήρα µε τη 

στενή έννοια του όρου, ωστόσο αποτελούν µια σηµαντική αγορά προς 

την οποία υπάρχει έντονο ενδιαφέρον. Οι συναντήσεις που 

πραγµατοποιούν οι φορείς µε επιχειρησιακό χαρακτήρα είναι δυνατόν να 

αφορούν: 

► συναντήσεις επιχειρησιακών στελεχών για σοβαρά θέµατα                      

(οργάνωσης, παραγωγής, πωλήσεων κ.λπ.). 

► συναντήσεις ολιγοµελών διοικητικών οργάνων, όπως διοίκηση          

συµβουλίων, επιτροπών κ.λπ. 

► παρουσιάσεις νέων προϊόντων 

     ► σεµινάρια και γενικά συναντήσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα 

     ► συνελεύσεις µετόχων 

► συναντήσεις και ταξίδια κινήτρων 

 

 

1.7.3 Είδη συνεδρίων σύµφωνα µε τους φορείς που τα 

συγκαλούν 

 

Παρουσιάζονται παρακάτω τα βασικότερα είδη συνεδρίων, 

εξεταζόµενα κυρίως από τη σκοπιά του τουριστικού παραγωγού, 

ξενοδόχου ή ταξιδιωτικού πράκτορα. 

 

 

1.7.3.1 Επιστηµονικά συνέδρια 

 

         Τα επιστηµονικά συνέδρια, κυρίως τα ιατρικά συνέδρια, 

µπορούν να έχουν µια ιδιαίτερη αξία και να επαναλαµβάνονται στο ίδιο 

µέρος µετά από ορισµένο χρονικό διάστηµα. Πολλοί γιατροί και άλλοι 

επιστήµονες τείνουν να συνδυάζουν κατά κάποιο τρόπο διακοπές και 

συνεχή εκπαίδευση — ενηµέρωση. Αυτό το φαινόµενο είναι ιδιαίτερα 
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σηµαντικό, καθόσον η ενηµέρωση δεν είναι µόνο µια αναγκαιότητα, 

αλλά συνδυάζεται και µε µια ευχάριστη αλλαγή. Το φορολογικό 

καθεστώς πολλών κρατών ενθαρρύνει την οργάνωση αυτών των 

συγκεντρώσεων. Οι δαπάνες του συνεδρίου αναφέρονται από το ετήσιο 

φορολογητέο εισόδηµα, τουλάχιστον κατά ένα µέρος. Τα επιστηµονικά 

συνέδρια παρουσιάζουν ένα πρόσθετο πλεονέκτηµα: η διάρκεια τους 

είναι κατά κανόνα µεγάλη. Τέλος τα συνέδρια αυτά ενδιαφέρουν 

συγχρόνως και επιχειρήσεις που επιθυµούν να παρουσιάσουν τα συναφή 

µε το συνέδριο προϊόντα τους. Αυτό σηµαίνει πως συνδυάζονται µε 

πολλές παράλληλες εκδηλώσεις και κυρίως µε εκθέσεις. Συνήθως 

επιχορηγούνται από το Κράτος αλλά και από τις επιχειρήσεις των οποίων 

τα προϊόντα σχετίζονται µε το συνέδριο. Στη χώρα µας συνέδρια 

επιστηµονικών φορέων έχουν τη δυνατότητα, κάτω από ορισµένες 

προϋποθέσεις, να επιχορηγούνται από το Υπουργείο Πολιτισµού. 

 

1.7.3.2 Εµπορικά συνέδρια 

 

            Τα εµπορικά καθώς και τα συνέδρια επαγγελµατικών 

φορέων σχετίζονται µε τις επιδιώξεις των φορέων που τα συγκαλούν. 

Αυτές οι επιδιώξεις µπορεί να ποικίλουν από φορέα σε φορέα. 

Ενδεικτικά αναφέρονται στα πιθανά πλαίσια των επιδιώξεων τους, η 

αύξηση της παραγωγικότητας, των κερδών, η διεύρυνση της αγοράς - και 

φυσικά αυτά όχι για λογαριασµού του ίδιου του φορέα αλλά των µελών 

του, που µπορεί να είναι νοµικά πρόσωπα (ενώσεις, εταιρίες, 

οργανισµοί) ή φυσικά πρόσωπα µε κοινά επαγγελµατικά συµφέροντα. Τα 

συνέδρια αυτά είναι οικονοµικώς συµφέροντα για τον ξενοδόχο. Πολύ 

συχνά, µεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, ενώσεις παραγωγών, 

συνεταιριστικές, ακόµη και µεµονωµένοι κατασκευαστές επωφελούνται 

από αυτές τις συγκεντρώσεις, για να προωθήσουν τις δηµόσιες σχέσεις 

τους και µέσω αυτών τις πωλήσεις τους. Εάν το ξενοδοχείο διαθέτει τους 

αναγκαίους χώρους και τα τεχνικά µέσα, ένα τέτοιο συνέδριο θα µπορεί 

να συµπληρώνεται µε µια έκθεση. Η έκθεση έχει και η ίδια αποδοτικό 

κύκλο εργασιών (ενοίκιο) και συνοδεύεται επίσης από γεύµατα και 

δεξιώσεις, που είναι εξίσου αποδοτικές. Γενικά, είναι δυνατό να θυµέ ότι 

ένα ξενοδοχείο έχει συµφέρον να επιδιώκει συνέδρια τα οποία 

περιλαµβάνουν και εκθέσεις. Συνήθης παραλλαγή εµπορικών συνεδρίων 
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είναι ο συνδυασµός Συµποσίου και Έκθεσης. Η µορφή αυτή 

επαγγελµατικής συγκέντρωσης έχει το πλεονέκτηµα ότι µπορεί να 

οργανώνεται κάθε έτος, εµφανίζει δε πρωτοτυπία στον τρόπο διεξαγωγής 

της. Θα πρέπει να τονίσουµε πως υπάρχει η τάση να ονοµάζονται 

εµπορικά συνέδρια και αυτά που οργανώνονται από αυτόνοµες 

επιχειρήσεις µέσα στα πλαίσια των προσπαθειών τους που αφορούν την 

ίδια την επιχείρηση και όχι τον κλάδο γενικότερα. Το περιεχόµενο όλων 

αυτών των συνεδρίων µπορεί να είναι: 

► παρουσίαση νέων προϊόντων 

► τρόποι αύξησης πωλήσεων 

  ► η επιτυχία των στόχων της εµπορικής δράσης αυτών των    

επιχειρήσεων. 

 

1.7.3.3 Συνέδρια πολιτικού, κοµµατικού, κοινωνικού 

περιεχοµένου 

 

Συνέδρια διοργανώνονται επίσης από πολιτικά κόµµατα, 

κοινωνικές οργανώσεις (πχ συνδικαλιστικές, γυναικείες ενώσεις) και από 

πολιτικές ενώσεις. Οι φορείς αυτοί µπορεί να είναι εθνικοί ή διεθνής. 

Σκοπός αυτών των συνεδρίων είναι ο απολογισµός του έργου των 

φορέων, η χάραξη στρατηγικής τους, η ιδεολογική τοποθέτηση τους, 

λαµβανοµένων υπόψη νέων δεδοµένων, η λειτουργία και ανάπτυξη τους 

κ.λπ. 

 

 

 

 

1.7.3.4 Συνέδρια διεθνών οργανισµών 

 

Οι διεθνής οργανισµοί αποτελούν την εξέλιξη και ανάπτυξη της 

διεθνούς συνεργασίας. Η συµµετοχή κάποιου κράτους ως µέλος ενός 

διεθνούς οργανισµού του δίνει το δικαίωµα να συµµετέχει σε συνέδρια 

που οργανώνει ο οργανισµός αυτός. Το χαρακτηριστικό αυτής της 

κατηγορίας συνεδρίων είναι ότι οργανώνονται από κρατικές υπηρεσίες 

του κράτους - µέλους του οργανισµού. Η πολιτεία - µέλος έχει την 
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ευθύνη, τη φροντίδα διεξαγωγής του συνεδρίου, το οποίο φιλοξενείται 

στη χώρα της. Η συνήθης ορολογία για τα συνέδρια αυτά είναι η 

«διεθνής διάσκεψη» ή «διεθνής συνδιάσκεψη». Προκαλείται άµιλλα 

µεταξύ των κρατών - µελών για την καλύτερη οργάνωση και διεξαγωγή 

του συνεδρίου, µε συνέπεια να προβάλλονται και οι καλύτερες 

τουριστικές υπηρεσίες τους. Συνήθως τα συνέδρια αυτά είναι σε ετήσια 

βάση. Οι διεθνής οργανισµοί οργανώνουν τακτικές ή έκτακτες 

συναντήσεις των εκπροσώπων των κρατών - µελών τους κατά τις οποίες 

αξιολογούν την πορεία τους, χαράζουν πολιτική ανάλογα µε τις διεθνής 

συγκυρίες και εξελίξεις. 

 

1.7.3.5   Συσκέψεις 

 

Χαρακτηρίζονται από το µικρό αριθµό συµµετεχόντων καθώς και 

από τη µικρή τους διάρκεια (λίγες ώρες έως δύο ηµέρες). Επίσης άλλο 

χαρακτηριστικό είναι το υψηλό επίπεδο θέσης των συµµετεχόντων, µέσα 

στην εταιρία, οργάνωση ή γενικά το φορέα που πραγµατοποιεί τη 

σύσκεψη. Οι συσκέψεις πραγµατοποιούνται από φορείς τόσο 

επιχειρησιακού, όσο και από µη επιχειρησιακού χαρακτήρα. Η αλλαγή 

του χώρου που συνήθως πραγµατοποιείται η σύσκεψη και που συνήθως 

βρίσκεται µέσα στις εγκαταστάσεις των γραφείων του φορέα, είναι κάτι 

που όλοι οι συµµετέχοντες θα το ήθελαν. Μια µικρή αίθουσα σε ένα 

κοντινό ξενοδοχείο ή ακόµη καλύτερα µια ειδικά διαµορφωµένη σουίτα 

ξενοδοχείου, µειώνει την ενδεχόµενη ένταση των στελεχών και 

διευκολύνει πολλαπλά στη λήψη των αποφάσεων. Οι συσκέψεις µπορεί 

να καταλήγουν ή να συνδυάζονται µε γεύµατα εργασίας. 

 

1.7.3.6 Σεµινάρια 

 

         Υπάρχει διάχυτη πλέον η εντύπωση, πως η αγορά των 

σεµιναρίων µπορεί να προσφέρει µια καλή και σταθερή πελατεία σε 

ξενοδοχεία «αποµονωµένα» από µεγάλα αστικά κέντρα. Απαραίτητη 

προϋπόθεση φυσικά γι' αυτό είναι οι χώροι τους και οι εγκαταστάσεις 

τους να ανταποκρίνονται σε µεγάλο βαθµό στις όποιες ειδικές ανάγκες. 

Στις περιπτώσεις των σεµιναρίων, επιζητείται η δηµιουργία µιας 
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συγκεκριµένης «οικογενειακής» ατµόσφαιρας που θα διευκολύνει στη 

δηµιουργία ενός επαγγελµατικού πνεύµατος και στη βελτίωση και 

ανάπτυξη των σχέσεων των συµµετεχόντων. Επίσης θα βοηθήσει τα 

διευθυντικά στελέχη που διδάσκουν ή παραβρίσκονται, στην επιδίωξη 

τους να γνωρίσουν καλύτερα τα νέα στελέχη τους που εκπαιδεύονται. 

 

 

 

 

 1.8 Ιθύνοντες (εντεταλµένοι) - Οργανωτές - Σύνεδροι 

 

Για την πραγµάτωση οποιουδήποτε συνεδρίου είναι «εξ ορισµού» 

απαραίτητη η ύπαρξη και ενεργοποίηση - για διαφορετικούς ίσως λόγους 

και µε διαφορετικά κίνητρα - του ανθρώπινου τρίπτυχου των ιθυνόντων ή 

εντεταλµένων, των οργανωτών και των συνέδρων. Κάποια πρόσωπα µε την 

υψηλή ιεραρχική θέση που κατέχουν - στους φορείς, οργανώσεις, 

ενώσεις, συλλόγους, επιχειρήσεις κλπ. - έχουν τη δυνατότητα να 

συναποφασίζουν για τη διεξαγωγή , τον τόπο και το χρόνο του 

συνεδρίου. ∆εν είναι απαραίτητο οι ιθύνοντες να συναποφασίζουν πάντα 

οι ίδιοι για όλες τις τεχνικές διαδικασίες του συνεδρίου. Αυτό είναι 

δουλειά των οργανωτών του. 

 

1.8.1 Οι ιθύνοντες 

 

Από τα κοινά σηµεία των συνεδρίων είναι ότι ο κάθε ιθύνων έχει 

µια προσωπική και συγκεκριµένη άποψη για το σκοπό των 

συγκεντρώσεων και τον τρόπο διεξαγωγής τους. Ανάµεσα στο πλήθος 

των ενδεχοµένων απόψεων και στόχων θα αναφέρουµε: 

►  την επιθυµία να γίνει το συνέδριο γνωστό στο ευρύ κοινό, που 

συνεπάγεται την αναζήτηση και επαφή µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

► την εµφάνιση στο να περιληφθούν στο πρόγραµµα κοσµικές 

εκδηλώσεις και εορταστικά γεύµατα 

              ►  τη επιδίωξη µίας οικογενειακής ατµόσφαιρας για την 
προώθηση των   επαφών µεταξύ των συµµετεχόντων και την αύξηση της 
συνοχής τους. 
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       Γενικά µπορούµε να πούµε πως οι ιθύνοντες επιδιώκουν υπέρµετρα 
την προβολή, τόσο του φορέα που εκπροσωπούν όσο και τη δική τους, 
µέσω της επιτυχίας του συνεδρίου και αυτό βέβαια γιατί είτε είναι αρκετοί 
στη διοίκηση του φορέα, είτε όχι, η επιτυχία του συνεδρίου θα τους 
επιτρέψει να χρησιµοποιήσουν τις «δάφνες» τους ανάλογα. 

 

1.8.2 Οι οργανωτές των συνεδρίων.  

Οι οργανωτές των συνεδρίων µπορεί να ανήκουν σε µία από τις παρακάτω 
κατηγορίες:  

► Εξουσιοδοτηµένη επιτροπή από τη διοίκηση του φορέα. Αυτή µπορεί 
να είναι µόνιµης σύνθεσης και λειτουργίας, ιδίως µάλιστα εάν ο φορέας 
πραγµατοποιεί συχνά συνέδρια ή εκδηλώσεις συναφούς χαρακτήρα. Είναι 
γνωστή σαν οργανωτική επιτροπή. Στην επιτροπή αυτή µπορεί να 
συµµετέχουν – συνήθως τιµητικά- και κάποιοι από τους ιθύνοντες. 

► Επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων που λειτουργούν συνήθως µέσω 
γραφείων δηµοσίων σχέσεων. Είτε γενικού χαρακτήρα, είτε ειδικευόµενου 
στην οργάνωση αποκλειστικά συνεδρίων. Αρκετά τέτοιου είδους γραφεία 
έχουν κάνει τα τελευταία χρόνια την παρουσία τους στο χώρο. 

► Ταξιδιωτικά γραφεία. Αρκετά ταξιδιωτικά γραφεία µε εµπειρίες στο 
«συνεδριακό πακέτο» έχουν προσλάβει εξειδικευµένο προσωπικό στην 
οργάνωση των συνεδρίων, κυρίως από τον ευρύτερο χώρο των δηµοσίων 
σχέσεων. Με τον τρόπο αυτό στοχεύουν σε κέρδος που δεν προέρχεται 
µόνο από «συνεδριακό τουριστικό πακέτο» αλλά και από σχετικές 
δραστηριότητες που το εξυπηρετούν. 

 

        Θα πρέπει επίσης να τονιστεί πως αυτόνοµα συνεδριακά κέντρα και 
µεγάλες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, µε κύριο όγκο εργασιών τα 
συνέδρια, λειτουργούν και σαν επαγγελµατικές οργανώσεις συνεδρίων, 
εφόσον τούτο ζητηθεί από τον πελάτη-φορέα του συνεδρίου. 

        Οι οργανωτές επιδιώκουν να µείνουν ικανοποιηµένοι τόσο οι 
ιθύνοντες όσο και οι σύνεδροι διότι ενδιαφέρονται και για την δική τους 
προβολή. Οι επαγγελµατίες οργανωτές , πρόσθετα ενδιαφέρονται για το 
κέρδος τους αλλά και την καλή τους φήµη, που θα τους επιτρέψει όχι µόνο 
να διατηρήσουν τον πελάτη-φορέα και στο µέλλον, αλλά στο να 
αποκτήσουν και καινούριους. 

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΟΡΓΑΝΩΤΕΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 



 

 
28

 
Afea 
B.I.C.I 
Έψιλον 
Era LTD 
Event Makers 
Charitos Travel 
Cinegram 
Congress Excel 
Cube Destination 
Firstevent 
Global Events 
Cnomon Performance 
Goldair 
Interdynamic S.A 
Mariana Pagalos Communication 
Specialist Marine Tours S.A 
Maxima Congess & Tourist Enterpises S.A 
MidEast International Tours 
Orama New Age Productions S.A 
Organosis Event Managment 
Pepper 
Rodos Tours 
Sbokos S.A  
Thesis 
Tourgats 
Travel Free 
Triton Holidays 
Tui Hellas 
 

1.8.3 Οι σύνεδροι 

 

Οι σύνεδροι αποτελούν πολυπληθέστερη κατηγορία - όπως είναι φυσικό - από 

τις δύο προηγούµενες. Σε ότι αφορά τις επιθυµίες τους, αυτές κυρίως 

διαφοροποιούνται από το φύλλο των συνέδρων (άνδρες, γυναίκες, µικτό ), από 

την ηλικία τους, από την ιδιότητα µε την  οποία λαµβάνουν µέρος  και από το 

γεγονός εάν συνοδεύονται από τους / τις συζύγους τους σε αυτό. 

Όπως σηµειώνει ο Raymond Jaussi, οι σύνεδροι σε γενικές γραµµές 

«εκδηλώνουν πολύ   διαφορετικό ενδιαφέρον ακόµη και ενθουσιασµό για τους 

σκοπούς και την επιτυχία του συνεδρίου. Ενδιαφέρον, που ίσως ξεπερνά και το 

ενδιαφέρον των ιθυνόντων ή και των οργανωτών. Συχνά το συνέδριο είναι µια 

ευκαιρία για τους συµµετέχοντες να αλλάξουν περιβάλλον, ατµόσφαιρα, να 
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διασκεδάσουν, ακόµη και αν οι ιθύνοντες και οι οργανωτές δε δίνουν πολύ 

σηµασία σε αυτή του συνεδρίου...». 

Η ψυχαγωγία, σαν απαραίτητο στοιχείο του όλου συνεδριακού ταξιδιού 

αποτελεί πρόσθετη πηγή εσόδων τόσο για την ξενοδοχειακή µονάδα όσο και για 

τον τόπο φιλοξενίας του συνεδρίου γενικότερα. Από την άλλη πλευρά, οι 

σύνεδροι λόγω του αριθµού τους, αλλά κυρίως λόγω της υψηλής 

κοινωνικοοικονοµικής τους θέσης, αποτελούν µια τεράστια διαφηµιστική 

δύναµη τόσο για τον τόπο διεξαγωγής του συνεδρίου όσο και για το ξενοδοχείο. 

Ο ενθουσιασµός που µετά το συνεδριακό ταξίδι µπορεί κανείς να διακρίνει στη 

φωνή τους, όταν αναφέρονται στον τόπο διεξαγωγής ή στο συγκεκριµένο 

ξενοδοχείο, σηµαίνει πολλά χωρίς να κοστίζει σαν διαφήµιση (Marketing 

through servicing). 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 

 

2.1 Οι συνεδριακοί χώροι 

 

             Οι απαραίτητοι χώροι σε ένα ξενοδοχείο που αφορούν τη 

συνεδριακή του πελατεία, οφείλουν να καλύπτουν τις συγκεκριµένες ανάγκες 

της, που συνδέονται µε το συνέδριο αυτό καθ' αυτό. Είναι αυτοί που κυρίως 

πρέπει να απεικονίζονται στο διαφηµιστικό έντυπο της µονάδας, για τη 

συνεδριακή της αγορά. Οι χώροι αυτοί κατατάσσονται σε: 

► Χώρους συνεδριάσεων (συσκέψεων, διαλέξεων, σεµιναρίων, 

οµιλιών κ.λπ.). 

►   Χώρους εκθέσεων 

► Χώρους συνεστιάσεων (δεξιώσεων, συγκεντρώσεων, µπουφέ,   

καλωσορίσµατος κ.λπ.). 

            Η διάθεση από το ξενοδοχείο των χώρων του για ένα συνέδριο 

προϋποθέτει αρχικά την απόλυτη γνώση των χώρων του ξενοδοχείου σε κάθε 
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λεπτοµέρεια. Οι διαστάσεις των χώρων, η χωρητικότητα τους σε άτοµα, που 

φυσικά ποικίλει ανάλογα µε τη διαρρύθµιση ή και χρήση του χώρου (οι σύνεδροι 

χρησιµοποιούν µόνο καθίσµατα ή και έδρανα - τραπέζια? Η συνεστίαση είναι σε 

στυλ µπουφέ ή απαιτεί πλήρες σερβίρισµα? Τι χωρητικότητα προσφέρει η χρήση 

τετράγωνων και τι στρογγυλών τραπεζιών?) είναι σοβαρά στοιχεία που σε 

συνδυασµό µε το είδος, το µέγεθος και το πρόγραµµα του κάθε συνεδρίου, 

βοηθούν τη µονάδα να µεγιστοποιήσει το κέρδος της και να προσφέρει τις 

καταλληλότερες υπηρεσίες της. 

∆ε θα πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι πολλοί οργανωτές 

µεταφέρονται ίσως και την επιθυµία των αντίστοιχων φορέων που εκπροσωπούν 

— δε θέλουν την παρουσία στη µονάδα και άλλων εκδηλώσεων παράλληλα µε 

τη δική τους. Το ξενοδοχείο θα πρέπει να εµφανίσει εναλλακτικές λύσεις και 

συνδυασµούς ούτως ώστε σε ένα τέτοιο ενδεχόµενο να µην υπάρχουν σηµεία 

τριβής και δυσαρέσκειας. 

Το «σπάσιµο» µιας διάσκεψης σε οµάδες εργασίας (work shops) αυξάνει 

την ανάγκη για µικρότερους και περισσότερους χώρους. Ίσως στην περίπτωση 

αυτή, αν η λύση των διαχωριστικών τείνεται εφόσον το µέγεθος το επιτρέπει, η 

χρήση των πιο ευκολοπροσπέλαστων διαθέσιµων υπνοδωµατίων. Οι σουίτες 

πολλές φορές χρησιµοποιούνται για πολύ µικρού µεγέθους συσκέψεις. 

Η κύρια αίθουσα συνεδριάσεων µπορεί να αποτελεί κατασκευή µε 

σταθερή διάταξη καθισµάτων και µόνιµες ηχητικές και οπτικοαουστικές 

εγκαταστάσεις. Σε µια τέτοια περίπτωση -που συνεπάγεται υψηλό κόστος 

επένδυσης - το ξενοδοχείο έχει τη δυνατότητα να δεχθεί διεθνή συνέδρια. 

Φυσικά υπερέχει σε κάθε άποψη από τους ανταγωνιστές του εφόσον 

αυτοί δε διαθέτουν κάτι παρόµοιο. 

Ωστόσο παραµένει πάντα στην επικαιρότητα η άποψη ότι θα 

πρέπει κάθε αίθουσα να έχει τη δυνατότητα προσαρµογής σε όλα τα είδη 

των δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων. Η άποψη αυτή τεκµηριώνεται 

από το σκεπτικό ότι τα κεφάλαια που θα δαπανηθούν θα πρέπει να 

αποδώσουν και ανάλογα. Πράγµατι µια τέτοια επένδυση αποδίδει 

συνήθως µε συνεχή και σταθερό κύκλο εργασιών Συνεδρίων  και όχι από 

πιθανές και ευκαιριακές εργασίες. 

Ανεξάρτητα από το γεγονός του κόστους που αφορά την 

κατασκευή και τον εξοπλισµό ενός τέτοιου χώρου, λαµβάνεται πάντα 

υπόψη ότι αυτός µπορεί ενδεχόµενα να αποστερήσει τη µονάδα από τα 

άλλα τµήµατα εκµετάλλευσης (εσόδων). Ιδιαίτερα για τα ξενοδοχεία - 



 

 
31

πόλης η ένταξη των µόνιµων συνεδριακών αιθουσών γίνεται συνήθως 

στους υπόγειους χώρους. Τούτο συµβαίνει γιατί το κόστος της γηπεδικής 

έκτασης είναι µεγάλο και οι υψηλοί όροι δόµησης που ισχύουν 

επιβάλλουν συγκεκριµένα κατασκευαστικά πρότυπα. Ένα από αυτά είναι 

και η κατακόρυφη ανάπτυξη των υπόγειων χώρων. 

Η συνεδριακή αίθουσα, είτε αποτελεί µόνιµη εγκατάσταση µε 

καθίσµατα εντοιχισµένα σε σταθερή διάταξη, είτε όχι, θα πρέπει να τηρεί 

βασικές κατασκευαστικές αρχές που συνιστώνται σε: α) σωστή ένταξη 

της αίθουσας στην υπόλοιπη ξενοδοχειακή εγκατάσταση η οποία θα 

επιτρέπει: 

► Το διαχωρισµό της κυκλοφορίας µεταξύ συνέδρων που είναι 

ένοικοι και µη. 

► Τη δηµιουργία πρόσθετων εσόδων - εξόδων για τους 

συνέδρους που δεν είναι ένοικοι, µε προσπέλαση είτε απευθείας 

► Από το δρόµο είτε από κάποιο τµήµα του περιβάλλοντος 

χώρου (αίθριο, κήπο κ.λπ.) 

► Την απρόσκοπτη κυκλοφορία - µεταφορά από και προς τα 

επισιτιστικά τµήµατα και τους αποθηκευτικούς χώρους του συνεδριακού 

εξοπλισµού. 

β) δηµιουργία βεστιαρίων, τουαλετών και προθαλάµου (για 

δηµιουργία γραφείου υποδοχής ή και εγγραφής των συνέδρων) . 

γ) δηµιουργία χωλ εισόδου που εξυπηρετεί ποικίλους σκοπούς 

όπως: 

 ► Χώρος συγκέντρωσης και αναµονής . 

 ►  Χώρος σερβιρίσµατος καφέ και αναψυκτικών. 

δ) εύκολη και γρήγορη αποχώρηση από την αίθουσα µε τη 

δηµιουργία των κατάλληλων εισόδων - εξόδων και διαδροµών. 

ε) πρόβλεψη για σύστηµα κλιµατισµού ανανέωσης του αέρα του 

χώρου . 

στ) πυροπροστασία υψηλών προδιαγραφών 

ζ) κατάλληλη διακόσµηση 

η)σωστή επιλογή του µόνιµου και κινητού εξοπλισµού και 

επίπλωσης 

θ) δυνατότητα αυξοµείωσης του χώρου και εναλλαγής της χρήσης 
του. 
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2.1.1 Εναλλαγή χρήσεων 

Συχνά δηµιουργείται η ανάγκη αλλαγής της διαρρύθµισης του χώρου. Η 
ανάγκη αυτή προκύπτει βασικά από την εναλλαγή της χρήσης. Όταν 
δηλαδή στον ίδιο χώρο θα πρέπει να γίνει συνεστίαση και στη συνέχεια 
κινηµατογραφική προβολή ή διάλεξη και µια ώρα αργότερα µπουφές. 
Έπιπλα, σκεύη και οπτικοαουστικά µέσα θα πρέπει να βρίσκονται σε 
χώρους- αποθήκες κοντά στους συνεδριακούς χώρους. Ο χρόνος και το 
κόστος εργασίας αυτών των αλλαγών θα πρέπει να είναι γνωστά στο 
ξενοδοχείο και να συνεκτιµώνται κάθε φορά. 

  Η αλλαγή της χρήσης σχετίζεται πολλές φορές µε την αυξοµείωση του 
αρχικού χώρου. Αυτό επιτυγχάνεται  µε την χρήση κινητών χωρισµάτων 
που µεταφέρονται εύκολα   και «κουµπώνουν» στο δάπεδο µεταξύ τους και 
στην οροφή. Εφόσον η ποιότητα τους είναι καλή, προσφέρουν ηχοµόνωση 
σε ικανοποιητικό βαθµό. 

  Το ενδεχόµενο της εναλλαγής της χρήσης και της αυξοµείωσης του 
αρχικού χώρου δηµιουργεί σοβαρό πρόβληµα στη διακόσµηση του χώρου. 
Αυτή θα πρέπει να γίνει από ειδικούς και έµπειρους διακοσµητές µε βάσει 
την πολλαπλότητα των χρήσεων της αίθουσας. Γίνεται εύκολα αντιληπτό 
το πόσο δύσκολο είναι να συνδυαστούν διακοσµητικά στοιχεία που να 
ταιριάζουν  τόσο µε την αυστηρή ατµόσφαιρα ενός συνεδρίου όσο και µε 
το χαρούµενο κλίµα µιας γαµήλιας δεξίωσης. 

2.1.2 διευθέτηση των χώρων µε καθίσµατα 

Η διευθέτηση του συνεδριακού χώρου µε καθίσµατα, έδρανα ή τραπέζια. 
Εξαρτάται από το µέγεθος, το είδος και το πρόγραµµα του συνεδρίου σε 
συνδυασµό µε το µέγεθος της διατιθέµενης αίθουσας. Τα καθίσµατα 
χρησιµοποιούνται όταν οι σύνεδροι είναι πολλοί γιατί εξοικονοµούν χώρο, 
ή όταν ο χώρος είναι πολύ µικρός, γιατί δηµιουργούν πιο οικεία και ζεστή 
ατµόσφαιρα. Οι διατάξεις είναι γνωστές σαν διατάξεις θεατρικού τύπου ή 
διατάξεις ακροατηρίου. 

∆ιατάξεις θεατρικού τύπου 

1. Κλασσικός τύπος: χαρακτηρίζεται από την διάταξη των καθισµάτων 
σε ευθείες. Η διάταξη αυτή αξιοποιεί στο έπακρο τον υπάρχοντα 
χώρο. 

2. Ηµικυκλικός θεατρικός τύπος: ο κεντρικός κορµός της διάταξης των 
καθισµάτων είναι σε ευθείες γραµµές, σε αντίθεση µε τα πλευρά της 
που η διάταξη είναι κυκλική. 

 

    3. Κυκλικός θεατρικός τύπος: η διάταξη των καθισµάτων διακόπτεται 

από περισσότερους διαδρόµους προσπέλασης, κάθετους προς την εξέδρα, ενώ η 

αναγκαιότητα για οριζόντιους διαδρόµους αποκτά δευτερεύουσα σηµασία. 
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    4. ∆ιάταξη σχήµατος V: όπως και οι προηγούµενοι τύποι διατάξεων δεν 

παρέχει δυνατότητα στο χώρο για απόδοση του µεγαλύτερου δυνατού αριθµού 

καθισµάτων. 

 

2.1.3 ∆ιευθέτηση χώρων µε έδρανα 

 

Η χρήση τους παρέχει µεγαλύτερη άνεση από ότι τα καθίσµατα. Θα 

πρέπει και εδώ να δηµιουργούνται διάδροµοι προσπέλασης. Η χρήση των 

τραπεζιών - εδράνων παρέχει µικρή απόδοση του χώρου γιατί χρησιµοποιούνται 

µόνον από τη µια πλευρά. Με τον τρόπο αυτό εξυπηρετούνται συνέδρια µε µικρό 

αριθµό συµµετεχόντων. Η διάταξη των εδράνων είναι γνωστή σαν «σχολικό 

στυλ». 

∆ιατάξεις χώρων µε έδρανα 

Κλασικού τύπου 

Τύπου V 

 

2.1.4 ∆ιευθέτηση χώρων µε τραπέζια 

 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι διάταξης τους που ποικίλουν µε τη χρήση του 

χώρου. Τα τραπέζια όταν χρησιµοποιούνται για συνέδρια µεγάλου αριθµού 

ατόµων, εξοικονοµούν χώρο γιατί εκµεταλλευόµαστε και τις δύο πλευρές τους 

σε αντίθεση µε τα τραπέζια — έδρανα. Η χρήση τραπεζιών σε συνέδρια µικρού 

αριθµού ατόµων, δίνει ατµόσφαιρα συνοχής και οικειότητας.   

 

∆ιατάξεις χώρων µε τραπέζια 

 

1. Σχηµατικός τύπος Π: είναι ο πιο συνηθισµένος σχηµατικός τύπος. 

Χρησιµοποιείται πιο πολύ για µεγέθη 60-70 ατόµων. 

2. Πέταλο: εδώ τα τετράγωνα ή παραλληλόγραµµα τραπέζια κεφαλής, 

που την ενώνουν µε τις πλευρές τα αντικαθιστούν τραπέζια τύπου 

«σερπαντίνας». 
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3. Ο τύπος του κλειστού Π: χρησιµοποιείται όταν υπάρχει επιθυµία 

να παραµερισθεί υ τυπικότητα. Συχνότερη χρήση έχουµε σε µεγέθη 40-60 

ατόµων. 

4. Ο τύπος του κλειστού πέταλου .-είναι παραλλαγή του τύπου 

κλειστού Π, που εξυπηρετεί και αυτός τις ίδιες ανάγκες και σκοπιµότητες. 

5. Ο τύπος Τ: χρησιµοποιείται σε µεγέθη 40-50 ατόµων. 

6. Ο τύπος Ε: χρησιµοποιείται σε µεγέθη µέχρι 150 ατόµων. 

7. Τύπος κτένα: παραλλαγή του τύπου Ε, όπου υπάρχουν 

περισσότερες από τρεις παράλληλες µεταξύ τους σειρές τραπεζιών. Με 

τον τύπο αυτό εξυπηρετούµε µεγέθη µεγαλύτερα από 150 άτοµα. 

8. Ο τύπος I: εξυπηρετεί µέχρι 50 άτοµα. Χρησιµοποιείται 

κυρίως για     συνεδριάσεις διοικητικών συµβουλίων. 

9. ∆ιατάξεις µε χρήση τραπεζιών «σερπαντίνας»: η 

χρησιµοποίηση τραπεζιών διάφορων τύπων µας δίνει τη δυνατότητα της 

δηµιουργίας πρωτότυπων παρουσιάσεων σε παραθέσεις γευµάτων, 

δείπνων, µπουφέ. 

8. ∆υνατότητα αυξοµείωσης του χώρου και εναλλαγής της χρήσης 

του. 

 

2.2 Ο εξοπλισµός των χώρων 

 

Ο συγκεκριµένος εξοπλισµός που είναι απαραίτητος σε ένα 

ξενοδοχείο για την διεξαγωγή συνεδρίων αφορά την επίπλωση και τον 

οπτικοαουστικό εξοπλισµό του συνεδριακού χώρου. Έτσι ο απαραίτητος 

εξοπλισµός είναι:   

►  Καθίσµατα και τραπέζια 

►  Εξέδρες και αναλόγια  

►  Οπτικοακουστικός εξοπλισµός : 

 

• ηχητικά συστήµατα 

• φωτισµός 

• οθόνες προβολής 

• µηχάνηµα προβολής slides 
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• κινηµατογραφικές µηχανές προβολής 

• επιδιασκόπιο 

• view-graph 

• video-δορυφορική τηλεόραση 

• µεταφραστικές εγκαταστάσεις 

• φωτοτυπικά µηχανήµατα, computers 

• σύστηµα επικοινωνίας και τηλεφωνικές εγκαταστάσεις µε ασύρµατη ή 

ενσύρµατη µέθοδο 

• λοιπός συναφής εξοπλισµός 

 

2.3 Το ανθρώπινο δυναµικό 

 

Τα συνέδρια είναι εξαιρετικά σύνθετες και πολυεπίπεδες 

εκδηλώσεις. Η οργάνωση τους δε µπορεί να είναι τυχαία αλλά πρέπει να 

αναλαµβάνεται από ξενοδοχεία που διαθέτουν άρτια εκπαιδευµένο και 

εξειδικευµένο προσωπικό, όπως και κατάλληλους χώρους και 

εγκαταστάσεις. 

Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί το έµψυχο µέρος του 

εξοπλισµού του συνεδρίου. Θα πρέπει να είναι εξειδικευµένο, όµως 

υπάρχουν περιπτώσεις όπου ειδικεύεται από τους φορείς ή τα τµήµατα 

εκπαίδευσης του ίδιου του ξενοδοχείου. Κατά τη διάρκεια της 

εκπαίδευσης διενεργούνται ειδικά σεµινάρια επιµόρφωσης για το 

προσωπικό, ώστε να ενηµερωθεί πλήρως για τη στρατηγική που θα 

πρέπει να ακολουθήσει. 

Η σωστή οργάνωση και συνεργασία µεταξύ του διευθυντή και 

της οµάδας του, συµβάλλουν σε µεγάλο βαθµό στην καλή διεξαγωγή και 

επιτυχία του συνεδρίου. Μεγάλη σηµασία έχει και η ικανότητα του 

διευθυντή να δίνει σύντοµες και ακριβής εντολές οι οποίες να γίνονται 

αµέσως κατανοητές χωρίς παραπέρα εξηγήσεις. Αυτό είναι αποτέλεσµα 

πείρας και συνεχούς εξάσκησης και από τις δυο πλευρές. Η επικοινωνία 

αυτή είναι απαραίτητη για να µη χάνεται πολύτιµος χρόνος. 

Το ανθρώπινο δυναµικό είναι η ψυχή του συνεδρίου. Η απόλυτη 

συνεργασία, η υπακοή και η πειθαρχεία,οι συγχρονισµένες και σκόπιµες 
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κινήσεις, η ταχύτητα και η αγάπη για τη δουλειά αυτή είναι µερικά από 

τα βασικά προσόντα που απαιτούνται. 

Συνήθως, υπάρχει ένας µόνιµος πυρήνας ο οποίος ενισχύεται µε 

έκτακτο κατά περίπτωση προσωπικό. Τούτο αφορά κυρίως ειδικότητες 

που σχετίζονται µε τις υπηρεσίες που προσφέρει το Ξενοδοχείο στην 

καθηµερινή του πελατεία (υποδοχή, υπνοδωµάτια, καθαριότητα, 

προετοιµασία και σερβίρισµα φαγητών και ποτών ψυχαγωγία 

κ.λπ.).Αφορά επίσης και προσωπικό που απασχολείται µε τη διεξαγωγή 

των δεξιώσεων (διαρρυθµίσεις, αιθουσών συνεστίασης, σερβίρισµα 

κ.λπ.). 

Κατά τη διεξαγωγή ενός συνεδρίου εκτός από τις δύο παραπάνω 

κατηγορίες προσωπικού που είναι απαραίτητες - και που φυσικά µε 

έκτακτο ή και µερικής απασχόλησης προσωπικό -απαιτούνται και άλλες 

ειδικότητες. 

Οι τεχνικοί που χειρίζονται το συνεδριακό οπτικοαουστικό 

εξοπλισµό πρέπει να επιλέγονται µε προσοχή και να έχουν άρτια τεχνική 

εκπαίδευση αλλά και εξοικείωση µε το συγκεκριµένο τύπο του 

εξοπλισµού που διαθέτει η µονάδα. 

Η ίδια προσοχή στην επιλογή τους, απαιτείται και όταν ο 

εξοπλισµός αυτός, απαιτείται και όταν ο εξοπλισµός αυτός έχει µισθωθεί 

από ειδικά γραφεία χωρίς να έχει διατεθεί προσωπικό για το χειρισµό 

του. 

Αρκετές φορές η µονάδα καλείται να εξυπηρετήσει τον οργανωτή 

τροφοδοτώντας τον µε το κατάλληλο προσωπικό, που θα ασχοληθεί µε 

τη διεξαγωγή του συνεδρίου, ή την εξυπηρέτηση των συνέδρων πάνω σε 

θέµατα που δεν καλύπτουν οι υπηρεσίες του ξενοδοχείου (συνοδοί, 

ξεναγοί,διερµηνείς κ.λπ.). 

Είναι απίθανο, ακόµα και η µεγαλύτερη µονάδα, να µπορεί να 

απασχολεί όλο το χρόνο µια οµάδα τέτοιων επαγγελµατιών. Όταν 

µάλιστα απαιτείται εξειδικευµένη εκπαίδευση, άπταιστη γνώση ξένων 

γλωσσών, γνώση δακτυλογράφησης ή και χειρισµού υπολογιστή ενώ 

συγχρόνως αυτοί ειδικοί γνωρίζουν τους χώρους και τις εγκαταστάσεις 

του ξενοδοχείου. 

Οι συνοδοί που καθοδηγούν και συνοδεύουν τους συνέδρους, 

σύµφωνα µε το πρόγραµµα τους, θα πρέπει να γνωρίζουν καλά την 

περιοχή και να είναι σε θέση να τους ενηµερώνουν και να τους 
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πληροφορούν καλά. Η καλή εµφάνιση τους καθώς και η άριστη 

συµπεριφορά τους θεωρούνται απαραίτητα. Αρκετές µονάδες µε µεγάλο 

κύκλο εργασιών που αφορά συνέδρια προσλαµβάνουν για όλο το χρόνο 

ή για µια συγκεκριµένη περίοδο ένα άτοµο, που συντονίζει και διευθύνει 

την εργασία των συνοδών. 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

 

 

3.1 ∆υνατότητες της ξενοδοχειακής µονάδας σε 

εγκαταστάσεις, συνεδριακό εξοπλισµό και υπηρεσίες προς 

τους συνέδρους . 

 

      Πρωταρχική διαδικασία για να µπορέσει η ξενοδοχειακή 

µονάδα να προσδιορίσει τη συνεδριακή πελατεία - «στόχο» της, είναι η 

ανάλυση και καταγραφή των πραγµατικών δυνατοτήτων της. Με τον 

τρόπο αυτό θα αποφευχθεί απώλεια χρόνου και χρηµάτων, εφόσον το 

ξενοδοχείο δε θα απευθυνθεί σε λάθος συνέδριο και γενικά δε θα 

πλησιάσει εκείνους που τις ανάγκες και επιθυµίες δε θα µπορεί να 

ικανοποιήσει. Θα πρέπει δηλαδή να καταγράψει όλα εκείνα τα στοιχεία 

που συνιστούν το «προϊόν» της σε ότι αφορά την ταυτότητα του από 

άποψη εγκαταστάσεων, εξοπλισµού, δυνατότητα παροχής 

συγκεκριµένων υπηρεσιών, σε σχέση µε την αναµενόµενη κατά µήνα (ή 

κατά εποχές) πληρότητα, καθώς και τις δυνατότητες που παρέχει η 

γεωγραφική θέση που βρίσκεται η µονάδα. Η καταγραφή θα πρέπει να 

αποτυπώσει την πραγµατική εικόνα. Σε αντίθετη περίπτωση, οι 

αισιόδοξες και επιεικείς µετρήσεις θα οδηγήσουν σε λάθος εκτιµήσεις µε 

όλες τις επακόλουθες δυσάρεστες συνέπειες. 

Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να περιλαµβάνει ποιοτική και 

ποσοτική καταγραφή σε ότι αφορά κυρίως στα παρακάτω: 
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► στέγαση 

► συνεδριακές αίθουσες 

► χώροι για εκθέσεις 

► πρόσθετος συνεδριακός εξοπλισµός 

► δυνατότητες προσφοράς επισιτιστικών υπηρεσιών 

► δυνατότητες για ψυχαγωγία των συνέδρων και των συνοδών 

τους. 

 

3.1.1 Στέγαση 

 

Πρέπει να προσδιοριστεί ο αριθµός των ατόµων που µπορεί να 

δεχθεί το ξενοδοχείο:  

►  µε ένα άτοµο κατά δωµάτιο 

► µε δυο άτοµα κατά δωµάτιο 

►  µε χρήση δωµατίων από περισσότερα άτοµα (τρίκλινα, 

σουίτες κλπ). 

 

  Επειδή σε κάθε ξενοδοχειακή µονάδα τα µονόκλινα δωµάτια 

είναι πολύ λιγότερα σε αριθµό, η δε διάθεση των δίκλινων δωµατίων για 

µονόκλινα δε συµφέρει από οικονοµική άποψη, ο ξενοδόχος είναι 

προτιµότερο να αναζητήσει συνέδρια που χρησιµοποιούν δίκλινα 

δωµάτια. Εκείνα δηλαδή τα συνέδρια στα οποία οι συµµετέχοντες 

δέχονται να µοιραστούν το δωµάτιο µε ένα φίλο, ή που 

συνοδεύεται από τις ή τους συζύγους τους. 

Επίσης ο ξενοδόχος κατά τη διάρκεια αυτής της καταγραφής θα 

πρέπει να έχει υπόψη του ότι 

οι σύνεδροι θα προτιµούσαν σε ότι αφορά το υπνοδωµάτιο τους: 

► µοκέτα δαπέδου 

► τηλέφωνο µε απευθείας εξωτερική    σύνδεση  

►  κλιµατισµό 

► ευρυχωρία για τακτοποίηση των αποσκευών τους, των ρούχων 

τους, των φακέλων τους. 

►'room service' ή τουλάχιστον ψυγείο µε αναψυκτικά και ποτά 

► τηλεόραση ή τουλάχιστον ραδιόφωνο 
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3.1.2 Συνεδριακές αίθουσες 

 

Η εργασία καταγραφής και αξιολόγησης των διάφορων 

συνεδριακών χώρων θα βοηθήσει στο να αποκτηθεί σαφής αντίληψη για 

τη δυνατότητα χώρων θα βοηθήσει στο να αποκτηθεί σαφής αντίληψη 

για τη δυνατότητα εξυπηρέτησης συνεδρίων ανάλογα µε το µέγεθος 

τους. Επίσης να κάνει γνωστό στους οργανωτές των συνεδρίων τη 

δυνατότητα και συνδυασµό χρήσης µιας ή περισσότερων αιθουσών, έτσι 

ώστε να ρυθµίσουν το πρόγραµµα του συνεδρίου ανάλογα. Πρέπει 

λοιπόν να προσδιοριστεί: 

► ο αριθµός των αιθουσών που υπάρχουν και η δυναµικότητα 

τους. Η τελευταία µπορεί να είναι σταθερή, εφόσον τα καθίσµατα είναι 

πακτωµένα και αποτελούν σταθερή διάταξη σε µόνιµη εγκατάσταση, είτε 

µεταβλητή. Στην περίπτωση που δεν έχουµε µόνιµη εγκατάσταση θα 

πρέπει να υπολογιστούν οι εναλλακτικές δυναµικότητες της αίθουσας, 

ανάλογα µε τη χρήση τραπεζιών, εδράνων ή µόνο καθισµάτων και µε τις 

πιθανές διατάξεις που µπορούν να γίνουν 

► η δυνατότητα συνδυασµού περισσότερων αιθουσών 

► η δυνατότητα κατάτµησης της κύριας συνεδριακής αίθουσας 

σε µικρότερες 

► η δυνατότητα ύπαρξης ή δηµιουργίας γραφείου εγγραφής και 

υποδοχής συνέδρων 

    ► η δυναµικότητα ύπαρξης χώρου συγκέντρωσης (πχ welcome 

drinks). 

 

3.1.3 Χώροι στάθµευσης 

 

Σε περίπτωση που το συνέδριο περιλαµβάνει και έκθεση, αυτή θα 

πρέπει να γίνει σε γειτονικό ή κοντινό µε τη συνεδριακή αίθουσα χώρο. 

Φυσικά ο ξενοδόχος οφείλει να γνωρίζει τις δυνατότητες αυτού του 

χώρου. 

 

3.1.4 Πρόσθετος συνεδριακός εξοπλισµός  
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Ο εξοπλισµός αυτός µπορεί να αποτελεί πάγιο και σταθερό τµήµα 

στη συνεδριακή αίθουσα, εφόσον οι εγκαταστάσεις είναι µόνιµες και η 

χρήση της αίθουσας αποκλειστική για το σκοπό αυτό. 

Μέρος ή σύνολο του εξοπλισµού αυτού µπορεί να είναι κινητό. Ο 

ξενοδόχος θα πρέπει να γνωρίζει το είδος, τον τύπο, την ποιότητα και την 

ποσότητα σε ότι αφορά: 

           ► ηχητικά συστήµατα 

           ► παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος και ανάλογη ισχύ 

           ► συστήµατα κλιµατισµού 

► είδος φωτισµού και ύπαρξη ορεοστάτη 

► αναλόγια, εξέδρες, πίνακες 

► οθόνες προβολής 

► µηχανήµατα προβολής slides 

► κινηµατογραφικές µηχανές προβολής 

επιδιασκόπιο 

► view - graph 

► εγκαταστάσεις αυτόµατης µετάφρασης 

► µαγνητόφωνα. 

 

 

3.1.5 ∆υνατότητες προσφοράς επισιτιστικών υπηρεσιών 

 

Η καταγραφή των δυνατοτήτων του ξενοδοχείου θα πρέπει 

υποχρεωτικά να εντοπίσει την ποιοτική και ποσοτική δυνατότητα 

παροχής υπηρεσιών. Η ποιότητα και η ποικιλία των εδεσµάτων στα 

µενού όλων των επισιτιστικών εκδηλώσεων αποτελούν άλλωστε τµήµα 

των υπηρεσιών προς τους συνέδρους, για το οποίο ο ξενοδόχος µπορεί 

να πληρωθεί ικανοποιητικά αλλά και να διαφοροποιήσει το τελικό 

συνεδριακό προϊόν από τους ανταγωνιστές του. Η καταγραφή αυτή θα 

προσδιορίσει: 

❖ τον αριθµό των συνδαιτυµόνων που µπορεί να φιλοξενήσει η 

αίθουσα εστίασης των συνέδρων (ή το τµήµα του εστιατορίου που 

µπορεί να διατεθεί γι' αυτούς) σε κάθε περίπτωση: κλασικού γεύµατος ή 

δείπνου, µπουφέ, επίσηµης δεξίωσης, cocktail party. 
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❖ Το χρόνο που απαιτεί για την αλλαγή της χρήσης της αίθουσας 

από επισιτιστική σε συνεδριακή και αντίστροφα. 

❖ Τη δυνατότητα του προσωπικού των επισιτιστικών τµηµάτων να 

σερβίρουν ταυτόχρονα ένα µεγάλο αριθµό συνέδρων γρήγορα, 

ικανοποιητικά και ευχάριστα. 

❖ Τη δυνατότητα τοποθέτησης σκηνής στην αίθουσα εστίασης για 

παρουσίαση καλλιτεχνικού προγράµµατος. 

❖ Τη δυνατότητα προσφοράς γευµάτων εκτός από την αίθουσα 

εστίασης και σε άλλους χώρους 

❖ Τη δυνατότητα προσφοράς στα διαλείµµατα µεταξύ των 

συνεδριάσεων καφέ, τσάι, βουτηµάτων κ.α. 

 

3.1.6 ∆υνατότητες για ψυχαγωγία των συνέδρων και των 

συνοδών τους 

 

α) Ψυχαγωγία συνέδρων και συνοδών µέσα στο ξενοδοχείο: 

❖ Αναγνωστήρια εφοδιασµένα µε τοπικό, εθνικό και διεθνή τύπο 

� Πισίνα και ειδικά διαρρυθµισµένοι χώροι κοντά της 

❖ Γυµναστήριο, σάουνα, µασάζ, υδροµασάζ 

❖ Αθλητικές εγκαταστάσεις  

❖ Bar µε όµορφο περιβάλλον και πρότυπη διακόσµηση 

❖ Μουσική και δυνατότητα για χορό 

❖ Καλλιτεχνικά προγράµµατα και διαγωνισµοί  

❖ Κοµµωτήριο, περιποίηση προσώπου 

❖ Καταστήµατα για ψώνια µέσα στο ξενοδοχείο  

❖ Αίθουσα κινηµατογράφου 

❖ ∆υνατότητες για φροντίδα νηπίων 

❖ Ψυχαγωγία συνέδρων και συνοδών εκτός ξενοδοχείου: 

❖ ∆υνατότητες για ενηµέρωση, ψυχαγωγία και αναψυχή που παρέχει    

η  πόλη ή η ευρύτερη περιοχή. 

❖ ∆υνατότητες πραγµατοποίησης ολιγόωρων ή ηµερήσιων ατοµικών 

εκδροµών. 
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❖ ∆υνατότητες παροχής γεύµατος στις ηµερήσιες εκδροµές 

❖ ∆υνατότητες για οµαδικές οργανωµένες περιηγήσεις - ξεναγήσεις 

 ❖ ∆υνατότητες πεζής περιήγησης. 

 

3.2 ∆υνατότητες που σχετίζονται µε το τόπο εγκατάστασης 

του ξενοδοχείου 

 

Πρέπει να γίνουν γνωστά: 

❖ Η διάρκεια της µεταφοράς και η δαπάνη της από τα µεγάλα 

ευρωπαϊκά οικονοµικά και διεθνή κέντρα ως το αεροδρόµιο, το 

σιδηροδροµικό σταθµό ή το πλησιέστερο λιµάνι της 

πόλης διεξαγωγής του συνεδρίου. 

 ❖  Η απόσταση και η εκτίµηση της διάρκειας του ίδιου ταξιδιού µε 

αυτοκίνητο. 

❖ Η χρονοαπόσταση της µεταφοράς και η δαπάνη της από το   

αεροδρόµιο, το σιδηροδροµικό σταθµό ή το λιµάνι µέχρι το ξενοδοχείο. 

 ❖ Οι δυνατότητες προσπέλασης και αντίστοιχα η δαπάνη τους, από τις 

κύριες µεγάλες πόλεις της χώρας, για την περίπτωση των εθνικών 

συνεδρίων, µε αυτοκίνητο, µε σιδηρόδροµο, µε αεροπλάνο, ενδεχόµενα 

και το πλοίο. 

       Οι µονάδες που απέχουν πολύ από τα σηµεία άφιξης των συνέδρων 

έχουν µικρές πιθανότητες και οπωσδήποτε υστερούν έναντι των 

ανταγωνιστών τους. Τα αποµονωµένα ξενοδοχεία έχουν µικρότερες 

πιθανότητες επιλογής από ότι τα ξενοδοχεία που βρίσκονται στο κέντρο 

της πόλης ή τα σχετικά κοντά σε αυτό. Τα µοντέρνα και µεγάλα 

ξενοδοχεία στις παρυφές των πόλεων δεν είναι ελκυστικά για τους 

τουρίστες που επισκέπτονται τις πόλεις για πολιτιστικούς λόγους, ούτε 

για τους ταξιδιώτες επαγγελµατίες. 

 

 

3.3 Συνεργασία µε γειτονικά ξενοδοχεία και συνεδριακά 

κέντρα 
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Αυτή η συνεργασία µπορεί να ενεργοποιηθεί µόνο σε εξαιρετικές    

περιπτώσεις και για µεγάλα µεγέθη συνεδρίων, όταν µόνη της η µονάδα 

δεν µπορεί να ανταπεξέλθει είτε λόγω διαθεσιµότητας για εκείνη τη 

χρονική περίοδο των εγκαταστάσεων της, είτε λόγω πάγιας αδυναµίας 

της για τέτοια µεγέθη. Μερικές µορφές τέτοιας συνεργασίας µπορούν να 

αφορούν στη: 

♦ Χρήση των εγκαταστάσεων αυτόνοµου συνεδριακού κέντρου ή 

µεγάλης συνεδριακής 

αίθουσας στην πόλη και την παροχή όλων των άλλων υπηρεσιών από το 

ξενοδοχείο.  

♦ Χρήση του συνεδριακού χώρου γειτονικού ξενοδοχείου και παροχή 

από το συγκεκριµένο ξενοδοχείο των άλλων υπηρεσιών. 

ο Αυτό µπορεί να λειτουργήσει και αντίστροφα,  

❖  Συνεργασία µε άλλα ξενοδοχεία στην προσφορά υπνοδωµατίων και 

επισιτιστικών υπηρεσιών. 

❖  Συνεργασία σε εκδηλώσεις ψυχαγωγικού χαρακτήρα. 

3.4 Ορισµός συνεδριακών κέντρων 

 

Συνεδριακά κέντρα είναι στεγασµένοι χώροι συγκέντρωσης κοινού, που 

καλύπτουν τις ανάγκες αµιγών συνεδριακών και σύννεφων ελιτιστικών, 

κοινωνικών, εκθεσιακών, εµπορικών ή και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων, σε 

τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές επίπεδο. 

 

3.5 Μεγέθη συνεδριακών κέντρων 

Από πλευράς µεγέθους τα συνεδριακά κέντρα διακρίνονται σε τρεις 

κατηγορίες, µε κριτήριο τον αριθµό συνέδρων που µπορούν να δεχθούν 

σε κύρια συνεδριακή αίθουσα ως     ακολούθως: 

1. Συνεδριακά κέντρα µικρού µεγέθους 200 — 500 συνέδρων 

2. Συνεδριακά κέντρα µεσαίου µεγέθους 501 —1200 συνέδρων 

3. Συνεδριακά κέντρα µεγάλου µεγέθους 1201 - 3000 συνέδρων. 

Ο αριθµός των συνέδρων που δέχεται η κύρια συνεδριακή αίθουσα 

προκύπτει από τη σχέση «καθαρή επιφάνεια αίθουσας» προς 1,20 τµ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 

 

4.1 Η συνεδριακή υποδοµή του Νοµού Ηρακλείου 

 

Ο νοµός Ηρακλείου διαθέτει πάνω από 40 ξενοδοχειακές µονάδες µε 

συνεδριακές αίθουσες και υπερσύγχρονο συνεδριακό εξοπλισµό. Παρακάτω 

αναφέρονται όλες αναλυτικά. 

 

AGAPI  BEACH  HOTEL 

 To Agapi Beach βρίσκεται ακριβώς 6 χλµ. ∆υτικά του Ηρακλείου και 

12 χλµ. Από το αεροδρόµιο, στο θαυµάσιο παράκτιο θέρετρο της Αµµουδάρας. 

Βρίσκεται κατά µήκος µιας πολύ συµπαθητικής παραλίας και µεταξύ των 

υπέροχων εξωραϊσµένων κήπων. Συνδυάζει το σύγχρονο σχέδιο και τη 

χαρακτηριστική Κρητική αρχιτεκτονική και προσφέρει µια µεγάλη ποικιλία 

εγκαταστάσεων. Αποτελείται από 2 κύρια κτήρια και περιοχή σε στυλ χωριού µε 

άνετα µπανγκαλόου και σουίτες. 

     Οι συνεδριακές αίθουσες του ξενοδοχείου µπορούν να φιλοξενήσουν 

από 10 µέχρι 120 άτοµα, σε ένα ενιαίο χώρο ή σε πολλούς µικρότερους και 
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έχουν δυνατότητα εγκατάστασης πλήρους τεχνολογικού εξοπλισµού. Η 

επαγγελµατική αλλά και φιλική εξυπηρέτηση, σε συνδυασµό µε ευφάνταστες 

ειδικές βραδιές, ψυχαγωγία και σπορ εξασφαλίζουν απόλυτη επιτυχία. Ειδικός 

χώρος παρκινγκ διατίθεται στους συµµετέχοντες. 

 ∆ιαθέτει: 

○  Τεχνικό εξοπλισµό  

○  Βήµα/αναλόγιο  

○  Overhead,video,projector 

○ Μικροφωνική εγκατάσταση (κανονικά και ασύρµατα µικρόφωνα)  

○  Flip Charts  

○  Γιγαντοοθόνη  

○  Video/TV οθόνη 

 

AKS MINOA PALACE 

 

Ο συνδυασµός εγκαταστάσεων πολυτελείας και εγχώριας φιλοξενίας 

µε το πεπειραµένο προσωπικό είναι µια µοναδική συνταγή για µια θαυµάσια 

παραµονή. To Aks Minoa Palace είναι ένα από τα πιο γνωστά και σηµαντικά 

beach hotel στο νησί της Κρήτης. Η αρχιτεκτονική του κτιρίου πιστή στο 

παραδοσιακό ύφος αλλά παράλληλα και µε σύγχρονη δοµή και τεχνολογία είναι 

βασισµένη στο σχέδιο του παλατιού της Κνωσού. Ολόκληρο το σύνολο έρχεται 

σε τέλεια αρµονία µε το περιβάλλον. Όλοι οι τοµείς της υποδοχής - κοµψής και 

συγχρόνως λειτουργικής -παρουσιάζουν το πάντρεµα του µαρµάρου και της 

πέτρας pelion που είναι και τα δύο χαρακτηριστικά ελληνικά στοιχεία. 

 Ψυχαγωγικές δραστηριότητες που διαθέτει το ξενοδοχείο είναι γήπεδο 

τένις, επιτραπέζιο τένις, µπιλιάρδο, ιππασία και πάρα πολλά άλλα. 

     Εάν οργανώνεται ένα συνέδριο για 130 άτοµα, ή ένα κοκτέιλ πάρτι 

µεταξύ φίλων διατίθεται η αίθουσα "Αριάδνη". Ευρύχωρος και πλήρως 

εξοπλισµένος χώρος µπορεί να χρησιµοποιηθεί από κοινού µε το εστιατόριο 

"Πέλαγος" για υποδοχή 150 ατόµων. Η αίθουσα είναι σχεδιασµένη για να 

ανταποκριθεί στις ανάγκες κάθε µεµονωµένης οµάδας. Το ευχάριστο προσωπικό 

του ξενοδοχείου δεσµεύεται για την απόλυτη επιτυχία κάθε γεγονότος. 

 

ANNABELLE VILLAGE 
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Το ξενοδοχείο Annabelle Village είναι ένα νεοκλασικό ξενοδοχείο 

πολυτελείας πάνω στο νησί του ήλιου µε πολλές και ποικίλες ανέσεις. Έχει τη 

δική του ιδιόκτητη παραλία η οποία είναι βραβευµένη µε τη µπλε σηµαία της 

Ευρώπης. Είναι χτισµένο µε στυλ αιγαιοπελαγίτικο µε µεγάλους άνετους χώρους 

και µεγάλους κήπους. 

Το ξενοδοχείο βρίσκεται κοντά στη δηµοφιλή και µε πάντα γεµάτη ζωή 

τουριστική περιοχή της Χερσνήσσυ µόνο µε 22 χλµ. Από το διεθνές αεροδρόµιο 

της Κρήτης. Όλο το θέρετρο είναι καλά εξοπλισµένο µε εγκαταστάσεις. 

Περιλαµβάνει 2 πισίνες, σάουνα, γυµναστήριο, γήπεδα τένις και πολλά άλλα. 

Υπάρχουν επίσης 2 εστιατόρια και συνεδριακή αίθουσα 110 ατόµων µε 

τηλεόραση και βίντεο. 

 

ALDEMAR KNOSSOS ROYAL VILLAGE 

 

To Knossos Royal Village Hotel, βρίσκεται στις αµµώδης ακτές της 

βόρειας Κρήτης, µόνο 23 χλµ από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου και σε κοντινή 

απόσταση από τη Χερσόνησο, µόνο 2 χλµ. 

Το συνεδριακό κέντρο του Knossos Royal Village µπορεί να 

φιλοξενήσει µε επιτυχία κάθε δηµόσια εκδήλωση, ακόµα και το 

µεγαλύτερο συνέδριο, µεµονωµένες ή παράλληλες εκδηλώσεις, 

διασκέψεις, σεµινάρια, εταιρικές παρουσιάσεις, ταξίδια κινήτρων και 

επαγγελµατικές συναντήσεις. Οι σουίτες και τα πολυτελή του δωµάτια, 

οι σπάνιες ανέσεις που προσφέρει η φηµισµένη κρητική δηµιουργική του 

κουζίνα και η παράδοση του στην επιτυχηµένη διοργάνωση δεξιώσεων, 

δεξιώσεις, gala, cocktails, και κάθε είδους γιορτινά events. 

Στην απέραντη Κρήτη, τα πράγµατα έχουν άλλη κλίµακα. Έτσι 

και το συνεδριακό κέντρο του Knossos Royal Village ξεπερνά κατά πολύ 

τις συνηθισµένες διαστάσεις. Όλα είναι µεγάλα: οι χώροι, οι 

δυνατότητες, η εµπειρία, η επιτυχία κάθε δηµόσιας εκδηλώσεις που 

φιλοξενείται. 

Το κέντρο διαθέτει δυο µεγάλες αίθουσες διακοσµηµένες µε 

φινέτσα και γούστο εξοπλισµένες µε συστήµατα εικόνας, ήχου και 

ταυτόχρονης µετάφρασης υπερσύγχρονης τεχνολογίας. Οι αίθουσες 

αυτές µπορούν να φιλοξενήσουν περισσότερα από 900 άτοµα και να 

καλύψουν απόλυτα τις ανάγκες και του µεγαλύτερου σονεδρίου. Με τη 
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χρήση ωστόσο, ειδικών ηχοµονωτικών παραπετασµάτων 

µεταµορφώνονται στη στιγµή σε 11 µικρότερους ευέλικτους χώρους, 

µόλις οι ανάγκες το απαιτήσουν, οι οποίοι σε συνδυασµό µε τους 

προθάλαµους διαπίστευσης και υποδοχής, ανταποκρίνονται και στις πιο 

αυστηρές προδιαγραφές κάθε διοργάνωσης. 

 

 

 

                

ALDEMAR KNOSSOS ROYAL VILLAGE 1 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚ

ΟΙ ΧΩΡΟΙ 

ΘΕΑΤΡΙΚ

Η 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΣΧΟΛΙΚ

Η 

∆ΙΑΤΑΞ

Η 

∆ΙΑΤΑΞ

Η ΣΕ 

ΣΧΗΜΑ 

U 

ΣΥΝΕΣΤΙΑΣ

Η 

HERMES 200 130 80 170 

APOLLON  105 60 40 85 

ORPHEAS 100 60 40 80 

GRAND 

ROOM 450 130 130 390 

 

   Το συγκρότηµα της Aldemar Hotels διαθέτει ακόµη δυο ακόµη 

ξενοδοχειακές µονάδες, το ROYAL MARE VILLAGE & το CRETAN 

VILLAGE η κάθε µια από τις οποίες δύναται να καλύψει µικρές 

συναντήσεις µέχρι 80 άτοµα. 

 

APHRODITE ΒΕΑCH 

Το Aphrodite Beach Club είναι ένα ευρύχωρο συγκρότηµα που 

βρίσκεται στη παραλία των Γουβών. Το ξενοδοχείο 18 χιλιόµετρα έξω 

από το Ηράκλειο και µόλις 7 χιλιόµετρα από τη Χερσόνησο . Το 

ξενοδοχείο αποτελείται από τέσσερα κτίρια: το Αφροδίτη, το Απόλλων, 

το Ερµής και το Αθηνά. Είναι για όλες τις ηλικίες, τόσο για τα άτοµα που 
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ψάχνουν µία ήσυχη και ξεκούραστη διαµονή, καθώς και όσους 

αναζητούν ένα γρήγορο ρυθµό διακοπών. 

Η τραπεζαρία, η οποία έχει δυναµικότητα συνεδρίασης άνω των 500 

ατόµων, σερβίρει µπουφέ για όλα τα γεύµατα. Προωθείται η ελληνική κουζίνα 

που συνδυάζει εξαιρετικές γεύσεις. 

 

 

ALDEMAR KNOSSOS ROYAL VILLAGE 2 

 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΙ 

ΧΩΡΟΙ 

ΘΕΑΤΡΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΣΧΟΛΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΣΕ 

ΣΧΗΜΑ 

U 

ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ 

KUO 66 44 30 60 

OURANIA 66 44 30 60 

EFTERPI 44 30 20 40 

THALIA 44 30 20 40 

MELPO 44 30 20 40 

KALIA 44 30 20 40 

ERATO 44 30 20 40 

POLYMNEA 44 30 20 40 

GRAND 390 260 80 370 

ROOM     

 

ATRION HOTEL 

 

Το ξενοδοχείο Atrion βρίσκεται σε µια ήσυχη γωνιά στην καρδιά 

του Ηρακλείου πολύ κοντά στο Ιστορικό Μουσείο, την παραλιακή οδό 

και το παλιό βενετσιάνικο λιµάνι. Συνδυάζει τη σύγχρονη κοµψότητα, τη 

χαλαρωτική ατµόσφαιρα και την ευδιάκριτη πολυτέλεια και άνεση σε 

ένα ευχάριστο περιβάλλον. Προσφέρεται για την πραγµατοποίηση 

συνεδρίων και εκδηλώσεων. ∆ιαθέτει 60 δωµάτια, 5 συνεδριακές 

αίθουσες, εστιατόριο, µπαρ, front desk 24 ωρών, αίθριο, δωµάτια για µη 

καπνίζοντες, ηχοµονωµένα δωµάτια κ.α. 
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Οι εγκαταστάσεις συνεδριάσεων περιλαµβάνουν προβολέα 

στοιχείων, προβολή τρισδιάστατων αντικειµένων, εγγράφων, 

διαφανειών, τηλεόραση, ελεύθερη πρόσβαση στο διαδίκτυο κ.α. το 

ξενοδοχείο Atrion σας προσφέρει ποικίλες σύγχρονες αίθουσες 

συνεδριάσεων και δωµάτια break -out που µπορούν να προσαρµοστούν 

για το κάθε γεγονός, όπως συµπόσια, επιχειρησιακά γεύµατα, κοκτέιλ, 

ιδιωτικά γεύµατα, γαµήλιες δεξιώσεις. 

 

ATRION HOTEL 

 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΘΕΑΤΡΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΣΧΗΜΑ Π ∆ΕΙΠΝΟ 

ERATO 30 20 14 15 

ERATO 

MAJOR 
34 36 27 30 

TV ROOM 36 25 20 15 

4 70 - - 100 

SEASONS 

L 30 20 - 20 

A 60 40 25 30 

B 80 50 40 50 

A MAJOR  100 75 50 60 

B MAJOR 40 27 20 15 

A+B 130 100 - 100 

 

ARINA SAND 

Tο Arina Sant βρίσκεται στη δια\άσηµη και αµµώδη παραλία 

Κοκκίνη Χάνι, 8χλµ. Από το αεροδρόµιο µε εύκολη πρόσβαση στην 

πόλη του Ηρακλείου, στον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού, της 

Γόρτυνας και της Φαιστού. ∆ιαθέτει 236 ευρύχωρα δωµάτια µε 

συναρπαστική θέα στο Αιγαίο πέλαγο και 22 bungalows. 

  Οι συνεδριακές αίθουσες εκτείνονται σε µια περιοχή πάνω από 

1850 τµ φιλοξενώντας επιχειρηµατικά forum, παρουσιάσεις, εµπορικά 

shows, επιστηµονικά συνέδρια και κοινωνικά γεγονότα. Πλήρως 

εξοπλισµένο µε τα τελευταία οπτικοακουστικά και επικοινωνιακά µέσα 

και εκθεσιακές εγκαταστάσεις, το συνεδριακό κέντρο GEORGE 
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MAMIDAKIS είναι ένας ιδανικός προορισµός µε πολλά πλεονεκτήµατα 

και σοφιστικέ στυλ. 

Όλα τα εστιατόρια προσφέρουν µεσογειακή κουζίνα και σπιτικές 

Κρητικές συνταγές. Το ευχάριστο περιβάλλον των banqueting αιθουσών 

σε συνδυασµό µε τις γαστρονοµικές εµπνεύσεις θα κάνουν τα κοινωνικά 

και τα επιχειρηµατικά  σας  events αξέχαστες εµπειρίες. 

 

AROLITHOS TRADITIONALL VILLAGE 

 

          To παραδοσιακό χωριό Αρόλιθος αποτελείται από ένα σύµπλεγµα κτιρίων 

στα βουνά έξω από το Ηράκλειο. Χτισµένο στα τέλη της δεκαετίας του ́ 80 έχει σχεδιαστεί 

σκόπιµα έτσι ώστε να θυµίζει ένα αυθεντικό Κρητικό χωριό. Εκθαµβωτικό, λευκά σπίτια 

µε τιρκουάζ παράθυρα. Βρίσκεται µόλις 11χλµ έξω από το Ηράκλειο κτισµένο στα πλάγια 

του βουνού µέσα στο άγριο Κρητικό τοπίο αποτελεί στολίδι στο χάρτη της Κρητικής 

φύσης , θυµίζοντας στους παλαιότερους αναµνήσεις από τον τρόπο ζωής τους και 

δείχνοντας στους νεότερους την απλότητα και την αµορφία του παρελθόντος. 

           Αναπόσπαστο κοµµάτι του Αρόλιθου αποτελεί πλέον το ξενοδοχειακό 

τµήµα το οποίο αποτελείται από 36 δωµάτια τα οποία έχουν την δυνατότητα να 

φιλοξενήσουν 80 άτοµα. Τα περισσότερα από τα δωµάτια του ξενοδοχείου έχουν 

µπαλκονάκι µε  θέα την Κρητικά φύση. Ένα µέρος του ξενοδοχείου έχει ανακαινιστεί και 

προσφέρεται για διαµονή κατά τη διάρκεια  του χειµώνα. 

MEETING 
ROOMS ΘΕΑΤΡΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 

ΣΧΗΜΑ 

U 
BANQUET 

COCT

AIL

EL GRECO 1200 700 220 90 1600
CONFERENCE 

HALL     
 

EL GRECO 1 130 90 40 95 150
EL GRECO 2 120 85 35 90 130
EL GRECO 3 260 185 65 190 350
EL GRECO 4 380 250 100 270 450

EL GRECO 
FOYER - - - - 

ARINA 1 56 20 20 - 

ARINA 2 56 20 20 - 

ARINA 3 56 20 20 - 

ARINA 4  15 15 - 

ATRUM 30 - - - 
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Υπηρεσίες & παροχές : 

 

►  Υποδοχή 

►  Εκκλησία 

► ∆ωρεάν παρκινγκ 

► Παραδοσιακό αρτοποιείο 

► Αίθουσα µε τηλεόραση και βίντεο 

► Χρηµατοκιβώτιο στην υποδοχή 

► Κεντρικό τηλεφωνικό σύστηµα 

► Μουσείο αγροτικής ιστορίας και λαϊκής τέχνης 

► Εργαστήρια παραδοσιακής τέχνης και επαγγελµάτων 

► Μαγαζιά µε σουβενίρ, ασηµένια κοσµήµατα, υφαντά, κεραµικά 

► Αίθουσα συναντήσεων, σεµιναρίων 25-30 ατόµων , Εστιατόρια & µπαρ  

► Καφενείο  

► Καφέ – µπαρ 

► Εστιατόριο  

► Πρωινό 

► Γεύµα, κατόπιν ζήτησης 

► ∆είπνο, παραδοσιακή Ελληνική κουζίνα και κρητική κουζίνα  

► ∆είπνο για χορτοφάγους, κατόπιν ζήτησης 

 

ASTIR HOTEL 

 

Το ξενοδοχείο Astir βρίσκεται στις Γούβες 15 χλµ. από το 

αεροδρόµιο του Ηρακλείου. ∆ιαθέτει 165 σύγχρονα και άνετα δωµάτια 

µε υπέροχη θέα στη θάλασσα, καθώς επίσης και 1 εστιατόριο, 1 µπαρ και 

µια συνεδριακή αίθουσα για ένα µέγιστο αριθµό 50 ατόµων διαθέσιµη 

για µικρές διαλέξεις, παρουσιάσεις ή συναντήσεις. 

 

ASTORIA CAPSIS HOTEL 

 

Το πιο γνωστό ξενοδοχείο στο Ηράκλειο χτίστηκε το 1966 και 

ανακαινίστηκε πλήρως κατά τη διάρκεια των ετών 1994-2001. Το 

ξενοδοχείο βρίσκεται στο κέντρο της πόλης για να προσφέρει στους 
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business ή τους ταξιδιώτες ελεύθερου χρόνου µια αξέχαστη παραµονή. 

Παρέχει 115 standard δωµάτια , 9 junior suites, 1 προεδρική σουίτα µε 

ειδικές υπηρεσίες και 6 superior δωµάτια όλα επιπλωµένα µε άνετο και 

µοντέρνο στυλ. To Astoria Capsis παρέχει ένα κύριο εστιατόριο, το καφέ 

Capsis το οποίο είναι ανοιχτό όλη τη µέρα γεύµα ή για δείπνο και επίσης 

ένα pool bar. 3 πλήρως εξοπλισµένες συνεδριακές αίθουσες οι οποίες 

µπορούν να φιλοξενήσουν µικρά συνέδρια κτλ. Μέχρι 300 ατόµων. 

Το ξενοδοχείο Astoria Capsis, ανήκει στην αλυσίδα ξενοδοχείων 

της Λένας Καψή. ∆ιατηρεί κεντρικό γραφείο πωλήσεων και marketing 

στην Αθήνα για την εξυπηρέτηση και τον συντονισµό κρατήσεων και 

συνεδριακών αναγκών και για τις 3 µονάδες. 

To Astoria Capsis έχει εσωτερική χωρητικότητα 10 -300 ατόµων 

και εξωτερική µέχρι 900 άτοµα.  

 

∆ιαθέσιµος εξοπλισµός: 

 

✓ Βίντεο/προβολέα στοιχείων  

✓ Υπερυψωµένο προβολέα  

✓ Τηλεόραση  

✓ CD & DVD Players  

✓ Οπτικοακουστική καταγραφή  

✓ Προβολέας φωτογραφικής διαφάνειας  

✓ ∆ιαγράµµατα κτυπήµατος 

✓ Fotocopier 

✓ Μικρόφωνα συνδεδεµένα µε καλώδια και ασύρµατα 

✓ Πρόσβαση ίντερνετ 

✓ Ασύρµατο ίντερνετ 

✓Laptop 

✓Ευρείες οθόνες τοίχων 

✓∆είκτης ακτίνων λέιζερ 

 

 

              ASTORIACAPSIS HOTEL 
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ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ 

ΑΙΘΟΥΣΕΣ 
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 

ΣΧΗΜΑ 

U 

ΑΡΙΑ∆ΝΗ 150 110 80 

ΚΕΛΑΡΙ 55 40 30 

ΑΡΙΑΝΗ 
220 160 10

0 

ΜΟΥΣΕΣ 120 80 50 

 

 

ATLANTIS HOTEL 

 

To ξενοδοχείο Atlantis είναι το µεγαλύτερο ξενοδοχείο 

πολυτελείας στη πόλη µε µια συναρπαστική θέα στο ιστορικό λιµάνι του 

Ηρακλείου. Βρίσκεται ακριβώς πίσω από το αρχαιολογικό µουσείο. 

∆ιαθέτει 160 δωµάτια και 2 σουίτες µε στις ανέσεις και εγκαταστάσεις. 

Το ξενοδοχείο παρέχει το µεγαλύτερο και πολυτελέστερο 

συνεδριακό κέντρο στη πόλη του Ηρακλείου. Οι αίθουσες Μίνος και 

Πασιφάη 1 & 2 είναι πλήρως πιστοποιηµένες ηχητικά και καλύπτουν 

συνολική έκταση 100 τµ. Οι συνεδριακές αίθουσες είναι εξοπλισµένες µε 

τα πλέον σύγχρονα οπτικοακουστικά συνεδριακά συστήµατα και είναι 

κατάλληλες για συναντήσεις έως 900 ατόµων. 

 

∆ιαθέσιµος εξοπλισµός: 

 

✓ Μικρόφωνα συνδεδεµένα µε καλώδια και ασύρµατα 

✓ Υπερυψωµένο προβολέα και προβολέα φωτογραφικής 

διαφάνειας 

✓ ∆είκτης ακτινών λέιζερ 

✓ Οθόνες τοίχων 

✓ ∆ιαγράµµατα ολίσθησης & πίνακας αφισών 

✓ Σύστηµα ταυτόχρονης µετάφρασης σε 4 γλώσσες 

✓ Τηλεσυνεδρίαση 

✓ Τηλέφωνο και ίντερνετ 
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✓ Τηλεόραση, βίντεο και βιντεοκάµερα 

✓  PC&DVD Player 

✓Εξέδρα καΙ αναλόγιο 

       ✓Επιχειρηµατικό κέντρο και κέντρο      

Υπολογιστών 

✓ Γραφείο τύπου 

✓Φυσικό φωτισµό στην αίθουσα  

✓Οπτικοαουστικοί  τεχνικοί 

✓ WiFi σύστηµα σε όλο το ξενοδοχείο 

 

APOLLONIA BEACH HOTEL 

 

Το ξενοδοχείο Apollonia Beach βρίσκεται στην παραλία της Αµµουδάρας 

ακριβώς 6 χλµ. από το Ηράκλειο και 10 χλµ από τον αερολιµένα. Το 

ξενοδοχείο διαθέτει 206 δωµάτια, και 126 µπανγκαλόου, καθώς στις και 4 

αίθουσες συνεδρίων µε ικανότητα χωρητικότητας 300 ατόµων. ∆ιαθέσιµος 

εξοπλισµός:  

    ✓ Μικρόφωνα συνδεδεµένα µε καλώδια και ασύρµατα  

    ✓ Υπερυψωµένο προβολέα και προβολέα φωτογραφικής διαφάνειας 

    ✓ ∆είκτης ακτινών λέιζερ   

    ✓ Οθόνες τοίχων 

    ✓ ∆ιαγράµµατα ολίσθησης & πίνακας αφισών 

    ✓ Σύστηµα ταυτόχρονης µετάφρασης σε 4   

γλώσσες    

  ✓Τηλεσυνεδρίαση / Τηλέφωνο και ίντερνετ 

  ✓Τηλεόραση, βίντεο και βιντεοκάµερα 

  ✓PC &DVD Player 

  ✓Εξέδρα και αναλόγιο 

  ✓Επιχειρηµατικό κέντρο και κέντρο Υπολογιστών 

  ✓ Γραφείο τύπου 
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  ✓Φυσικό φωτισµό στην αίθουσα 1 

  ✓Οπτικοαουστικοί τεχνικοί 

  ✓Ταυτόχρονο σύστηµα ερµηνείας σε 4 γλώσσες 

  ✓Υποστήριξη συνεδρίασης 

 

BLUE SEA 

 

         Το ξενοδοχείο βρίσκεται  στη βορειοανατολική ακτή του νησιού της 

Κρήτης σε µια απόσταση 30 χλµ από τη πόλη του Ηρακλείου στην περιοχή 

στις Σταλίδας µεταξύ της  Χερσονήσου και των Μαλίων. Η βαθιά µπλε 

θάλασσα και το πλούσιο φως του ήλιου δηµιουργούν ένα αρµονικό 

περιβάλλον όπου η ηρεµία δηµιουργεί την ιδανική ατµόσφαιρα για 

χαλάρωση και διασκέδαση. ∆ιαθέτει 212 δωµάτια µε θέα στο κήπο και τη 

θάλασσα. 

Η αίθουσα συνεδριάσεων µπορεί να χωρέσει µέχρι 100 άτοµα και είναι 

κατάλληλα εξοπλισµένη για να φιλοξενήσει όλα τα είδη συνεδριάσεων. 

 

CAPSIS BEACH HOTEL ΛSOFITEL CAPSIS PALACE 

 

        To Capsis Beach Hotel & Sofitel Capsis Palace δεν είναι µόνο ένα από 

τα πιο σηµαντικά και βραβευµένα συγκροτήµατα στην Ελλάδα, αλλά και 

ένα από τα µεγαλύτερα συνεδριακά κέντρα στην περιοχή στις Μεσογείου. 

Η εσωτερική του χωρητικότητα µπορεί να καλύψει στις ανάγκες µέχρι 

4800 ατόµων, ενώ διαθέτει 5 εστιατόρια και 8 µπαρ. ∆ιαθέσιµος 

εξοπλισµός: 

� Μικρόφωνα συνδεδεµένα µε καλώδια και ασύρµατα 

� Υπερυψωµένο προβολέα και προβολέα φωτογραφικής διαφάνειας 

� ∆είκτης ακτινών λέιζερ 

� Οθόνες τοίχων 

� ∆ιαγράµµατα ολίσθησης & πίνακας αφισών 

� Σύστηµα ταυτόχρονης µετάφρασης σε 4 γλώσσες 

� Τηλεσυνεδρίαση 

� Τηλέφωνο και ίντερνετ 
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� Τηλεόραση, βίντεο και  

βιντεοκάµερα 

� PC &DVD Player 

� Εξέδρα και αναλόγιο  

� Επιχειρηµατικό κέντρο και κέντρο Υπολογιστών 

Γραφείο τύπου 

� Φυσικό φωτισµό στην αίθουσα 1 

� Οπτικοακουστικοί τεχνικοί 

� WiFiσύστηµα σε όλο το ξενοδοχείο 

1.  Marika Capsis Conference Center 

CapsisA, CapsisΒ, Evropi A, EvropiΒ, Erofili, Asterion 

2. Kriti Conference Center 

Minos, Lida (outdoors), Knossos Conference Restaurant (indoors  

&outdoors) 

 3. Break-out Rooms 

         Spill, Lato, Zakros, Omalos, Fodele, Matala, Tylissos, 

KJssamos, Plakias 

4. Exhibition Center  

                  Apollo, Ariadne, Adinis Bar 

5. Souda Area  

                  Receptions, Coctails, Galas 

6. Amphitheater  

                  Openings, Shows 

7. Athina Conference Center and CladissosBreak out Rooms 

 

CRETA MALIA PARK 

 

To Creta Malia Park είναι ένα κοµψό ξενοδοχείο στη παραλία των Μαλίων. 

Προσφέρει ποικιλία από υπνοδωµάτια µε υψηλού επιπέδου υπηρεσίες και 

έχει ψηφιστεί 4 φορές ως ένα από τα 10 καλύτερα ξενοδοχεία θέρετρου 

παγκοσµίως. 
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GALAXY HOTEL 

 

Ένα πρόσφατα ανακαινισµένο ξενοδοχείο µε δωµάτια και σουίτες, µε 

στις τελευταίες εξελίξεις στις σύγχρονης τεχνολογίας και των ανέσεων 

καθώς και εξειδικευµένο σέρβις. Το ξενοδοχείο βρίσκεται σε πολύ µικρή 

απόσταση από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου καθώς και το λιµάνι- Η 

προνοµιακή θέση του, οι καλά εξοπλισµένες αίθουσες των συνεδρίων και η 

παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών εγγυώνται την πλήρη επιτυχία στις 

συναντήσεις και τα συνέδρια. 

∆ιαθέσιµος εξοπλισµός: 

� VΒίντεο VHS 

� FlipChart 

� Οθόνη 

� Podium 

� Μικρόφωνα 

� SlideOverheadProjector 

� Κλιµατισµός / θέρµανση 

 

GALAXY HOTEL 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΙ 

ΧΩΡΟΙ 

ΘΕΑΤΡΟ ΣΧΟΛΙΚ

Ο 

ΣΧΗΜ

Α Π 

ΣΥΝΕΣΤΙΑΣ

Η 

COCTAI

L  

ΕΠΙΣΗΜ

Ο 

ΓΕΥΜΑ 

ERMHS 110 60 40 70 100 60 

PHAEDRA 1 40 25 20 30 40 20 

PHAEDRA 2 20 15 10 16 20 10 

PHAEDRA 

18.2 

60 40 30 46 60 40 

APOLLON    120 160 90 

RESTAURAN

T 

      

ΓΕΦΥΡΑ 

ΤΖΑΚΙ 

   40 60 30 

PERGOLA    80 150 70 

BAR 50   90 120 60 
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ΠΙΣΙΝΑ 30

0 

  350 400 250 

 

 

CRETA MARIS 

 

To Creta Maris είναι ένα ξενοδοχείο 5 αστέρων µέλος της αλυσίδας 

των Maris Hotels, το οποίο βρίσκεται στη Χερσόνησο Ηρακλείου και 

αποτελεί ένα µοναδικό συνδυασµό αιγαιοπελαγίτικης αρχιτεκτονικής και 

πολυτελών εγκαταστάσεων, είναι δυναµικότητας 547 δωµατίων (στα οποία 

περιλαµβάνονται bungalows και σουίτες , τα ποία διαθέτουν όλες τις 

ανέσεις.  ∆ιαθέτει 3 εστιατόρια και 7 µπαρ καθώς και πολλές άλλες 

υπηρεσίες. 

Το συνεδριακό κέντρο του Creta Marisείναι το πιο µεγάλο συνεδριακό κέντρο 

της Κρήτης και ένα από τα µεγαλύτερα της Ελλάδας. Έχει συνολική έκταση 3500 

τµ και µπορεί να φιλοξενήσει 4500 συνέδρους. Βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τµήµα 

του ξενοδοχείου δίπλα στο ανοιχτό θέατρο. Είναι σχεδιασµένο και εξοπλισµένο 

βάσει των πλέον σύγχρονων προδιαγραφών, παρέχοντας τη δυνατότητα για την 

διοργάνωση υψηλών απαιτήσεων συνεδρίων αλλά και εκθέσεων στο πλαίσιο ενός 

συνεδρίου ή ανεξάρτητα. Σε συνδυασµό µάλιστα µε τις άριστες υποδοµές του 

ξενοδοχείου µπορεί να καλύψει πλήρως τις ανάγκες διοργάνωσης ενός συνεδρίου 

τόσο σε συνεδριακή υποδοµή όσο κα σε πολυτελή - και µε χαρακτηριστικό 

ελληνικό χρώµα - υποδοµή διαµονής, σίτισης, ψυχαγωγίας και άθλησης. Το 

συνεδριακό κέντρο έχει αναπτυχθεί σε δυο επίπεδα συνολικής έκτασης 5000 τµ εκ 

των οποίων τα 3500 τµ είναι προς καθαρά συνεδριακή χρήση µε 5 κύριες αίθουσες 

και τα 1500 αφορούν σε εκθεσιακούς - βοηθητικούς χώρους. Το κάτω επίπεδο 

αποτελείται από 4 αίθουσες που µπορούν να χωριστούν σε 11 αίθουσες ενώ στο 

κέντρο βρίσκεται η αίθουσα που ονοµάζεται Εκθεσιακή και γύρω της 

αναπτύσσονται 4 ή 8 αίθουσες ανάλογα µε τη διαµόρφωση. Επίσης στο κεντρικό 

κτίριο του ξενοδοχείου υπάρχει η συνεδριακή αίθουσα Apollo, η οποία είναι 

συνολικής δυναµικότητας 500 ατόµων, µπορεί να χωριστεί σε δυο 

επιµέρους αίθουσες και είναι εξοπλισµένη µε όλα τα σύγχρονα 

οπτικοακουστικά συστήµατα. ∆ιαθέσιµος εξοπλισµός: 

� Βήµα/αναλόγιο 

� Τηλεδιάσκεψη 
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� Ασύρµατη πρόσβαση Internet 

— [DSN/  

� Συστήµατα ταυτόχρονης 

διερµηνείας 

� Συστήµατα ψηφοφορίας µε ή χωρίς 

καλωδίωση  

�  Προσωπικοί υπολογιστές-

εκτυπωτές  

� Οθόνες 14" - 60"  

� Σχεδιασµός περιβάλλοντος εξέδρας  

�  Φωτισµός εξέδρας  Φωτισµός 

ειδικών εφέ 

� Video walls 2*2 - 

5*5  

� Προβολείς βίντεο 

� Προβολείς µεγάλης 

οθόνης  

� Βιντεοκάµερες 

� Αναπαραγωγή και µοντάζ βίντεο 

� Εναέριοι προβολείς 

� Προβολείς διαφανειών 

� Τηλεχειριστήριο υπερύθρων 

� Φακοί 36 -253 

χιλιοστών   

� ∆είκτες laser 

� Σύστηµα κλήσης 

�    Μικρόφωνα 

Ασύρµατα 

� Μικρόφωνα 

Κανονικά 

� ∆ιαφηµιστικά τεύχη 

 

  

        Οσον αφορά στη παράθεση γευµάτων, επισήµων δείπνων, cocktailsή 

δεξιώσεων το άψογα οργανωµένο ειδικό τµήµα του Creta Maris προσφέρει 

µια µεγάλη ποικιλία εδεσµάτων ελληνικής και διεθνούς κουζίνας. Εξίσου 
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µεγάλη δυνατότητα επιλογής υπάρχει στη διοργάνωση διαφόρων άλλων 

εκδηλώσεων όπως  themeparties, µουσικές εκδηλώσεις συνεδρίων κ.λπ. 

 

TERRA MARIS 

 

         To Terra Maris είναι ένα ξενοδοχείο 5 αστέρων ακριβώς δίπλα στο 

ξενοδοχείο Creta Maris που λειτουργεί από το Μάιο µέχρι το Σεπτέµβριο 

ως ένα Ultra all inclusive wellness και Golf Resort To Terra Maris είναι το 

πλέον κατάλληλο µέρος για συνεδρίαση διότι είναι άµεσα συνδεδεµένο µε 

το υπερσύγχρονο Συνεδριακό κέντρο του Creta Maris. 

 

CANDIA MARIS 

To ξενοδοχείο Candia Maris βρίσκεται δίπλα στη θάλασσα και απέχει 

11 χλµ από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου και χλµ. από την πόλη. 

Πρόκειται για ένα ολοκληρωµένο παραθεριστικό ξενοδοχείο µε 257 

πολυτελή δωµάτια, µεγάλη γκάµα άριστων εγκαταστάσεων και ένα πλήρως 

εξοπλισµένο και οργανωµένο Συνεδριακό Κέντρο. Προσφέρει όλες τις 

ανέσεις ενός πολυτελούς ξενοδοχείου, καθώς επίσης και τις υπηρεσίες και 

την ευκολία ενός ξενοδοχείου πόλεως. Το συνεδριακό κέντρο του Candia 

Maris είναι ιδανικό για κάθε είδους εκδήλωση, από συνέδρια, 

επαγγελµατικές συναντήσεις και εκθέσεις µέχρι και εορταστικές 

εκδηλώσεις. Οι έµπειροι και φιλόξενοι επαγγελµατίες, η τεχνολογική 

υποδοµή και ο προηγµένος εξοπλισµός του εγγυώνται την επιτυχία κάθε 

εκδήλωσης. 

Υπάρχουν 9 συνεδριακές αίθουσες διαφόρων διαστάσεων, 

φιλοξενώντας συνέδρια ποικίλων µεγεθών, οι οποίες είναι εξοπλισµένες µε 

όλα τα συνεδριακά συστήµατα τελευταίας τεχνολογίας. Οι λέκτορες και οι 

συµµετέχοντες έχουν στη διάθεση τους µεγάλη ποικιλία οπτικοακουστικού 

εξοπλισµού, καθώς και πλήρη καλωδίωση για δίκτυα υπολογιστών, 

πρόσβαση στο διαδίκτυο, γραµµές ISDN και video conferencing. Οι 

αίθουσες είναι καλαίσθητες και άνετες, δηµιουργώντας ένα ευχάριστο 

περιβάλλον για εκδηλώσεις όλων των ειδών. Τέλος παρέχεται 

γραµµατειακή υποστήριξη και εγκαταστάσεις τύπου.  

 

∆ιαθέσιµος εξοπλισµός: 
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� Βήµα / αναλόγιο 

� Τηλεδιάσκεψη  

� Ασύρµατη πρόσβαση 

� Internet — IDSN 

� Συστήµατα ταυτόχρονης διερµηνείας 

� Συστήµατα ψηφοφορίας µε ή χωρίς καλωδίωση 

� Προσωπικοί υπολογιστές-εκτυπωτές 

� Οθόνες 14"- 60" 

� Σχεδιασµός περιβάλλοντος εξέδρας 

�  Φωτισµός εξέδρας 

� Φωτισµός ειδικών εφέ 

� Video walls 2*2 - 5*5 

� Προβολείς βίντεο 

� Προβολείς µεγάλης οθόνης 

� Βιντεοκάµερες 

� Αναπαραγωγή και µοντάζ βίντεο 

� Εναέριοι προβολείς 

� Προβολείς διαφανειών 

� Τηλεχειριστήριο υπερύθρων 

� Φακοί 36 -253 

χιλιοστών/  

� ∆είκτες laser 

� Σύστηµα κλήσης / 

Μικρόφωνα 

ασύρµατα / 

µικρόφωνα 

κανονικά /  

� ∆ιαφηµιστικά τεύχη 

 

 

 

 

CANDIA MARIS 
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ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ

ΚΗ 

ΑΙΘΟΥΣΑ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΘΕΑΤΡΟΥ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΤΑΞΗΣ 

∆ΙΑΤΑΞΗ U 

MINOS 

&COFFEE 

AREA 

900 450 130 

MINOS 

WEST 

500 300 80 

MINOS 

EAST 

150 100 90 

PASIPHAE 60 50 40 

PHAEDRA 25 15 15 

ARIADNE 15 15 10 

APOLLO 300 200 70 

HERMES 250 180 80 

HERMES & 150 100 50 

APOLLO    

 

 

 

BELLA MARIS 

 

          Το ξενοδοχείο Bella Maris διαθέτει δυο υπερσύγχρονες πλήρως 

εξοπλισµένες αίθουσες για συνέδρια και εκδηλώσεις. Βρίσκεται στο κέντρο 

στις βόρειας ακτής στις Κρήτης ακριβώς µπροστά σε µια υπέροχη παραλία 

του Αιγαίου πελάγους. Απέχει από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου 22 χλµ., 

από το Ηράκλειο και 3 χλµ. από τη Χερσόνησο. 

 

 

 

SILVA MARIS 

 

Το ξενοδοχείο Silva Maris βρίσκεται στην ανατολική  πλευρά της  

Χερσονήσου και απέχει από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου µισή ώρα. Είναι 
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χτισµένο ακριβώς µπροστά στη θάλασσα, στο ρυθµό στις κρητικού 

παραδοσιακού χωριού, µε πλατείες, υπέροχους κήπους και πέτρινους 

τοίχους. 

Στην συνεδριακή αίθουσα Σωκράτης µπορεί να 

φιλοξενήσει κάθε είδους συνέδρια.  

 

DOLPHIN ΒΑΥ HOTEL 

 

Στη παραλία στις Αµµουδάρας, 7 χλµ. από το κέντρο στις πόλης του 

Ηρακλείου και 12 χλµ. από το αεροδρόµιο βρίσκεται το ξενοδοχείο 4 

αστέρων Dolphin Bay. Αποτελείται από 260 δωµάτια και διαµερίσµατα. 

Εστιατόριο και 3 µπαρ ενώ στην συνεδριακή αίθουσα µπορούν να 

πραγµατοποιηθούν κάθε είδους συνέδρια και συναντήσεις. 

 

FODELE BEACH 

 

            To Fodele Beach βρίσκεται σε µια µοναδική θέση µε συναρπαστική 

θέα µόνο 25 χλµ. δυτικά του αερολιµένα Ηρακλείου. ∆ιαθέτει 

maisonettesκαι σουίτες. Το συνεδριακό κέντρο βρίσκεται στις 

εγκαταστάσεις του ξενοδοχείου και φροντίζει για οµάδες µέχρι 400 

ατόµων. Το ξενοδοχείο προσφέρει και υπαίθριες περιοχές για περισσότερα 

γεγονότα, ενώ διαθέτει2 αίθουσες συνεδρίων, 1 αίθουσα συναντήσεων, 3 

εστιατόρια και 5 µπαρ. ∆ιαθέσιµος εξοπλισµός: 

� Ευρύχωρες εξωτερικές περιοχές 

� Υπηρεσίες συνεδριακής υποστήριξης 

� Επιχειρηµατικό κέντρο και κέντρο υπολογιστών 

� Οπτικοαουστικός εξοπλισµός και τεχνικοί 

� Σύστηµα ταυτόχρονης µετάφρασης κατόπιν απαιτήσεως 

� Υπερυψωµένος προβολέας 

� Φωτογραφική διαφάνεια και βίντεο προβολέας 

� TV& τηλεοπτικό σύνολο 

� Cd Player &PC 

� Οθόνες τοίχων 

� Εξέδρα και αναλόγιο 

� ∆είκτης ακτινών λέιζερ 
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� Μικρόφωνα συνδεδεµένα µε καλώδια και 

ασύρµατα  

� Υπηρεσίες µετάφρασης 

� Τηλέφωνο και ίντερνετ/ISDNπρόσβαση. 

 

FODELE BEACH 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΘΕΑΤΡΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΣΧΟΛΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

Π 

ΚΟΚΤΕΗΛ ΕΠΙΣΗΜΟ 

ΓΕΥΜΑ 

CONGRES

S HALL A 

400 240 70 350 130 

CONGRESS 

HALL Β 

400 240 70 350 135 

CLIO 

HALL 

SEMINAR 

120 75 27 100 50 

 

 

GLAROS HOTEL 

                Το ξενοδοχείο Glaros βρίσκεται 25 χλµ. ανατολικά από το 

αεροδρόµιο του Ηρακλείου, µια όαση φιλοξενίας έτοιµη να ικανοποιήσει 

τις ανάγκες όσων ταξιδεύουν για επαγγελµατικούς λόγους ή για αναψυχή. 

∆ιαθέτει 158 δωµάτια άνετα και επιπλωµένα. Επίσης διαθέτει ένα 

εστιατόριο και ένα 

cocktail bar. 

Η κοµψή συνεδριακή και λειτουργική αίθουσα µπορεί να φιλοξενήσει 

µέχρι 64 επισκέπτες και προσφέρει διακριτική ευελιξία χώρου, ενώ ένα 

ευρύ φάσµα οπτικοακουστικού υλικού είναι διαθέσιµο. 

 

GOUVES PARK 

To Gouves Park Hotel βρίσκεται στις Γούβες και απέχει 12 χλµ. από το 

αεροδρόµιο του Ηρακλείου. Είναι χτισµένο µε µοντέρνα αρχιτεκτονική και 

αποτελείται από το κύριο κτίριο µε 201 δωµάτια και ένα σύµπλεγµα µε 

οικογενειακά δωµάτια 138 στον αριθµό. ∆ιαθέτει 2 εστιατόρια και 5 µπαρ 
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και µια αίθουσα συνεδριάσεων που µπορεί να φιλοξενήσει µέχρι 120 

άτοµα. 

 

IBEROSTAR ΑΤΗΙΝΑ PALACE HOTEL 

 

Το ξενοδοχείο Iberostar Athina Palace διαθέτει πολυτελή δωµάτια, 

µεζονέτες και σουίτες σε µια σύγχρονη αρχιτεκτονική που συνδυάζει την 

αρµονία µε το φυσικό περιβάλλον. Βρίσκεται 15 χλµ από την πόλη του 

Ηρακλείου και 17 χλµ από το αεροδρόµιο στη µυφή παραλία στις 

Λυγαριάς. 

Το συνεδριακό κέντρο βρίσκεται στο κεντρικό κτίριο του ξενοδοχείου 

και έχει δυνατότητα χωρητικότητας 500 ατόµων. 

 

IMPERIAL BELVEDERE 

        To A' κατηγορίας ξενοδοχείο Imperial Belvedere, Βρίσκεται στη 

Χερσόνησο 25 λεπτά από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου. ∆ιαθέτει αίθουσα 

συνεδριάσεων 550 ατόµων πλήρως κλιµατιζόµενη και εξοπλισµένη µε 

οπτικοακουστικά συστήµατα. Υπάρχει δυνατότητα διαίρεσης της αίθουσας 

σε δυο µικρότερες χωρητικότητας 250 ατόµων η κάθε µια. 

 

 

KING MINOS 

 

To King Minos Palace είναι ένα ξενοδοχείο 4 αστέρων που βρίσκεται 

26 χλµ. από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου στη βόρεια ακτή του Κρητικού 

πελάγους 15 λεπτά µε τα πόδια αχό το λιµάνι της Χερσονήσου. Το 

ξενοδοχείο είναι χτισµένο σε κρητικό στυλ και αποτελείται από το κεντρικό 

κτίριο που διαθέτει 140 δωµάτια και µπανγκαλόου. ∆ιαθέτει επίσης 2 

εστιατόρια, 2µχαρ 

και αίθουσα συνεδριάσεων. 

ΛΑΤΩ 

 

Το ξενοδοχείο Λατώ βρίσκεται στο κέντρο του Ηρακλείου και διαθέτει 

πλήρως εξοπλισµένες αίθουσες συνεδριάσεων και εκδηλώσεων µε 
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δυνατότητα φιλοξενίας µέχρι 60 ατόµων µε όλα τα οπτικοακουστικά µέσα. 

Οι δυο συνεδριακές αίθουσες Φοίβος και Αθηνά και τα ειδικά 

διαµορφωµένα δωµάτια συναντήσεων προσφέρουν εναλλακτικούς χώρους 

εκδηλώσεων και συναντήσεων. 

 

 

MARINA BEACH 

 

To Marina Beach βρίσκεται στις Γούβες µόλις 16 χλµ από το 

Ηράκλειο.  Το συνεδριακό  κέντρο του ξενοδοχείου διαθέτει µια 

συνεδριακή αίθουσα 310 ατόµων. Επίσης διαθέτει ένα ανοιχτό θέατρο 600 

ατόµων. 

 

 

MEGARON LUXUR Υ HOTEL 

 

    To GDM Megaron βρίσκεται στην καρδιά του Ηρακλείου, µε θέα το 

λιµάνι και σε απόσταση αναπνοής από τα κύρια σηµεία αναφοράς της 

πόλης. Οι 3 συνεδριακές αίθουσες του ξενοδοχείου sabbionera, vitruri και 

Cortina προσφέρουν τις ιδανικές συνθήκες για την άψογη διεξαγωγή 

εκδηλώσεων και συνεδρίων χωρητικότητας από 75 έως 120 ατόµων. 

Επαρκώς εξοπλισµένες αίθουσες µπορούν να φιλοξενήσουν συνέδρια, 

σεµινάρια ή κοκτέιλ υποδοχής καθώς και Show ROOM κατάλληλο για 

δειγµατισµό στον ισόγειο χώρο της υποδοχής. Άνετοι χώροι απόλυτα 

προσαρµόσιµοι,σωστός εξοπλισµός και ειδικευµένο προσωπικό. 
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MEGARON LUXURY HOTEL 

 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΘΕΑΤΡΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΣΧΟΛΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

Π 

ΚΟΚΤΕΗΛ ΕΠΙΣΗΜΟ 

ΓΕΥΜΑ 

VITTOURI 75 45 30 80 48 

SÄBBIONE

RA 

75 45 30 40 48 

CORTINA 110 80 45 130 64 

SHOW 

ROOM 

25 16 18 35 20 

     

PLAZA 

PRIVE 
- - - 40 20 

 

 

 

PANTΗEON PALACE BEACH HOTEL 

 

Το ξενοδοχείο Pantheon Palace Βρίσκεται στην παραλία των Γουβών. 

Χτισµένο σύµφωνα νε το ελληνικό σύγχρονο ύφος πιστοποιείται µε το ISO 9001 

από TUV Hellas. ∆ιαθέτει 312 δωµάτια εκ rawοποίων 121 είναι µπανγκαλόου και 

τα 191 στεγάζονται σε 3 κτίρια. Προσφέρει 3 αίθουσες συνεδριάσεων Ζευς, 

Απόλλων και ∆αίδαλος ικανές να φιλοξενήσουν µέχρι 400 άτοµα. Οι 

οχτικοακοοστικές ανάγκες είναι διαθέσιµες κατόπιν αιτήσεως καθώς επίσης και 

δυνατότητα αποστολής φαξ, φωτοτυπιών και άλλες γραµµατειακές υπηρεσίες. 

 

 

 

 

RINELA BEACH 

 

To Rinela Beach είναι ένα ξενοδοχείο 5 αστέρων που βρίσκεται στο Κοκκίνι 

Χάνι και διαθέτει ένα κλειστό θέατρο µε µπαρ που µπορεί να χρησιµοποιηθεί και 

ως αίθουσα συνεδριάσεων µέγιστης δυναµικότητας 400 ατόµων ή να δεχτεί έως 

100 άτοµα σε µικρότερη αίθουσα. 
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ROBINSON CLUB LYTTOS 

 

Το συγκρότηµα βρίσκεται στον Ανισαρά Χερσονήσου και είναι 4 αστέρων. 

∆ιαθέτει µια µεγάλη αίθουσα συνεδριάσεων χωρητικότητας 300 ατόµων και  άλλες 

3 χωρητικότητας 100 ατόµων, καθώς επίσης και εγκαταστάσεις για γκολφ, τένις και 

θαλάσσια σπορ. 

SANTA ΜΑRINΑ BEACH  

To Santa Marina Beach βρίσκεται στην Αµµουδάρα και απέχει 6 χλµ από το 

Ηράκλειο, πρόκειται για ένα µοντέρνο ξενοδοχείο το οποίο προσφέρει υπηρεσίες 

υψηλού επιπέδου. ∆ιαθέτει 2 συνεδριεκές αίθουσες 50-250 καθισµάτων µε 

κλιµατισµό, flip chart, elide projector και µικρόφωνα.  

 

 

SANTA MARINA BEACH 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΘΕΑΤΡΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 

ΣΧΟΛΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΗ 
∆ΙΑΤΑΞΗ Π 

ΚΟΚΤΕΗΛ 

MINOS 1 200 150 90 200 

MINOS 2 40 30 16 - 
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ΗΕRSONISOS PALACE 

 

Το ξενοδοχείο βρίσκεται 25 χλµ ανατολικά του Ηρακλείου στο 

ελκυστικότερο θέρετρο τουριστών του νησιού της Χερσονήσου. Αποτελείται από 

ένα κύριο κτίριο που σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε σε ένα µεταµοντέρνο ύφος 

µε τα στοιχεία των ελληνικών νεοκλασικών κτιρίων. 

 

ΝANA BEACH 

 

              Το ξενοδοχείο Nana Beachβρίσκεται στη βόρεια ακτή της Κρήτης, 25 χλµ. 

από το ρόµιο του Ηρακλείου µεταξύ των πόλεων Χερσονήσου και Μαλίων. 

∆ιαθέτει µια αίθουσα διασκέψεων που µπορεί να φιλοξενήσει µέχρι 200 άτοµα και 

είναι πλήρως εξοπλισµένη µε όλους οπτικοακουστικούς εξοπλισµούς. Επίσης 

διαθέτει δυο υπαίθρια θέατρα που µπορούν να ιστούν µε τους πιο πρόσφατους 

τεχνολογικά εξοπλισµούς ήχο και φωτισµού. 

 

ΧΕΝΙΑ-HELIOS 

 

Το ξενοδοχείο Xenia- Helios βρίσκεται στο Κοκκίνι Χάνι 14 χλµ. από το 

Ηράκλειο και ιαθέτει 108 δωµάτια καθώς και µια συνεδριακή αίθουσα 200 ατόµων. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΠΕΜΠΤΟ 

 

5.1 Στάδια διεκπεραίωσης ενός συνεδρίου 

 

               Για τη διεκπεραίωση ενός συνεδρίου ακολουθούνται κάποια βήµατα από 

τους οργανωτές. Πριν γίνει παρακάτω η ανάλυση τους θεωρείται σκόπιµο να γίνει ο 

διαχωρισµός του συνοριακού τουρισµού. 
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Ο Συνεδριακός τουρισµός χωρίζεται σε δύο κατηγορίες : 

  Eπαγγελµατικός: 

•  Συνέδρια 

•  Σεµινάρια 

•  Ηµερίδες 

• Meetings 

 Κοινωνικός 

•  Εκδηλώσεις 

•  Gala 

•  Kοινωνικές Συναθροίσεις 

  Οι πηγές από τις οποίες ένας υπεύθυνος οργάνωσης συνεδρίων ή ένα γραφείο 

µπορούν να προσελκύσουν µελλοντικούς πελάτες είναι οι ενδιαφερόµενοι ενός 

µελλοντικού συνεδρίου, δηλαδή* οι διάφορες εταιρείες, τουριστικά γραφεία και 

ιδιώτες. 

Αφού οι ενδιαφερόµενοι απευθυνθούν στους υπεύθυνους οργανωτές συνεδρίων, 

εξειδικευµένα γραφεία ή στο τµήµα οργάνωσης συνεδρίων και εκδηλώσεων του 

εκάστοτε ξενοδοχείου θα πρέπει να προβεί στη διαδικασία της κράτησης µε τη 

γραπτή ή τηλεφωνική ζήτηση του πελάτη. 
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Στη συνέχεια τα βήµατα που ακολουθούνται για την οργάνωση του 

συνεδρίου ή της εκδήλωσης είναι τα εξής: 

∆ιαδικασία διερεύνησης της ζήτησης, δηλαδή συλλογή στοιχείων. Τα στοιχεία 

αυτά είναι: 

� Ηµεροµηνία πραγµατοποίησης event 

� Ωράρια χρήσης της αίθουσας 

� Αριθµός συµµετεχόντων 

� ∆ιάταξη αίθουσας 

 

� Είδος εκδήλωσης 

� Καταναλώσεις, αφορά   το επισιτιστικό µέρος του event 

               (coffeebreak/ lunch/cocktail) 

     ❖      Οπτικοακουστικός εξοπλισµός 

� Το λόγο που απευθύνθηκε ο πελάτης στο 

ξενοδοχείο  

� Κάλυψη εξόδων   

� Σύνταξη προσφοράς   

� Κοστολόγηση αίθουσας / επισιτισµού   

� ∆οµή προσφοράς  Αριθµός ατόµων 

� Ενοίκιο αίθουσας / οπτικοακουστικού εξοπλισµού και 

συµφωνία στο αν χρειαστεί και εξωτερικός συνεργάτης   

� Τιµή δωµατίου (στη περίπτωση που ό 

ενδιαφερόµενος ζητήσει διαµονή)  
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� Αποστολή προσφοράς  

� Παρακολούθηση της ζήτησης 

� Τηλεφωνική επιβεβαίωση παραλαβής της προσφοράς / 

επιβεβαίωση της εκδήλωσης 

�  Επιβεβαίωση αρχικής ζήτησης ( περιλαµβάνει λεπτοµέρειες 

όπως: επισιτισµός, ωράριο 

� επισιτισµού, minimumαριθµός ατόµων, λεπτοµέρειες 

πληρωµής, τρόπος πληρωµής).  

�  Κράτηση / καταχώρηση στοιχείων στο δελτίο τέλεσης 

εκδήλωσης και στα έγγραφα 

εσωτερικής επικοινωνίας  

� Ενηµέρωση των 

εµπλεκόµενων 

τµηµάτων 

�  Μια εβδοµάδα πριν τη τέλεση της εκδήλωση δίνεται 

συµφωνητικό στο πελάτη όπου αναφέρονται οι παρεχόµενες 

υπηρεσίες, οι όροι συνεργασίας και η κάλυψη των εξόδων. 

�  Την ηµέρα διεκπεραίωσης της εκδήλωση γίνεται έλεγχος της 

αίθουσας, καλωσόρισµα του πελάτη 

�  Μετά το τέλος της εκδήλωση αποστέλλεται 

ευχαριστήριο στον πελάτη.  
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5.2 Τα οφέλη των προορισµών του 

συνεδριακού τουρισµού 

 

Από αυτά που έχουν µέχρι τώρα αναφερθεί, προκύπτουν τα 

οφέλη που ο συνεδριακός τουρισµός έχει τη δυνατότητα να προσφέρει 

στο τόπο υποδοχής του. Αυτά αναλύονται συνοπτικά παρακάτω: 

Συµβάλλει στην προβολή του τόπου διεξαγωγής του συνεδρίου, σε 

ανάλογο µε αυτό επίπεδο. 

► Επιτρέπει ανέξοδη   διαφήµιση   µέσω   των   συνέδρων,   που   λόγω   

της   υψηλής κοινωνικοοινοµικής θέσης τους αποτελούν 

σηµαντικό διαφηµιστικό «µοχλό», 

► ∆ηµιουργεί προϋποθέσεις για επαναλαµβανόµενες διεξαγωγές 

συνεδρίων, αλλά και για νέας επισκέψεις των συνέδρων στον τόπο 

µε άλλη σύνθεση και ιδιότητα. 

       ► Επιτρέπει τη διασπορά της τουριστικής κίνησης σε ευρύτερα   

χρονικά και γεωγραφική πλαίσια: 

 

1. Μπορεί να κατευθυνθεί σε µη παραδοσιακούς τουριστικούς 

προορισµούς 

2. Μπορεί να λειτουργήσει και εκτός τουριστικής αιχµής, µε όλα τα 

ευεργετικά επακόλουθα για τον τόπο και για τις εµπλεκόµενες µε 

προσφορά των σχετικών υπηρεσιών, επιχειρήσεις. 
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► Συνεπάγεται υψηλή τουριστική δαπάνη και από την άποψη αυτή 

αποτελεί τουρισµό επιλεκτικό ή υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

 

5.3 Τα οφέλη των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων από τα 

εταιρικά meetings και Συνέδρια.  

Εκµεταλλευόµενες τον σχετικό αναπτυξιακό νόµο, οι τουριστικές- 

ξενοδοχειακές  επενδύουν την τελευταία δεκαετία σε συνεδριακά κέντρα. Ο 

συνεδριακός τουρισµός είναι µια εναλλακτική µορφή τουρισµού µε 

δυνατότητα σηµαντικής ενίσχυσης των εσόδων µιας ξενοδοχειακής µονάδας. 

Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα τα έσοδα που προκύπτουν από το 

συνεδριακό κέντρο ενός ξενοδοχείου µπορεί να αντιπροσωπεύουν ένα 

σηµαντικό ποσοστό του συνολικού ετήσιου τζίρου του. Παράγοντες όπως η 

τοποθεσία του ξενοδοχείου, εποχικότητα, µέσος όρος πληρότητας από τα 

συµβόλαια των tour operatorsκαι οι τιµές που εξασφαλίζονται από αυτούς, 

καθώς και ο αριθµός δωµατίων που µπορεί να διαθέτει για τα συνέδρια κάθε 

φορά, επηρεάζουν σηµαντικά την περίοδο απόσβεσης της επένδυσης. 

Η χώρα µας παρουσιάζει τεράστιες δυνατότητες κερδοφόρας πορείας 

για τους ενδιαφερόµενους -όντας ουσιαστικά παρθένα αγορά για την 

οργάνωση Ευρωπαϊκών και παγκοσµίων συνεδρίων, αφού κατέχει µια από 

τις τελευταίες θέσεις στην ανάθεση διεξαγωγής διεθνών γεγονότων κυρίως 

λόγω έλλειψης συνεδριακών κέντρων. Οι επιχειρηµατίες του χώρου 

µπαίνουν δυναµικά σε αυτόν τον τοµέα, δίνοντας την προοπτική στην χώρα 
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µας και κατ’επέκταση στο Νοµό Ηρακλείου, να κερδίσει σύντοµα ένα 

σηµαντικό µερίδιο της συγκεκριµένης αγοράς. 

 

5.4 Τα οφέλη των συνεδρίων και των εταιρικών meetings 

για τις επιχειρήσεις 

� Βελτιώνει τον µέσο όρο διανυκτερεύσεων στις χαµηλές 

περιόδους 

� Χρησιµοποιούνται περισσότερα τµήµατα των ξενοδοχείων για 

ειδικές εκδηλώσεις αποφέροντας έσοδα (εστιατόρια, µπαρ, 

αθλητικές εγκαταστάσεις κ.α.) 

� Στη διάρκεια ενός συνεδρίου οι εισπράξεις των διαφόρων 

'τµηµάτων' αυξάνονται έως και 40% 

� Προάγει τοπικά το κοινωνικό πρόσωπο της επιχείρησης 

 

5.5 Οι παράγοντες που επηρεάζουν τις προσφερόµενες 

τιµές δωµατίων σε 

συνέδρια 

� Περίοδος του χρόνου 

� Μέγεθος group 

� Αριθµός διανυκτερεύσεων 
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� Τύποςδωµατίων(standard, executive κλπ.) 

� Σχέση µονόκλινων / δίκλινων 

� Υπηρεσίες (αν είναι µόνο µε πρωινό ή µε ηµιδιατροφή, αν 

υπάρχουν εκδηλώσεις, ενοικίαση αιθουσών κλπ.) 

 

5.6 Οι τρόποι τιµολόγησης των δωµατίων 

Τιµή πόρτας 

� Run of the house (ίδια τιµή για όλα τα δωµάτια ανεξάρτητα από τους 

διαφορετικούς τύπους που θα καταληφθούν) 

� ∆ιακανονισµός ενιαίας τιµής (ένα άτοµο ανεξάρτητα από τον αριθµό 

ατόµων που διαµένουν σε κάθε δωµάτιο 

Τιµή πόρτας µε συγκεκριµένη έκπτωση επ' αυτής. 

 

5.7 Συνεδριακός τουρισµός προβλήµατα και προοπτικές 

 

Είναι γεγονός ότι η έννοια του «συνέρχβσθαι» είναι γνωστή 

από την αρχαιότητα. Οι Έλληνες ιδιαίτερα από τον πέµπτο αιώνα, 

κάνουν ευρεία χρήση της στη πράξη, µε ανοιχτές συναθροίσεις και 

ανοιχτά θέµατα πολιτικής, επιστηµονικής ή φιλοσοφικής χροιάς. 

Έκτοτε τέτοιου είδους ανάγκες επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων 

σε διάφορα πεδία επιστηµονικών ή κοινωνικών πεδίων 
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πολλαπλασιάστηκαν. Στο µέλλον δε, οι συνεδριακές δραστηριότητες 

κάθε είδους θα συνεχίσουν την αυξανόµενη πορεία. Μπορεί οι νέες 

τεχνολογίες επικοινωνίας, όπως το internet η teleconference, η 

ηλεκτρονική πληροφόρηση κ.λπ. να αλλάζουν σηµαντικά τον τρόπο 

των καθηµερινών µα συναλλαγών, αλλά πολύ λίγο θα επηρεάσουν την 

ανάγκη του «συνέρχεσθαι» και της ανθρώπινης επαφής. Η αµεσότητα 

της ανθρώπινης tet-a-tet επαφής δεν είναι δυνατόν να υποκατασταθεί 

µε την ψυχρή ηλεκτρονική τεχνολογία. 

Για παράδειγµα, µπορείτε να φανταστείτε να συνεδριάζει το 

Συµβούλιο Ασφαλείας του OHE για θέµατα ειρήνης ή πολέµου µέσω 

E-mail έστω και µέσω teleconference ή το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 

αποφασίζει κάνοντας χρήση των παραπάνω µέσων. Το ίδιο ισχύει και 

για το Πανελλήνιο Παιδιατρικό, Ασφαλιστικό, κλπ. Συνέδριο. 

Αντίθετα, όσο η Τεχνολογία αποµονώνει τον άνθρωπο από την 

καθηµερινή του επαφή µε τον άνθρωπο όπως θα συµβεί ενδεχοµένως 

τα επόµενα χρόνια µε το Ηλεκτρονικό Εµπόριο, τόσο θα αυξηθούν οι 

ανάγκες για παραδοσιακές και ανθρώπινες εκφράσεις του 

«συνέρχεσθαι». Οι µεγάλες εµπορικές επιχειρήσεις θα θέλουν να 

συνδυάζουν διαρκώς περισσότερα τη βελτίωση των τεχνικών ποτ 

εφαρµόζουν για την επίτευξη των στόχων τους, µε την αναβάθµιση 

των ανθρώπινων σχέσεων και του εργασιακού περιβάλλοντος. Κατ
1 

επέκταση και οι διάφοροι επιστηµονικοί ή κλαδικοί οργανισµοί θα 

αντιµετωπίζουν διαρκώς και περισσότερα επιχειρήµατα, για να 
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συνέρχονται µε στόχο την προώθηση και βελτίωση των γνώσεων 

καθώς και την καθιέρωση συγκεκριµένων πρακτικών στο χώρο τους. 

Όλες αυτές οι διαπιστώσεις, από τουριστικής πλευράς, σηµαίνουν 

ότι ο Συνεδριακός και Επαγγελµατικός Τουρισµός και οι ανάγκες για 

σχετική οργάνωση και υποδοµή είναι και πρέπει να είναι στόχαστρο 

κάθε πολιτείας που φιλοδοξεί να αναπτύξει αξιόλογη τουριστική 

βιοµηχανία. 

Η Ελλάδα που ως γνωστό θέλει να υπερηφανεύεται για τα 

αποτελέσµατα και την ανάπτυξη του τουριστικού της προϊόντος, έχει 

πλήρως αγνοήσει τις προοπτικές και τη δυναµική του Συνεδριακού και 

Επαγγελµατικού Τουρισµού και βέβαια όταν λέµε Ελλάδα δεν 

εννοούµε δυστυχώς µόνο το ∆ηµόσιο. Ο ιδιωτικός τοµέας παρά την 

κάποια αφύπνιση του τα τελευταία χρόνια εξακολουθεί να ενεργεί 

σπασµωδικά και κυρίως µεµονωµένα, χωρίς µεσοπρόθεσµο και 

µακροπρόθεσµο σχεδιασµό, χωρίς αξιοποίηση όλων των 

εξειδικευµένων δυνάµεων του χώρου. Για παράδειγµα είναι µοναδικό 

και ταυτόχρονα καταστροφικό φαινόµενο, Ξενοδόχοι και 

επαγγελµατίες Οργανωτές Συνεδρίων να συµπεριφέρονται συχνά σαν 

ανελέητοι ανταγωνιστές, αντί να συνεργάζονται όπως θα έπρεπε µε 

στόχο την παγκόσµια αγορά και την αύξηση του µεριδίου της χώρας 

µας στην παγκόσµια συνεδριακή αγορά. 

Το φαινόµενο αυτό είναι αποφασιστικής σηµασίας γιατί 

αποδυναµώνει την αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και την επιβολή ενός 
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συλλογικού και δυναµικού µάρκετινγκ στο χώρο. Οι ξενοδόχοι λοιπόν 

καλούνται εκτός από το να βελτιώσουν την υποδοµή τους να βγουν 

από το «εγώ» τους και την εσωστρέφεια τους και συνεργαστούν µε τις 

υπόλοιπες υγιείς δυνάµεις του κλάδου. Οι επαγγελµατίες οργανωτές 

συνεδρίων από την άλλη πλευρά καλούνται να πείσουν τους πελάτες 

για την επαγγελµατική και χρηστή διαχείριση όλων των επιµέρους 

αναγκών µιας συνεδριακής ή ανάλογης εκδήλωσης. Το σίγουρο είναι 

ότι και οι ξενοδόχοι και οι επαγγελµατίες οργανωτές έχουν τον δικό 

τους αναµφισβήτητο ρόλο και όταν αυτό γίνεται πράξη τότε ο πελάτης 

που κάνει χρήση των υπηρεσιών και των δύο µόνο ευτυχής µπορεί να 

είναι. Αντίθετα η προσπάθεια συγκέντρωσης των δυο αυτών ρόλων 

και υπηρεσιών στα χέρια ενός µόνο ζηµιές µπορεί µακροχρόνια να 

επιφέρει. 

Από την άλλη πλευρά η πολιτεία θα πρέπει πρώτα απ όλα να 

συνειδητοποιήσει τη σηµασία αυτής της µορφής τουρισµού για τη 

σχετική βιοµηχανία. Να συνειδητοποιήσει ότι γενικά οι εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού βοηθούν αποφασιστικά στους ακόλουθους στόχους 

που θα πρέπει να είναι άµεσης προτεραιότητας για τον τουρισµό και 

την οικονοµία: 

♦ Προσέλκυση επισκεπτών υψηλού εισοδηµατικού και 

πολιτιστικού επιπέδου.  

♦ Τουρισµό 12 µηνών και όχι 7. Ο Συνεδριακός Τουρισµός 

δραστηριοποιείται κυρίως από το Σεπτέµβριο έως τον Ιούνιο.  
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♦ Αντίδραση στις ολιγοψωνιακές σήµερα και ίσως µονοψωνιακές 

αύριο τάσεις της αγοράς του τουριστικού προϊόντος. 

Σαν συµπέρασµα των όσων έχουν µέχρι τώρα ειπωθεί παραπάνω, 

καταλήγουµε στο ότι θα πρέπει να αναπτυχθούν νέες µορφές 

τουρισµού όπως ο Συνεδριακός και Επαγγελµατικός Τουρισµός και να 

προωθηθούν σε νέες αγορές ώστε να αποφεύγουµε ολιγοψωνιακές ή 

µονοψωνιακές πιέσεις. Το Ελληνικό Τουριστικό Γραφείο πρέπει να 

υποστηριχθεί και να επιβιώσει ώστε να συνεχίσει τη διαφήµιση και 

την προώθηση όλων των µορφών του τουρισµού. 

 Η πολιτεία εδώ καλείται να αφήσει τις αµφιταλαντεύσεις, συχνά 

αποτέλεσµα πιέσεων οργανωµένων ή µεµονωµένων συµφερόντων. 

Χρειάζεται αποφασιστικότητα και ασφαλώς γνώσεις. ∆εν αρκεί να 

βγάζεις λόγους και υποσχέσεις για την στήριξη της «πρώτης 

βιοµηχανίας της χώρας», πρέπει να το κάνεις πράξη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

 

 

 

 

6.1 ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΩΝ 

 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΗΜ/ΝΙΑ 

ΑΙΤΙΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ 

& 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

1η 05/01/’08 ΑΡΧΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ   
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2    ΣΚΟΠΟΣ / ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Σκοπός της διαδικασίας είναι να περιγράψει τις ενέργειες που 

γίνονται στο συνεδριακό τµήµα σχετικά µε τη σύναψη των 

συµβολαίων. 

          Η διαδικασία εφαρµόζεται στο Συνεδριακό Τµήµα της SBOKOS 

TOURS SA 

 

3  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΒΗΜΑΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

 

Βήµα 1: Αποστολή ενηµερωτικού υλικού σε δυνητικούς πελάτες, 

 

Η υπεύθυνη του συνεδριακού τµήµατος ανά τακτά χρονικά διαστήµατα 

αποστέλλει σε δυνητικούς πελάτες της το προφίλ της εταιρείες (ΣΣ-001) 

µε σκοπό να τους ενηµερώσει για το ιστορικό της επιχείρησης, 

προηγούµενες δουλείες που έχει αναλάβει αλλά και άλλες δυνητικές 

υπηρεσίες που µπορεί να τους προσφέρει. 
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Bήµα 2: Εκδήλωση ενδιαφέροντος  από τον πελάτη 

   

       Λαµβάνουµε γραπτή ή προφορική ζήτηση από τον πελάτη. (Αν 

είναι προφορική το ζητάµε και γραπτώς). Στο ραντεβού µε τον πελάτη 

έχουµε µια φόρµα (Meeting Chtckllat*-002) την οποία συµπληρώνουµε 

ρωτώντας τον πελάτη για να πάρουµε 

µια πρώτη εικόνα του συνεδρίου. 

        Οι περισσότερες λεπτοµέρειες λέγονται προφορικά και η SBOKOS 

TOURS S.A κρατάει ένα ιστορικό. Στο τέλος της επαφής 

ανταλλάσσουµε επαγγελµατικές κάρτες για να συνεχίσουµε την 

επικοινωνία που από εκεί και µετά θα είναι σε µεγάλο βαθµό 

γραπτή. 

 

Βήµα 3: Έρευνα αγοράς 

Στη συνέχεια ο υπεύθυνος υπάλληλος ξεκινάει έρευνα αγοράς* 

σχετικά µε το εν λόγω 

συνέδριο. Τα βήµατα που ακολουθεί είναι τα εξής: 

     1. Αναζητά στην ξενοδοχειακή/ συνεδριακή αγορά 3-4 προσφορές 

     2.Επιλέγει την καλύτερη από αυτές και επικεντρώνεται πιο   

αναλυτικά πάνω σε αυτή 

     3.∆ίνει µια πρώτη παρουσίαση στον πελάτη της για την πληρέστερη  

και πιο συµφέρουσα επιλογή που έκανε και στη συνέχεια 
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ακολουθεί (εφόσον κριθεί αναγκαίο) ένα alte inspection 

(επιτόπια επιθεώρηση των χώρων 

4. Ξεκινάει αλληλογραφία µε τον πελάτη και µε το συνεδριακό 

ξενοδοχείο µέσα από την οποία καταγράφονται πιο λεπτοµερείς 

ζητήσεις, τιµές, όροι και διαπραγµατεύσεις. 

 

* Η έρευνα αγοράς γίνεται σύµφωνα µε τα παρακάτω κριτήρια: 

1.Συνεδριακά ξενοδοχεία µε δυναµικότητα που απαιτεί το συνέδριο 

2. Κατηγορία ξενοδοχείων 

3. Τοποθεσία (σε σχέση µε αεροδρόµιο και µεγάλες πόλεις) 

4.Τιµολογιακή πολιτική και πολιτική προκαταβολών /πληρωµών 

5.Προνοµία & παροχές χωρίς χρέωση 

 

Bήµα 4: Ενηµέρωση του πελάτη σχετικά µε τα αποτελέσµατα. 

Η παρουσίαση στον πελάτη γίνεται σε πρώτη φάση γραπτώς. 

Συντάσσεται η 1" προσφορά η οποία περιλαµβάνει το όνοµα του ξενοδοχείου, 

τα αστέρια του και µια σύντοµη περιγραφή του µε φωτογραφία. 

Στην συνέχεια δίνεται ο τιµοκατάλογος των δωµατίων και των 

επισιτιστικών υπηρεσιών, ακολουθούν οι συνεδριακές αίθουσες, τα 

οπτικοαουστικά συστήµατα, οι µεταφορές άφιξης/ αναχώρησης , κάποιες 

προτάσεις γευµάτων έκτος ξενοδοχείου και κοινωνικών προγραµµάτων. 
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Βήµα  5: Οριστικοποίηση συµφωνίας & υπογραφή συµβολαίων 

 

Η SBOKOS TOURS S.A. ολοκληρώνει τη συµφωνία παράλληλα & 

ταυτόχρονα µε τον πελάτη και µε το ξενοδοχείο. 

Αυτή η τελευταία πράξη συνιστά πολύ προσοχή και επιµέλεια ως προς 

αυτά τα στοιχεία που θα αποτελέσουν το συµβόλαιο της SBOKOS TOURS 

S.A. µε τον τελικό πελάτη και µε τον υπο- προµηθευτή της (ξενοδοχείο/ 

συνεδριακό κέντρο) Σηµείωση: Η SBOKOS TOURS S.A. προσπαθεί να 

υπογράψει τους Ιδους όρους συµφωνίας και µε τον υπο-προµηθευτή 

και µε τον πελάτη τη, ιδιαίτερα όσον αφορά ηµεροµηνίες 

αποδέσµευσης δωµατίων, ακυρωτική πολιτική και χρονοδιάγραµµα 

εργασιών. 

Πολλές φορές επειδή τα συµβόλαιο που λαµβάνει η επιχείρηση 

από το συνεδριακό ξενοδοχείο είναι αρκετά περιγραφικά και 

χρησιµοποιούν την τουριστική ορολογία, η SBOKOS TOURS S.A. 

προσπαθεί να τα απλουστεύσει όσο πιο πολύ γίνεται προς τον πελάτη 

της για να είναι κατανοητό και ευδιάκριτο, για αυτό και αρκετές φορές 

και ιδιαίτερα σε ξενοδοχεία που η επιχείρηση έχει συνεχή ροή 

πελατών δίνει αυτή τους τελικούς όρους συµφωνίας (που έχει 

υπογράψει µε τον πελάτη της) στο ξενοδοχείο και αυτό τους κάνει 

αποδεκτούς. 
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Με την ολοκλήρωση αυτών των δύο (2) κεντρικών συµβολαίων και 

εφόσον ένα συνέδριο δεν απαιτεί άλλες προϋποθέσεις η επιχείρηση έχει µια 

ξεκάθαρη εικόνα και προχωρεί σε εσωτερική κατανοµή εργασιών, 

παραγγελίες και παραγωγή (παραγωγή εντύπων, ονοµαστικά καρτελάκια, 

συνεδριακό υλικό κ,λ.π.) 

Παρατήρηση: ο βέλτιστος (και συνάµα επιθυµητός) χρόνος 

επισύναψης ενός συµβολαίου για συνέδριο µεσαίου µεγέθους (π.χ. 600 

ατόµων) είναι θ έως 8 µήνες πρίν την ηµεροµηνία έναρξης του. 

 

Βήµα 6: Συµβόλαια συνεδρίων 

 

6.1 ∆υνητικά συµβόλαια που µπορεί να συνταχθούν. 

 

Για τη διεξαγωγή των συνεδρίων η επιχείρηση συνεργάζεται µε 

πολλαπλούς προµηθευτές µε τους οποίους συνάπτει συµβόλαια. 

Για την διοργάνωση ενός συνεδρίου η SBOKOS TOURS SA 

συνάπτει τα εξής συµβόλαια: 

1.Με τον πελάτη για λογαριασµό του οποίου 

διοργανώνεται το συνέδριο  

2. Με τον φορέα που παρέχει το συνεδριακό χώρο 

Αυτό θα µπορεί να είναι είτε το ξενοδοχείο που προσφέρει 

συνεδριακούς χώρους και δωµάτια µαζί, είτε ο αυτόνοµος συνεδριακός 

χώρος και το/ τα ξενοδοχείο/α χωρά,  
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3.Με την εταιρεία που παρέχει τα 

οπτικοακουστικά/µεταφραστικά µέσα, 

4.Την εταιρεία catering(εφόσον απαιτείται) 

5.Την εταιρεία κατασκευής εκθεσιακών περιπτέρων (εφόσον 

απαιτείται) 

6. Στη συνέχεια ακολουθούν κατά περίπτωση και σύµφωνα µε την 

απαίτηση του συνεδρίου µη άλλα συµβόλαια (π.χ. µε οµάδες 

µεταφραστών, για ναύλωση καραβιών, χώρων γα τη διεξαγωγή 

επίσηµου δείπνου, ορχήστρες/ συγκροτήµατα κ.λ.π.) 

 

6.2 Περιεχόµενα συµβολαίων 

 

Στο κάθε συµβόλαιο περιγράφονται (minimum) τα εξής. 

1.Η υποχρέωση του προµηθευτή προς τον πελάτη 

2.Οι παροχές (π.χ. τα δωµάτια, οι συνεδριακές αίθουσες, τα 

διαλλείµατα καφέ, γεύµατα εντός/ εκτός ξενοδοχείου, τελετή έναρξης, 

επίσηµο δείπνο, θεµατικές βραδιές, µεταφορές, εκδροµές, κοινωνικά 

προγράµµατα συνοδών µελών, οπτικοακουστικά µέσα, εκθεσιακά, 

µεταφραστές, έντυπα συνεδρίου, συνεδριακές τσάντες και δώρα) 

3.Οι υποχρεώσεις του προµηθευτή προς 

τον πελάτη  

3. Οι παροχές 

4. Το χρονοδιάγραµµα εργασιών 
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5.Οι όροι (οι όροι για την επικύρωση όλων των παραπάνω αφορούν: 

a. Το κόστος τους ανά υπηρεσία και  

b. τον χρόνο µέσα στον οποίο θα πρέπει να δοθούν τελικά νούµερα 

ώστε να παραγγελθούν οι υπηρεσίες  

6.  και τέλος η οικονοµική συµφωνία µεταξύ προµηθευτή και πελάτη. 

 

Βήµα 7: Ενηµέρωση υποψηφίων συµµετεχόντων στο συνέδριο 

 

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι στο 99,9% των συνεδρίων ο 

φορέας οργάνωσης δεν πληρώνει για τη διαµονή των συµµετεχόντων 

αλλά ορίζει ένα ποσό για την εγγραφή του συµµετέχοντα στο συνέδριο 

(το λεγόµενο registration fee) το οποίο περιλαµβάνει µια σειρά από 

υπηρεσίες & παροχές που προσφέρονται στον συµµετέχοντα) κατά τη 

διάρκεια του συνεδρίου 

Οι όροι και οι προϋποθέσεις για τα δύο (2) παραπάνω δίνονται 

στον συµµετέχοντα σε ηλεκτρονική µορφή και συµπεριλαµβάνονται 

στο δελτίο συµµετοχής που υπάρχει στην ιστοσελίδα του συνεδρίου 

και µέσα από το οποίο δηλώνουν τη συµµετοχή τους, κλείνουν τη 

διαµονή τους και όποια άλλη υπηρεσία προσφέρεται 

Η φόρµα αυτή περιλαµβάνει το ποσό συµµετοχής (registration 

fee) το οποίο και πληρώνουν εφάπαξ επιλογές διαµονής σε ένα ή 

περισσότερα ξενοδοχεία όπου τους ζητείται µια προκαταβολή για την 
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επιβεβαίωση του δωµατίου τους και άλλες προαιρετικές υπηρεσίες 

όπως µεταφορά, κοινωνικά προγράµµατα κ.λ.π. 

Έτσι λοιπόν από τη στιγµή που υπάρχει οικονοµική συναλλαγή 

υπάρχουν και όροι και προϋποθέσεις (ηµ/νιες για προκαταβολές, 

πολιτική ακυρώσεων, επιστροφή χρηµάτων, επιλογές πληρωµών είτε 

µέσω πιστωτικής κάρτας είτε µέσω τραπεζικής κατάθεσης) 

 

Βήµα 8: Συµπλήρωση συγκεντρωτικής λίστας συνεδρίων 

 

Ο υπεύθυνος των συνεδρίων έχει την ευθύνη για τη 

συµπλήρωση και τη διατήρηση επίκαιρης της συγκεντρωτικής λίστας 

συνεδρίων (ΣΣ-ΟΟ3), 

Στόχος της λίστας αυτής είναι να είναι άµεσα αντιληπτή η 

εικόνα µέσα στο έτος της πορείας των συνεδρίων που αναλαµβάνει η 

επιχείρηση, η εξαγωγή στατιστικών και άλλων χρήσιµων 

συµπερασµάτων. 
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6.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΚΑΤ’ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΦΑΚΕΛΟ ΤΟΥ ΚΑΘΕ 

ΕΡΓΟΥ 

 

Καταρχήν το κάθε έργο από τη στιγµή της έναρξης του, 

λάµβανα ένα χαρακτηριστικό κωδικό. Ο κωδικός αυτός έχει 

την εξής µορφή ; 

Σ- ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ-ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ- ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΤΟΥ ΤΡΕΧΟΝΤΟΣ ΕΤΟΥΣ 

(Π.Χ. 08) 

Στην τεκµηρίωση του κάθε έργου έχουµε  

Μinimum τα εξής; 1 .Το έντυπο ΣΣ-002 

Meeting Checklist 

2.Τις προσφορές που προέκυψαν από την έρευνα αγοράς σχετικά µε το 

συνεδριακό χώρο 

3.0ι τελικές προσφορές των υπο-προµηθευτών 

4.Όλο το ιστορικό της επικοινωνίας µε τον πελάτη (η επικοινωνία 

αυτή µπορεί να διατηρείταικαι ψηφιακά) 

5. Τελική φόρµα δελτίου συµµετοχής 

6.   Συµβόλαια της SBOKOS TOURS µε το πελάτη και τους 

προµηθευτές. 
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6.3 Υπευθυνότητες  

5.1. Υπεύθυνος ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

Έχει την ευθύνη για: 

� τον έλεγχο της διαδικασίας όσον αφορά την κάλυψη των 

απαιτήσεων του ISO 9001:2000 

� την παρακολούθηση και τον έλεγχο της εφαρµογής της 

διαδικασίας 

5.2. Υπεύθυνος συνεδρίων 

     Έχει την ευθύνη για: 

� την διεξαγωγή της πρώτης επαφής µε τον πελάτη 

� τη διεξαγωγή της έρευνας αγοράς σχετικά µε τους δυνητικούς 

υπο-προµηθευτές 

� την επικοινωνία µε τον πελάτη καθ* δλη τη διάρκεια της 

προετοιµασίας αλλά κατά τη 

� διεξαγωγή του συνεδρίου 

� την οριστικοποίηση της φόρµας συµµετοχής 

� σύναψη και υπογραφή των απαιτούµενων συµβολαίων 

� συµπλήρωση  και διατήρηση επίκαιρης συγκεντρωτικής    λίστας 

ΣΣ-003 
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6.2 ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

 

 

 

1.    ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΙΤΙΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

& ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

1" 05/01/08 ΑΡΧΙΚΗ 

ΕΚ∆ΟΣΗ 
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2.    ΣΚΟΠΟΣ / ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

Σκοπός της οδηγίας είναι να περιγράψει τις ενέργειες 

που γίνονται στο συνεδριακό τµήµα για τη δηµιουργία και 

ενηµέρωση εργασιών συνεδρίου. 

           Η οδηγία εφαρµόζεται στο Συνεδριακό Τµήµα της 

SBOKOS TOURS SA. 

3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

3.1 Γενικά 

 

                  Σε περίπτωση που µια τουριστική επιχείρηση αναλαµβάνει 

την παρακολούθηση και ολοκλήρωση όλων των δραστηριοτήτων ενός 

συνεδρίου, τότε απαραίτητη προϋπόθεση είναι η δηµιουργία και 

ενηµέρωση των εργασιών που θα λάβουν χώρα σε αυτό. Θα πρέπει 

δηλαδή να καταχωρηθούν τα βασικά στοιχεία της εργασίας που θα 

παρουσιαστεί στο συνέδριο. (Αυτό αποτελεί τµήµα της γραµµατειακής 

υποστήριξης). 

 

3.2 Περιγραφή Βηµάτων 

Τα βήµατα που ακολουθούµε για την εκτέλεση της εν λόγω διεργασίας 

είναι τα εξής: 1ο. Πηγαίνουµε στο συνεδριακό µας πρόγραµµα στο 
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κοµµάτι Εργασίες και καταχωρούµε στην περιγραφή ενέργειας την 

εργασία του συνεδρίου . 2ο. Κατόπιν καταχωρούµε τον τίτλο της 

εργασίας 3ο. Επόµενο βήµα επιλέγουµε το συνέδριο (το έχουµε ήδη 

χτίσει) στο οποίο θα λάβει χώρα η συγκεκριµένη εργασία 4ο.     

Αµέσως µετά περνάµε στο πεδίο Συγγραφείς Εργασίας και 

ακολουθούµε τα παρακάτω βήµατα: 

a.Στο πεδίο Σύνεδρος επιλεγούµε τον σύνεδρο που θα 

παρουσιάσει την εργασία στο συνέδριο 

        b. Καταχωρούµε το όνοµα και το επίθετο 

      c.Κατόπιν τον φορέα όπου αναφέρουµε τον φορέα που 

εκπροσωπεί ο σύνεδρος (υπηρεσία - ινστιτούτο - πανεπιστήµιο η κάτι 

άλλο) α. Μετά καταχωρούµε την χώρα του φορέα 5ο.    

 Στην συνέχεια πηγαίνουµε στην Παρουσίαση Εργασίας και 

δηλώνουµε τα παρακάτω: 

a.Τον τύπο παρουσίασης της εργασίας (π.χ. εάν είναι οµιλία, video, 

κτλ.) στο συνέδριο. 

b. Την ηµεροµηνία ανάρτησης της εργασίας, 

c. Την ηµεροµηνία αποµάκρυνσης της εργασίας, α. Την ηµεροµηνία 

παρουσίασης της εργασίας στο συνέδριο. 6ο.  

Κατόπιν επιλέγουµε το πεδίο - συνεδρία - και 

καταχωρούµε τη session-στην διάρκεια της οποίας θα παρουσιαστεί: 

a. έπειτα ορίζουµε την διάρκεια της παρουσίασης 

b. την διάρκεια της συζήτησης, 
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c. c και τέλος περνάµε στο πεδίο Προεδρείο όπου ορίζονται 

οι σύνεδροι που 

d. απαρτίζουν το προεδρείο της συνεδρίας που θα 

παρουσιαστεί η εργασία  

Σηµείωση: Η παραπάνω διεργασία ακολουθείται, για κάθε 

µια ξεχωριστά παρουσίαση εργασίας - οµιλίας του 

συνεδρίου. 

 

6.3 ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ ΣΤΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΙΤΙΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ 

& 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

1Η  05/01/08 ΑΡΧΙΚΗ 

ΕΚ∆ΟΣΗ 
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2. ΣΚΟΠΟΣ/ ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Σκοπός της διαδικασίας είναι να περιγράψει τις ενέργειες που 

γίνονται στο συνεδριακό τµήµα και αφορούν το πρώτο στάδιο του 

χτισίµατος ενός συνεδρίου στο ειδικό πρόγραµµα µετά την υπογραφή 

του συµβολαίου. Η διαδικασία εφαρµόζεται στο Συνεδριακό Τµήµα 

της SBOKOS TOURS S.A. 

 

3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΒΗΜΑΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

 

3.1 Γενικά 

 

Η εν λόγω διαδικασία αφορά το πρώτο στάδιο του χτισίµατος 

ενός συνεδρίου στο ειδικό πρόγραµµα µετά την υπογραφή του 

συµβολαίου 

Αφού περαστούν τα στοιχειό που περιγράφοντα* παρακάτω 

{ χουµε δηµιουργήσει το συνέδριο µας και µπορούµε να 

προχωρήσουµε στα επόµενα στάδιο (όπως πέρασµα και ανάλυση 

συµβολαίων αγοράς) το όποιο περιγράφεται στην σχετική διαδικασία 
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3.2     Περιγραφή διαδικασίας 

      Αρχίζουµε την καταχώρηση του στο συνεδριακό 

πρόγραµµα . 

 

Βήµατα: 

1. Παραλαβή του συµβολαίου από το αρµόδιο τµήµα µετά την 

υπογραφή του. Στη συνέχεια αρχίζουµε την καταχώρηση του στο 

συνεδριακό πρόγραµµα. Τα βήµατα που ακολουθούνται είναι τα 

εξής;      

        2. Μπαίνουµε στο κοµµάτι ∆ιαχείριση συνεδρίων 

3 Πηγαίνουµε στο πεδίο κωδικός στον οποίο συµπληρώνεται 

αυτόµατα ένας κωδικός για το συνέδριο µε αύξουσα αρίθµηση 

4. Μετά προχωράµε στην περιγραφή - ονοµασία . όπου 

καταχωρούµε την περιγραφή και ονοµασία του συνεδρίου, και 

προκύπτει µη συντόµευση κωδικού και περιγραφής. 

5. Προχωράµε και καταχωρούµε τον φορέα του συνεδρίου (η\χ. 

πανεπιστήµιο -ίδρυµα - δηµόσιος η ιδιωτικός οργανισµός η κάτι 

άλλο) 

6. Επόµενο βήµα είναι το πεδίο προσπορισµός κόστους όπου εκα 

καταχωρούµε µια εκτίµηση του προσχωµένου κόστους ίου 

συνεδρίου 
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7. Επόµενο το πεδίο είναι τα προσδοκώµενα έσοδα όπου 

καταχωρούµε την εκτίµηση των προσδοκώµενων εσόδων του 

συνεδρίου ( σηµείωση: µέχρι και το πέρας του συνεδρίου κόστος- 

έξοδα είναι στο στάδιο της εκτίµησης 

8. περνάµε στο πεδίο έναρξη - λήξη όπου εισάγουµε την 

ηµεροµηνία έναρξης και λήξης του συνεδρίου. 

9. Επόµενο βήµα είναι το πεδίο κατάσταση όπου καταχωρούµε την 

κατάσταση του συνεδρίου (πχ εάν είναι σε αναµονή, σε 

σχεδιασµό, σε ισχύ) 

10. Περνάµε στο νόµισµα όπου δηλώνεται το νόµισµα του συνεδρίου 

11.Τελευταίο βήµα το πεδίο σχόλια όπου έχουµε την δυνατότητα 

καταχώρησης για οποιαδήποτε σχόλια αφορούν το συνέδριο 

 

      Κατόπιν καταχωρούµε κάποια συµπληρωµατικά στοιχεία που 

αφορούν το συνέδριο όπως οι αίθουσες που θα χρησιµοποιηθούν είτε 

το συνέδριο υλοποιηθεί σε κάποιο ξενοδοχείο είτε σε κάποιο 

συνεδριακό χώρο και το πρόγραµµα των εργασιών που θα 

παρουσιαστούν µε τα ακόλουθα βήµατα: 

     1.Μπαίνουµε στο κοµµάτι Congress Venues 

2.στο πεδίο αίθουσα καταχωρούµε το όνοµα - ονόµατα ( εάν είναι 

παραπάνω ) της αίθουσας που θα χρησιµοποιηθεί για το συνέδριο 

3.επόµενο βήµα το πεδίο hotelόπου αναφέρεται το ξενοδοχείο η ο 

συνεδριακός χώρος στον οποίο θα διεξαχθεί το συνέδριο 
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4.κατότττν περνάµε στο πρόγραµµα συνεδρίου ( κάθε συνέδριο 

περιλαµβάνει ένα πρόγραµµα εργασιών που διεξάγονται σε 

συγκεκριµένες ηµεροµηνίες και ώρες ενώ για την διεξαγωγή τους 

χρησιµοποιούνται συγκεκριµένες αίθουσες). Καταχωρούµε λοιπόν την 

πλήρη περιγραφή του προγράµµατος 

5.κατόπιν την ηµεροµηνία έναρξης εργασιών του προγράµµατος 

6.την ηµεροµηνία λήξης εργασιών του προγράµµατος 

7.το όνοµα της προκαθορισµένης αίθουσας που θα χρησιµοποιηθεί 

 

Με το πέρασµα των προαναφερόµενων πεδίων έχουµε χτίσει το 

συνέδριο µας. 
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6.4 ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΜΕ ΣΥΝΕ∆ΡΟΥΣ 

 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΙΤΙΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ 

& 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

1η 05/01/08 ΑΡΧΙΚΗ 

ΕΚ∆ΟΣΗ 

  

     

     

     

     

 

2. ΣΚΟΠΟΣ/ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Σκοπός της διαδικασίας είναι να περιγράψει τις ενέργειες που γίνονται 

στο συνεδριακό τµήµα και αφορούν την αλληλογραφία µε τους 

συνέδρους. Η διαδικασία εφαρµόζεται στο Συνεδριακό Τµήµα της 

SBOKOS TOURS S.A. 

3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΒΗΜΑΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 
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3.1 Γενικά 

       Απαραίτητη προϋπόθεση ώστε να αρχίσει η επικοινωνία µε τους 

σύνεδρους από το αρµόδιο τµήµα είναι ότι έχει ήδη δηµιουργηθεί 

ιστοσελίδα για το συγκεκριµένο συνέδριο στην οποία όποιος επιθυµεί 

την συµµετοχή του σε αυτό από την Ελλάδα (εάν είναι πανελλαδικό) ή 

από όλο τον κόσµο (εάν είναι παγκόσµιο) να µπαίνει και συµπληρώνει 

τα απαιτούµενα στοιχεία. Επίσης η διαδικασία αυτή έπεται της 

διαδικασίας που αφορά την σύναψη συµβολαίων στο συνεδριακό 

τµήµα. 

 

3.2 Συµπλήρωση του δελτίου συµµετοχής 

 

Η ιστοσελίδα (η οποία αφορά το εκάστοτε συνέδριο) περιέχει 

πληροφορίες σχετικά µε την ονοµασία του συνεδρίου, τις ηµεροµηνίες 

και τόπο διεξαγωγής του Επίσης στην ιστοσελίδα περιέχεται το δελτίο 

συµµετοχής του συνέδρου Στο δελτίο αυτό περιέχονται πληροφορίες 

σχετικά µε τα εξής:  

♦ τα στοιχεία του συνέδρου, 

♦ η φόρµα για την συµπλήρωση και επιλογή της διαµονής του (π.χ. 

µονόκλινο, δίκλινο κλπ .),  

♦ καθώς και άλλα στοιχεία όπως π.χ. εάν επιθυµεί µεταφορά του 

από το αεροδρόµιο - λιµάνι προς το ξενοδοχείο και αντίστροφα, 
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ένα επιθυµεί να ενοικιάσει αυτοκίνητο, εάν επιθυµεί τη 

συµµετοχή του σε κοινωνικές εκδηλώσεις που προτείνονται για 

το κάθε συνέδριο και άλλα. 

Σηµείωση: Το τι θα περιλαµβάνει η ιστοσελίδα κάθε συνεδρίου που 

οργανώνεται ποικίλει από την δοµή του κάθε ενός ξεχωριστά. 

 

3 . Παραλαβή δελτίου συµµετοχής 

Εφόσον ο υποψήφιος σύνεδρος συµπληρώσει τη φόρµα υποβολής και 

την υποβάλλει, η SBOKOS TOURS SA παραλαµβάνει ένα αρχείο µε 

όλη την σχετική πληροφορία. Η παραλαβή του αρχείου γίνεται κατά 

κύριο λόγο µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και σπανιότερα µέσω 

φαξ. 

 

3.4    Καταχώρηση υποψήφιου σύνεδρου στο σύστηµα 

 

Εφόσον λάβουµε την παραπάνω φόρµα ανοίγουµε την καρτέλα 

σύνεδρου (στο ειδικό συνεδριακό πρόγραµµα που διαθέτει η SBOKOS 

TOURS SA) καταχωρώντας τις εξής πληροφορίες:  

 

♦    το όνοµα 

♦        επίθετο 

♦        τίτλο 

♦        προέλευση 
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♦        ιδιότητα 

♦        διεύθυνση 

♦        τηλέφωνο 

♦        ηλεκτρονική διεύθυνση 

♦        ειδικές παρατηρήσεις εάν υπάρχουν. 

♦ Την επιλογή του όσον αφορά την διαµονή του σε µονόκλινο - 

δίκλινο -τρίκλινο δωµάτιο η άλλο (π.χ. σουίτα , διαµέρισµα). 

♦        Το είδος διατροφής του (πρωινό - µεσηµεριανό - βραδινό). 

♦ Οποιαδήποτε  ειδική   ζήτηση  (π.χ.   χορτοφάγος,  δωµάτια  µε  

θέα θάλασσα/βουνό, δωµάτια για ΑΜΕΑ) 

♦ Στο σύστηµα καταχωρούµε επίσης οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία 

έχει επιλεγεί και συµπληρωθεί. 

 

Σηµείωση: Στο manualτου συνεδριακό πρόγραµµα γίνεται εκτενής 

αναφορά στον τρόπο που γίνεται η εισαγωγή των παραπάνω δεδοµένων. 

 

 

3.5 Είσπραξη προκαταβολής και έκδοση προτιµολογίου 

 

Στη συνέχεια πηγαίνουµε στο κοµµάτι της φόρµας της 

ιστοσελίδας που αναφέρεται στον τρόπο πληρωµής και είτε 

εισπράττουµε το εξουσιοδοτηµένο ποσό από την κάρτα του (της 

οποίας τα στοιχεία έχει ο ίδιος συµπληρώσει), είτε τσεκάρουµε την 
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κατάθεση στην τράπεζα (στον λογαριασµό της εταιρείας µας). 

Εκδίδουµε proformainvoice(προτιµολόγιο) προς τον σύνεδρο (ενίοτε 

µπορεί να είναι και εταιρεία -ινστιτούτο - οργανισµός - πανεπιστήµιο) 

και η οποία επισυνάπτεται και αποστέλλεται ηλεκτρονικά στον 

πελάτη. 

 

3.6 Επικοινωνία µε τον υποψήφιο σύνεδρο 

 

Επόµενο βήµα είναι η απάντηση - επιβεβαίωση στον σύνεδρο 

αναλυτικά, σε ότι έχει συµπληρώσει µέσο ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

(σε κάθε απάντηση υπάρχει το όνοµα του κάθε συνεργάτη στην 

ηλεκτρονική σελίδα που απαντά ώστε εάν ο σύνεδρος επανέλθει για το 

οτιδήποτε να αναφέρεται σε κάποιον προσωπικά). Το βασικό κοµµάτι 

της επικοινωνίας µας µε τον κάθε σύνεδρο είναι το παραπάνω -και η 

αµέσως επόµενη επαφή µας θα είναι κατά την έναρξη του συνεδρίου. 

Όµως στο µεγαλύτερο ποσοστό η επικοινωνία είναι συνεχής 

µέχρι και την διεξαγωγή του συνεδρίου, είτε γιατί ζητούν πληροφορίες 

τουριστικού ενδιαφέροντος, είτε για επεξηγήσεις των υπηρεσιών , είτε 

για να ζητήσουν κάποιες- ειδικές ζητήσεις -. Σε κάθε περίπτωση 

προσπαθούµε οι απαντήσεις µας να είναι άµεσες και περιεκτικές σε ότι 

µας ζητάει ο σύνεδρος και διακατέχονται από ευγένεια και 

επαγγελµατισµό ώβτε να κτίσουµε το απαραίτητο κλίµα εµπιστοσύνης 

το οποίο θα είναι απαραίτητο για την άρτια διεξαγωγή του συνεδρίου. 
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4.Υπευθυνότητες 

4.1 Υπεύθυνος ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

Έχει την ευθύνη για: 

♦ τον έλεγχο της διαδικασίας όσον αφορά την κάλυψη των οητσπήσεων του 

ISO9001:2000 

♦ την παρακολούθηση και τον έλεγχο της εφαρµογής της διαδικασίας 

4.2 Υπεύθυνος αλληλογραφίας  

Έχει την ευθύνη για :  

♦ την παραλαβή των δελτίων συµµετοχής 

♦ τον έλεγχο της πληρωµής της προκαταβολής (εφόσον γίνεται µέσω 

τραπέζης) 

♦ την πληρωµή της προκαταβολής εφόσον ο σύνεδρος αποστέλλει τα 

στοιχεία της πιστωτικής του κάρτας 

♦ έκδοση και αποστολή προτιµολογίου στον υποψήφιο σύνεδρο 

♦ την άµεση και εµπεριστατωµένη επικοινωνία µε τον υποψήφιο 

σύνεδρο σε οποιοδήποτε θέµα προκύψει 
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♦ την εισαγωγή των απαιτούµενων στοιχείων στο συνεδριακό 

πρόγραµµα 

 

6.5 ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

 

1.ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΙΤΙΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

1η 05/01/’08 ΑΡΧΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ  

    

    

 

2. ΣΚΟΠΟΣ-ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

Σκοπός της διαδικασίας είναι να περιγράψει τις ενέργειες που 

γίνονται στο συνεδριακό τµήµα κατά την διεξαγωγή του συνεδρίου. 

Η διαδικασία εφαρµόζεται στο Συνεδριακό Τµήµα της SBOKOS 

TOURS SA 
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3.       ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΒΗΜΑΤΩΝ  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

 

ΣΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΤΑΙ Η ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΟΥ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΑΙ ΠΡΙΝ, ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΝΟΣ  ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ. 

 

ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ  ΤΟΥ  ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ: 

1  . ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ  ΥΛΙΚΟΥ ΣΤΟΝ  ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ 

ΚΕΝΤΡΟ ( ΦΟΡΗΤΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ, ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΕΝΤΥΠΑ, 

ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ, ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ ΤΣΑΝΤΕΣ, ∆ΩΡΑ, 

ΚΑΡΤΕΛΑΚΙΑ ΠΕΤΟΥ  Κ.Α)  

2. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ, ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ 

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΜΗΧΑΝΑΚΙΑ ΚΑΡΤΏΝ  

3 .∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ 

4. ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΑΙΘΟΥΣΩΝ ΚΑΙ ΤΣΕΚΑΡΙΣΜΑΤΑ 

ΟΠΤ/ΚΩΝ ΜΕΣΩΝ 

 

ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

5. ΚΑΤΑ ΤΗΝ  ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ   ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ  Η  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ ΖΗΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ 

ΣΥΝΕ∆ΡΩΝ,  

6. ΕΙΣΠΡΑΤΤΕΙ ΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΣΥΝΕ∆ΡΟ. 

7. ΕΚ∆Ι∆ΕΙ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ 
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8.Ο ΣΥΝΤΟΜΣΤΗΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΚΑΤΑΜΕΤΡΑ ΤΑ 

ΑΤΟΜΑ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ  ΣΤΑ ∆ΙΑΛΛΕΙΜΑΤΑ  ΚΑΦΕ. 

ΣΤΑ ΜΕΣΗΜΕΡΙΑΝΑ ΓΕΥΜΑΤΑ.  

9.ΕΠΙΒΛΕΠΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΜΑΛΗ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ  ΤΩΝ EVENTS 

(ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ. ΕΠΙΣΗΜΟ  ∆ΕΙΠΝΟ  ΚΛΠ)  

10. ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΡΕΧΟΝΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

11. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΚΡΙΣΕΩΝ 

 

ΜΕ ΤΗΝ ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

12.  ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΡΕΧΟΝΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΜΕ ΤΟ   

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 

13. ΠΑΚΕΤΑΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ 

4.Υπευθυνότητες  

4.1 Υπεύθυνος ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

Έχει την ευθύνη για :  

♦ τον έλεγχο της διαδικασίας όσον αφορά την κάλυψη των απαιτήσεων 

του ISO 9001: 2000  

♦ την παρακολούθηση και τον έλεγχο της εφαρµογής της διαδικασίας 
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4.2  Υπεύθυνος καταχώρησης στο συνεδριακό πρόγραµµα 

Έχει την ευθύνη για: 

♦ να παραλάβει το συµβόλαιο από το αντίστοιχο τµήµα 

♦ να συµπληρώσει τα απαιτούµενα στοιχεία (που περιγράφονται στην εν λόγω 

διαδικασία) στο συνεδριακό σύστηµα 

 

SBOKOS TOURS S.A. 

 

ΤΕΛΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ: 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ & ΩΡΑ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ: 

ΣΗΜΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ: 

14. ΕΧΟΥΝ ΜΕΤΑΦΕΡΘΕΙ ΣΤΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟ ΧΩΡΟ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕ! ΤΣΑΝΤΕΣ & ΚΑΡΤΕΛΑΚΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ 

ΕΝΤΥΠΑ  

15.ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΧΩΡΟΥ  

16.ΤΗΡΗΣΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΩΝ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ 

ΚΑΘΙΣΜΑΤΩΝ   

17. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΚΑΘΙΣΜΑΤΩΝ  
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18. ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΡΘΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ LAPTOP  

19  ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΡΘΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ TOY PROJECTORA  

20  ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΡΘΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΦΩΝΗΤΙΚΗΣ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ| 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 

 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ (ΟΝΟΜΑ & ΥΠΟΓΡΑΦΗ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ 

Ο συνεδριακός τουρισµός αποτελεί µια εναλλακτική µορφή 

τουρισµού ικανή να στηρίξει το κοµµάτι της οικονοµίας της χώρας το 

οποίο στηρίζεται στον τουρισµό. Αν και είναι σχετικά καινούρια 

µορφή τουρισµού, εξελίσσεται µε ικανοποιητικούς ρυθµούς στη χώρα 

µας και ολοένα βελτιώνονται οι υπηρεσίες και υποδοµές µας σε αυτό 

το κοµµάτι.  Σίγουρα υπάρχουν δυνατότητες βελτίωσης και θεωρώ ότι 

µε τις σωστές επενδύσεις, τη σωστή εκπαίδευση και κατάρτιση του 

προσωπικού που ασχολείται µε τον συνεδριακό τουρισµό και την 

εύρεση τρόπων εξέλιξης και βελτίωσης και των υπηρεσιών ο 

Συνεδριακός τουρισµός µπορεί να «ανταγωνιστεί» είδη τουρισµού 

όπως τον τουρισµό αναψυχής και διασκέδασης.  

Σαν τελευταία παρατήρηση, όσον αφορά το συνεδριακό 

τουρισµό στην πόλη του Ηρακλείου, υπάρχουν σαφώς ικανοποιητικές 

ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις για τη φιλοξενία συνεδρίων, ταξιδιωτικά 

πρακτορεία που αναλαµβάνουν τη διοργάνωση συνεδρίων.  Όλα αυτά 

βρίσκονται σε πρώιµα στάδια λόγω του ότι- όπως ανέφερα, είναι 

καινούριος τοµέας τουρισµού στη χώρα µας αλλά υπάρχουν δείγµατα 

που µε κάνουν να πιστεύω πως µε τον καιρό θα φτάσουν σε πολύ καλά 

επίπεδα, και ίσως αντίστοιχα του εξωτερικού. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΠΗΓΕΣ 

♦Κραβαρίτης Κώστας «Οργάνωση Συνεδρίων & Eκδηλώσεων» 

♦ Ζαχαρίας   Καλπανίδης   ∆/ντος   Συµβούλου  Zita  congress & travel 

«Συνεδριακός τουρισµός προβλήµατα και προοπτικές» (internet) 

♦ Ματίνα Γκίκα "Τα οφέλη των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων από εταιρικά 

meetings και συνέδρια".(Internet). 

♦ Πηγή: Νοµαρχία Ηρακλείου, ∆ιεύθυνση Τουριστικής Ανάπτυξης, 

Τρυφίτσου 10 

♦  Πηγή: Ταξιδιωτικό Γραφείο "SBOKOS TOURS SA", Τµήµα Οργάνωσης 

Συνεδρίων & Εκδηλώσεων.  

♦  Πηγή : www.cretetaxitransfers.gr 

 


